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„Ziua învățătorului" 
la Alba lulia

Pedagogii sprijină 

campania agricolă de primăvară
Carnetul de notite »-a dovedit 

naîncăpător. Am mai luat cîteva 
ioi volante, pe care am Încercat 
să prind cît mal detailat tot ce 
bb poate prinde dintr-un aseme
nea eveniment. Acum, cînd tre- 
buia să-mi sistematizez notițele 
pentru redactarea articolului, 
constat că-mi vine foarte greu. 
Cu ce să încep ? Cu prezenta
rea programului ? Cu considera
tii generale ? Cu cîteva portrete 
mai semnificative ale parliclpan- 
țllor 7 Ar li interesant, tnsâ ml-ar 
lua spațiu prea mult. Trebuie să 
mi mulțumesc cu ctteva pagini 
de manuscris. De aceea, nu pot 
dectt sâ spicuiesc cîteva din cele 
însemnate in carnet.

Este a doua oard cînd particip 
la „Ziua invâtdtorulul*. La Alba 
lulia, aceastâ „zi" a durat de 
fapt douâ zile. Totul a fost in
teresant, fncepind cu cuvintarea 
tov. Ștefan Miloș, primul secre
tar al comitetului raional P.M.R. 
în cuvlniul sâu cald, primul se
cretar a ielicitat cadrele didacti
ce pentru munca lor, evidențiind 
activitatea unor pedagogi și a u- 
nor colective întregi. Mai tirziu, 
vorbind mal pe-ndelete cu cadre
le didactice, ml-am dat seama 
câ de fapt participarea cadrelor 
de partid la festivitatea pedago
gilor a avat un tîlc mai adine, 
învâtâtorli — purtători ai cuvîn- 
tulul partidului In masele târâni- 
mii muncitoare — au avut de 
fapt o consfâtuire cu organele 
raionale de partid, □ consfâtuire 
de un fel deosebit.

A luat apoi cuvintul președin
tele sfatului popular raional, tov. 
Gheorghe Mureșean, dupâ care 
prof. Liviu Lascu a susținut re
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feratul „Educația tineretului In 
spiritul patriotismului socialist*.

Prima parte a programului „zi
lei invâtâtorului* s-a încheiat prin 
cuvintul tovarășilor Petre Diăgo- 
escu, directorul general al Direc
ției generale a învățămîntului pre
școlar, elementar și mediu din 
M.I., prof. unlv. Stanciu Stoian, 
directorul Institutului de științe 
pedagogice, prol. univ. N. Pascu, 
președintele C.C. al S.MJ.

...Ziua era minunată. In lumina 
caldă a soarelui de primăvară, 
pilcuri de Învățători urcau spre 
„cetate", unde a fost organizată 
masa comună.

Masa z-a desfășurat intr-o at
mosferă caldă, plină de Însufle
țire.

După amiază, echipele artisti
ce de amatori ale comitetului 
sindical al muncitorilor din învâ- 
țămtnt din Alba au prezentat un 
spectacol care a atras un mare 
număr de spectatori. Au venit 
mulți membri al familiilor peda
gogilor. Cercul de teatru a pre
zentai piesa „Năpasta*, de L L. 
Caraglale, Iar corul, cu price
pere condus de tov. L. Cantora, 
un program de cîntece romtnești, 
sovietice și clasice. Artiștii ama
tori din Alba-Iulia pot să la 
parte la primul concurs al cercu
rilor artistice de amatori al S.M.I. 
cu justificate pretenții. Interpre. 
tarea lor este plină de farmec șl 
gingășie.

„Ziua învățătorului* s-a înche. 
lat tirziu printr-o reuniune tovă
rășească.

Programul celei de a doua zile 
a cuprins : vizitarea bibliotecii

(Continuare In pag. 2-a).

ÎN
TIMPUL 
LIBER
La clubul studenților 

Institutului politehnic 
din București. In sala 
de lectură (stingă) ; 
radioamatori (dreap. 
ta).

Ca în fiecare an, și în anul acesta 
învățătorii și profesorii din comuna 
Dragalina li sprijină îndeaproape pe 
țăranii muncitori in campania agrico
lă de primăvară, in munca lor de a- 
gitatie în rîndurile țăranilor munctori 
cu gospodării individuale, ale colecti
viștilor și întovărășiților, cadrele di
dactice folosesc forme varae: adu
nări cu părinții, vizite la domiciliu, 
conferințe, gazeta cetățenească etc.

Pe învățătoarea Maria Droșu de pil
dă o poți găsi adesea In mijlocul ță
ranilor muncitori. In această perioadă 
ea le vorbește despre importanța folo
sirii semințelor din soiurile selecțio
nate pentru asigurarea unor recolte bo. 
gate in același timp, ea subliniază 
că țăranii muncitori care au semințe 
necorespunzătoare pot să le schimba 
la bazele de recepția cu semințe recu
noscute, în același produs sau In echi
valență cu alte produse.

Alături de ceilalți agitatori, pedago
gii 0. Panaîtescti. Const. lancu, FI. 
Munteanu și 1. Baroianu merg regu
lat pe la casele oamenilor, indicîn- 
du-le culturile In ordinea Insămînțărl- 
lor, îndemntndu-i să taie, să curețe și 
să stropească pomii.

grădinițele sezoniere
Acum., odată cu venirea primăverii 

șl începerea campaniei agricole, se re
deschid și grădinițele sezoniere, me

nite sd elibereze țărancele muncitoare 
de grija pentru supravegherea copil, 
lor.

Redeschiderea grădinițelor sezonie
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Profesoara Maria Enulescu, respon
sabila gazetei cetățenești a comunei, se 
preocupă acum de sepaterea unui nu
măr de gazetă care să oglindească re
alizările obținute In campania agricolă 
de primăvară, să popularizeze pe frun
tași și să critice pe codași.

In aceste zile de început de primă
vară, Învățătoarea Eva lancu, deputa
tă în sfatul popular comunal, și-a în
dreptat în mod deosebit atenția spre 
ultimele pregătiri in vederea deschiderii 
în cît mai bune condiții — la 8 Mar
tie — a grădiniței sezoniere. împreună 
cu celelalte cadre didactice, tov. lancu 
a antrenat, în special, țărancele munci
toare la înfrumusețarea satului, săparea 
șanțurilor, văruitul caselor, al gardu
rilor, pregătirea grădinilor de zarzavat 
etc.

Peste 100 de femei din comună și-au 
procurat prin colectivul pedagogic al 
școlii viermi de mătase.

In centru] activității obștești a pe
dagogilor din comuna Dragalina stă 
atragerea țărănimii muncitoare In gos
podăria agricolă colectivă ,,9 Mai“ și 
In cele două întovărășiri agricole În
vățătorii și profesorii O. Panaitescu, 
Const. lancu, Elena Ivan, Gh. Vasiles- 
cu au adus o contribuție importantă la 
înființarea unei noi întovărășiri în sa. 
tul Drajna.

re din comuna Călinești a jost pregă
tită din vreme șl cu multă grijă de 
educatoarele care lucrează în aceste 
unități. Ele au depus In tot timpul 
vacanței de iarnă o activitate intensă, 
purând în aplicare indicațiile date in 
noul „Îndrumător pentru invățămin- 
tul preșcolar", ca și îndrumările pri
mite de la secția de învățămînt raio
nală. Educatoarele din satul Călinești, 
bunăoară, au pus la punct toate cele 
necesare deschiderii grădiniței. Loca
lul este curat, ornat cu gust, s-a 
asigurat materialul didactic necesar 
pentru jocuri și activități obligatorii, 
iar curtea este amenajată cu material 
pentru activități în aer liber.

La grădinița sezonieră ain satul 
Gorganu,*cu sprijinul neprecupețit al 
părinților s-a construit un leagan 
model. Un ajutor însemnat în conțec. 
(lonarea jucăriilor au primit educa
toarele din partea comisiei de femei.

Educatoarele solicită permanent șt 
sprijinul sfatului popular și al orga
nizațiilor de masă, pentru ca munca 
in mijlocul copiilor să se desfășoare 
în condiții cît mal bune,

NICOLAE DRAGHIA

Cursuri pentru 
cadrele didactice 
din școlile 

naționalităților 
conlocuitoare

In anii școlari 1954-1955 șl 1955- 
1956 au urmat cursurile de perfec
ționare a cadrelor didactice un 
număr de 1141 de învățători și pro. 
fesori aparținlnd naționalităților 
conlocuitoare din (ara noastră.

In vara anului trecut s-a organi
zat la Constanța un curs cu în
vățătorii tătari pentru însușirea 
noului alfabet tătar.

Pentru cursurile din 1956-1957 
s-au întocmit programe In limba 
maternă pentru învățătorii maghiari 
și germani. Ia marxism, pedagogie 
și specialitate. Aceste programe 
sînt folosite de cadrele didactice 
pentru studiul lor tn etapa fără 
frecvență.

In anul acesta stnt cuprinși la 
cursurile de perfecționare care se 
vor organiza la Cluj, Baia Mare, 
Oradea și Tîrgu Mureș 870 de în
vățători maghiari. La Institutul in. 
terregional de perfecționare de la 
Cluj vor urma 37 de profesori de 
limbă și literatură maghiară, iar 
educatorii maghiari vor participa 
la cursurile tn limba maternă or. 
ganizate tn regiunile de unde pro
vin.

De asemenea, vor urma aseme
nea cursuri la Timișoara 205 în
vățători germani și 62 de profesori 
germani.

Pentru anul școlar 1957-1958, tn 
afara cadrelor didactice maghiare 
șl germane, vor mai urma cursuri 
de perfecționare tn limba maternă 
și cadrele didactice ucrainene, ruse, 
sîrbe, tătare, turce și slovace.

Vacanta de primăvară
a elevilor

In vederea asigurării odihnei șl re- 
confortării elevilor, ministrul Invă- 
țămintului a dat un ordin cu privire 
la vacanța de primăvară în invăță- 
mîntul de cultură generală, cursuri de 
zi și serale și în grădinițele cu orar 
redus. In ordin se arată că vacanța 
de primăvară a elevilor din învăță
mintul de cultură generală, cursuri de 
zi șl serale, și a copiilor din grădini
țele cu orar redus începe In ziua de 
30 martie 1957, după ultima oră de 
curs, și durează pînă la 14 aprilie 1957 
inclusiv.

In perioada vacanței de primăvară 
cadrele didactice se vor pregăti indi
vidual în vederea asigurării unei mai 
bune desfășurări a muncii lor din 
ultima etapă a anului școlar. De ase
menea. vor participa prin rotație la 
diferi^* activități organizate cu elevii 
în timpul vacanței (excursii, vizite, 
vizionări de spectacole în colectiv 
etc.), colaborînd in această privință 
cu organizațiile sindicale $i de 
U.T.M.

ÎNTR-O GRĂDINIȚĂ DE COPII

M

în cinstea zilei de 8 martie, educa
toarele grădiniței de copii de pe lin
gă întreprinderea „Țesătura" din Iași 
și-au sporit eforturile pentru a asigura 
bunul mers al întregii activități ce se 
desfășoară în grădiniță.

De asemenea, educatoarele strîng 
necontenit legăturile cu părinții co
piilor. Mamele sînt îndrumate să con
tinue acasă educația pe care copiii 
au primit-o la grădiniță. Sporește, în

Cu sprijinul comitetului de părinți
Școlile raionului „23 Augusi" din 

Capitală desfășoară o bogată activi
tate pentru a întîmpina pe deplin 
pregătite Ziua Internațională a Fe
meii, In fruntea tuturor acțiunilor se 
află secția raională de învățămînt Și 
comitetul de părinți al ra onului.

Sprijinite de întreprinderea „In
dustria bumbacului", care a oferit 
materialul, membrele comitetului de 
părinți au confecționat numeroase obi
ecte de îmbrăcăminte, multe dintre 
ele lucrate art stic. Cu aceste obiecte 
se va atcă ui un bazar care va Z< 
deschis, incepînd din ziua de 3 martie. 
In sala de festivități a școlii medii nr. 
13. Vizitatorii acestui bazar iși vor 
putea procura un dar frumos și lef-

IN ACEST NUMĂR

In pag. 5-4
încheierea situațiilor școlare 

trimestriale și anuale 
și examenele Ia școlile 
de cultură generală — 
cursuri de zi și serale 
INSTRUCȚIUNILE

MINISTERULUI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 
Să întărim

același timp, contribuția părinților la 
rezolvarea problemelor gospodărești 
ale grădiniței.

Și Întreprinderea „Țesătura" creează 
condiții tot mai bune pentru desfășu
rarea activității din grădiniță, contri
buind la amenajarea și înzestrarea ei. 
In curînd, întreprinderea va pune la 
dispoziția copiilor o mașină care să I 
transporte de acasă la grădiniță

MARIA PEPELEA

tin de ziua femeii Fondurile realiza-» 
vor fi folosite pentru amenaja-ea lo
calului școlii de 7 am. nr. 64.

GLEB STAI NIC

Pentru îmbunătățirea 
educației fizice 

în școlile profesionale
Pentru traducereia in viață a ordi

nului ministrului Învățăm ntului cu nr. 
49/1957 în legătură cu activitatea de 
educație fizică, in ziua de 22 februa ia 
1957 a avut loc la Ministerul Invăță- 
mîntului o ședință de lucru la care au 
participat reprezentanți ai m nls.ere- 
lor care au în sistemul lor școli pro
fesionale și ai asociațiilor sportive 
sindicale ce patronează co ective:e 
sportive ale acestor școli.

In cadrul ședinței au fost prezen
tate referate de către tovarășii N. 
Nicolau. profesor la școala profesio
nală de energie electrică din Bucu
rești. C. idoraș din Consiliul central 
al asociației „Energia" șl V Sturzi 
din Consiliului central al asociației 
..Locomotiva". Referatele au scos in 
evidenfă o serie de realizări și 1 psmt 
din activitatea de educație fizică a 
școlilor profesionale.

In concluzii s-a arătat in mod con. 
creț cum trebuie aplicat ordinul nr. 
49/1957 In școlile profesionale.

50 de ani de la răscoalele din 1907

cu un învățător pensionar
Convorbire cu tov. Marin Sulică, învățător pensionar * 
membru In Comitetul Național pentru organizarea 
aniversării a 50 de ani de la răscoalele din 1907
Pe tov. Marin Sulică nu-l văzusem 

de mulți ani, dar mărturisesc că n-am 
rămas de fel surprins regăsindu-l. In 
ciuda vîrstet înaintate, același om, cu 
firea și inima veșnic tinere. Așa l.au 
cunoscut generații de elevi și de co- 

Megi. M-a tnttmplnat cu aceeași bono- 
' mie și cu același „neică" pe care-l 

adresează cunoscuților săi, cu toate 
că ll stingheream tn ziua aceea: iu. 
era la o conferință In legătură cu răs
coalele din 1907

— Nu, neică. Nu mă superi. Ești 
„tn temă", cum se spune.

...Astfel a început convorbirea noa
stră. Tovarășul Sulică, care a trăit 
tn mijlocul țărănimii tn anii dinain
tea lui 1907, prinse a vorbi despre 
cauzele care i-au tmpins pe țărani să 
se ridice cu atlta dtrzenie împotriva 
moșierilor și arendașilor.

...„Moșierii și arendașii ti exploatau 
fără milă, făceau totul pentru a.i (ine 
tn întuneric, In neștiință. Vezi, etnd 
citim in presa democrată despre săl
bateca exploatare a țărilor coloniale 
de către imperialiști, despre populara 
acestor țări, lipsită de drepturi poli
tice, despre marele procenj al anal
fabetismului, pe bună dreptate stn- 
tem cuprinși de un sentiment de re. 
voltă. Dacă ne transpunem cu gîndul 
la (ara romînească de acum 50 de ani, 

kiom afla o situație aproape identică, 
r Greu o duceau (ăranii noștri I E 
drept, pe vremea de care vorbim nu 
mai erau clăcași, cum fuseseră pină la 
jumătatea secolului trecut. In 1864, tn 
s'tuația țărănimii se produsese o 
schimbare importantă: din clăcașă — 
forma caracteristică a feudalismului— 
devenise proprietară a două ptnă l« 
șase hectare teren arabil. Dar, din cau
za exploatării crunte la care era su
pusă, după 40 de ani nu mai avea de 
f.-l pămlnt. Totul fusese înghițit de 
chiaburi, de arendași, de moșieri. Și 
pentru că^fără mămăligă nu puteau 
să trăiască, (ăranii cereau moșierilor 

șl arendașilor să le dea loturi pentru 
cultura porumbului, fie tn arendă, cum 
se obișnuia tn Moldova, fie tn dijmă, 
cum se obișnuia in celelalte părți ale 
țării. Moșierii și arendașii erau In Iar. 
gul lor. Știau că (ăranii n-au încotro 
și, de aceea, pretindeau cît voiau. Ei 
obligau prin contract pe țărani să le 
facă o serie de munci tn treburile mo
șiei: să are, să semene, să secere, să 
cosească, să facă transporturi și, co
lac peste pupăză, să le mai dea muș
chiul sau limba porcului, ouă șt găini 
— toate gratuit. Aceste sarcini r dl- 
cau de 3-4 ori valoarea inițială a te. 
renului pe care-l foloseau (ăranii 
pentru a-și asigura mămăliga de fie
care zi, Nu-i de mirare, deci, că n.au 
mat putut răbda și că s-au ridicat la 
luptă. Exemplul pe care-l dăduse mun
citorimea și țărănimea rusă în 190b 
a jucat un rol foarte însemnat in tre. 
zirea spiritului revoluționar al țărăni
mii noastre. Ea a înțeles că altfel de- 
ctt prin luptă nu-și va afla drepta
tea".

— Tovarășe Sulică, cititorii „Ga. 
zetei învățămîntului" v-ar fi recunos
cători dacă le-ați împărtăși ctteva da
te despre învățătorii d n acel timp, 
despre rolul pe care l.au jucat ei în 
pregătirea și desfășurarea răscoalei.

— „Trebuie remarcat că încă de pe 
la 1880 începuseră să activeze, atît la 
orașe ctt și la sate, o serie de intelec
tuali progresiști, oameni bine inten
ționați, cu dragoste de popor. Apărute 
o serie de lucrări, originale sau tra
duceri, tn legătură cu problemele mun
citorești și țărănești. Mulți învățători 
citeau „Viața Romînească", tipărită la 
Iași, care milita pentru o viață mai 
bună a țărănimii. Iși făcuse începutul 
o mișcare pentru emanciparea econo. 
mică a țărănimii prin cooperație șt 
pentru culturalizarea maselor prin 
cercurile culturale învățătoreștl. Prin
dea teren mai ales ideea obștiilor de 
arendare, lansată In bună parte de 

învățători. Izbucnirea răscoalei la Flă. 
mtnzi se datorește tocmai unul con
flict de asemenea natură, ivit tntre 
(ăranii din mal multe sate organizate 
In obște de arendare și autoritățile din 
fruntea județului, care nu priveau cu 
ochi buni asemenea acțiuni, Nu-i de 
mirare, de aceea, că una dintre urmă, 
rile răscoalei a fost, pentru învăță- 
mlnt, pe lingă arestarea unui mare 
număr de învățători, desființarea a fu. 
mătate din numărul școlilor normale, 
găsindu-se de cuviință că... școala 
strică mintea țăranului".

l-am mulțumit tovarășului Marin 
Sulică, In numele cititorilor „Gazetei 
învățămîntului", pentru cele povestite 
Despărțindu.ne, ne gtndeam amtndoi 
la același lucru: la drumul pe care 
l-a străbătui (ărănimea noastră, tn 
cel 50 de ani care au trecui de la 
răscoale, la viața nouă pe care șl-o 
făurește cu ajutorul clasei muncitoa
re sub conducerea înțeleaptă a parti
dului, la perspectivele tot mai largi 
care se deschid In fața el.

VALENTIN ANDREI

In fața vitrinei organizate cu prilejui comemorării răscoale
lor din 1907, la școala medie „N. Bălcescu" din București.

In localul Muzeului Raional din 
Botoșani a-a deschis expoziția come
morativă „50 de ani de la răscoalele 
țărănești din 1907“. Această expoziție 
cuprinde numeroase documente cu 
privire la răscoală: jalbe ale țărani
lor, telegrame, rapoarte, dări de sea
mă, scheme, grafice, obiecte folosite 
de răsculați etc.

Intr-unui din dosarele expuse se gă
sește un raport al primăriei comunei 
Tirgul Frumușica din plasa Hirlău, 
adresat prefectului județului Botoșani. 
In acest raport primarul comunei 
Frumușica arată prefectului „perico
lul" pe care-l prezintă broșura întitu
lată „Cîteva cuvinte relativ la răs
coalele țărănești din 1907“, scrisă de 
Învățătorul C. lonescu din comuna 
susamintită. Raportul precizează că 
in broșură sînt aduse „multe blame" 
autorității comunale și intreabă dacă 
se poate permite vînzarea cărții în 
cuprinsul comunei, deoarece în ea se 
vorbește „cu ecsagerație de un trecut 
pe care ușor în această localitate se 
poate a-l inîlăcăra din nou". învăță
torul C. lonescu este calificat ca 
„unul din persoanele implicate în răs
coala țărănească din 1907“.

Documentul acesta arată odată mai 
mult că învățătorii satelor au stat 
alături de țărănime, că au ajutat-o 
In lupta el dreaptă Împotriva împilării 
nemiloase a exploatatorilor.

EMIL ANTONOVICI

Învățămîntul rural 
în anul răscoalei
La începutul lui 1908, tn sesiunea 

parlamentară, ministrul liberal al In
strucțiunii Publice și Cultelor, Spiru 
Haret, fiind interpelat tn Senat de 
predecesorul său conservator despre 
rolul preoților și învățătorilor tn răs
coalele fărănești, afirma, Intre altele, 
că există tn țară circa 7,000 de preoți 
și 6,000 de învățători. Dintr-o dată ne 
putem da seama că numărul preofilor 
era mai mare. In timp ce el erau in. 
dispensabili pentru menținerea supune
rii tn rindurile poporului, propovădu
ind pedeapsa cerească la orice semn 
de cutezanfă, învățătorii puteau să 
lipsească : stăpinirii îi venea mai bine 
așa și pentru menținerea tn întuneric 
a maselor muncitoare, și pentru ușu. 
rarea bugetului. Răspunzînd mai apoi 
la o interpelare a lui Maiorescu des
pre activitatea extrașcolară, Haret de
clara textual: „Avem învățămintul 
obligator decretat de 43 de ani, și din 
școalele noastre abia au ieșit ctteva 
sute de mii de copii cu știință de car
te. După 43 de ani de invățăm’nt obli, 
gator, avem poate 28 la sută de oa
meni cu știință de carte. Cei mai mulți 
nu știu să se serve de loc cu știința 
lor..." Trebuie spus că o astfel de 
situație, apreciată ca defavorabilă, 
prezentată de Haret era totuși mult 
„rotunjită", și poate părea înfloritoare 
pe lingă ceea ce se constată pe alte 
căi, mai precise, despre știința de 
carte a populației tn acea vreme.

Să ne adresăm unul specialist In 
materie de cifre al timpului, dr, Leo. 
nlda Colescu, șeful serviciului statis
ticii generale a Ministerului Agricul
turii șl Domeniilor. Publicația de spe. 
cialitate pe care o conducea acesta 
— „Buletinul statistic al Rominiei" — 
cuprinde prezentări ale situației din 
diverse ramuri ale economiei și cul
turii cu datele totalizate șl sistema, 
tizate. Acest buletin al unui minister 
romtnesc. privitor la situația econo- 
mico-socială a țării, este redactat 
însă In limba franceză, ca șl cum s-ar 
fi adresat nu romtnilor, ci occidentu. 
lui, pentru a-l ajuta să înfigă mai a. 
vantajos tentaculele monopolurilor în 
economia țării noastre,

(Continuare tn P«f. 8 «)

participarea școlilor 
la mișcarea de inovații și invenții

In anii puterii populare. în țara 
noastră a luat ființă și s-a dezvoltat 
o puternică mișcare de invenții și ino
vații. Numeroși oameni ai muncii din 
toate ramurile de producție își aduc a- 
portul lor la rezolvarea celor mai va
riate probleme tehnice din întreprin
derile noastre industriale.

Pe măsură ce se întăresc legăturile 
învățămîntului cu practica, cu activi
tatea în producție, a început să se in
tensifice și participarea cadrelor din 
școli la mișcarea de invenții și inova
ții. Astfel după datele centralizate de 
Ministerul învățămîntului. în avii 
1956 au fost înregistrate în cadrul a- 
cestui minister 109 propuneri de in
venții sau inovații din care 41 au fost 
acceptate pentru aplicare. La acestea 
trebuie adăugate și propunerile făcute 
de personalul dn învățămînt direct 
întreprinderilor productive, fără ca 
ministerul să fi fost incunoștiințat de 
existența lor.

Printre lucrările înregistrate în 
cursul anului 1956 la Ministerul Invă- 
țămîntului se pot menționa ca inovații 
mașina de încercat la oboseală prin 
încovoiere cu 4 epruvete în consolă, 
realizată de un colectiv de cadre di
dactice de la Institutul politehnic din 
București în frunte cu prof. Gh. Buz
dugan. mașina pentru măsurat defor- 
mația izotermă sub sarcină constantă 
la metale (fluaj) realizată de colecti
vul de sub conducerea tov. ing. A. 
Constantinescu de la același institut, 
aparatul pentru experiențe si lucrări 
de laborator în domeniul electricității 
și electrotehnicii realizat de tov. ing. 
I. Săceanu, de la școala profesională 
nr. 4 din București, aparatul destinat 
predării lecțiilor de aritmetică la cla
sele I—IV. realizat de învățătorul 
Dumitru Grigoraș, din regiunea lași. 
De asemenea învățătorul Mihail lo- 
nescu din regiunea Ploești a inven’.a't 
un aparat pentru reprezentarea canti
tăților întregi și fracționare și a sim
bolurilor acestora, învățătorul Damian 
Popescu din regiunea Hunedoara a 
inventat un dispozitiv pentru păstrarea 
și expunerea hărților și planșelor etc.

Dintre invențiile cadrelor didactice 
înregistrate direct la întreprinderile 
productive se pot menționa metoda de 
obținere a semicarbazidei nitrofuranu- 
lui realizată de profesorul ing. Neni- 
țescu de la Institutul politehnic din 
București, fibrometrul mecanizat, rea
lizat de colectivul de sub conducerea 
profesorului ing. lonescu-MusceJ. de 
ia Institutul politehnic din Iași etc.

Posibilitățile cadrelor didactice de a 

contribui la mișcarea de invenții și 
inovații sînt însă mai largi. Pentru 
folosirea deplină a acestor posibilități 
este necesară, în primul rlnd, realiza
rea unei mai strtnse colaborări intre 
școli și diferite sectoare ale producției. 
Datorită unei asemenea colaborări șco
lile ar putea cunoaște mal bine reali
zările obținute pînă acum tn acest 
domeniu, precum și problemele către 
care ar fi cel mal ușor să-și îndrepte 
cercetările. Ca exemplu pozitiv de co
laborare între școală și industrie este 
cazul a se menționa contractul de co
laborare pe anul 1957 încheiat între 
Ministerul Industriei Ușoare și cate
dra de chimie industrială de la Insti
tutul politehnic din Iași, prin care ca
tedra Se obligă a soluționa un număr 
de probleme concrete a căror rezolva
re este cerută de unele întreprinderi 
din cadrul ministerului. Ar fi bine ca 
acest exemplu să fie urmat și extins 
cît mai larg, cu atît mai mult cu cit 
realizarea unui asemenea contract este 
nu numai în avantajul întreprinderilor 
dar și al instituțiilor de invăămnî.

Pentru a se ajunge la o dezvoltare 
a mișcării de invenții și inovații In 
instituțiile de învățămînt este necesar, 
de asemenea, ca personalul din tnvă- 
țămînt să ia cunoștință de conținutul 
legislației privitoare la invenții și ino
vații.

Cu toate că Ministerul Invățămintu- 
lui a dispus încă din anul 1955 înfi
ințarea de colective de inovații pe 
lingă organele de Învățămînt și pe lin
gă institutele de învățămînt profesio
nal și superior, această măsură nu a 
fost îndeplinită pe de-a întregul. Esta 
necesar să se constituie de îndată a- 
semenea colective acolo unde nu func
ționează încă. Aceste colective trebu e 
să-și întocmească planuri tematice, cu 
teme din procesul de învățămînt sau 
din producție de care să se ocupe ca- 
dre'e didactice. Ar fi. de asemenea, 
foarte utilă organizarea unor expoziții 
de invenții și indvații realizate de ca
drele didactice. Trebuie stabilită o co
laborare între institutele de învățămînt 
superior și ministerele productive pre
cum și între școlile medii tehnice, șco
lile profesionale, și diverse întreprin
deri.

Mișcarea de invenții și inovații va 
fi astfel îmbrățișată cu simpatie de 
un număr cit mai ‘mare de cadre di
dactice, studenți și elevi, care vor veni 
efectiv în sprijinul ei

Ing. EUGEN PAU
din Oficiul de Stat pentru invenția
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drept represalii, îi 
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anteriori 
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tă și Intre profesori. La 
cărui trimestru, pe baza

școlar, Iar titlul do „Șioală fruntașă" 
se acordă la sfirșitul anului școlar și

sftrșitul fie- 
rezultatelor

se 
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de 
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In clasa l-a). Mama băiatului exer
cită asupra acestuia o tutelă exce-

Șl 
oe
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aveau loc

întărită 
Hamului 
llsmului 
tei față

din 
1872, 
mai 
ci și

gătură cu 
școlii.

Tovarășa

tat anumite motoare 
și automobil.

păși pe urmele lor, mulți 
străduiesc încă de pe băn-

sivă. Mitea e slab, palid, dar 
voltarea lui intelectuală este 
mală. în clasă este negociabil, 
necat, inactiv. Ctnd îl Întrebi

mai puține observații, să fie 
de batjocura celorlalți.

Atragoți pe toate căile pe 
copii in colectiv. De obicei,

obținute la 
practic, vor 
clasă.

întrecerea 
organizează

tace, la orice ridicare de ton în
cepe să pllngă. Se orientează cu 
greu tntr-un loc nou și printre to-

socialistă intre școli 
’a Secare începui de

la școală, dar 
zile s-a izbit de

Chr. Teii 
Chr. Teii 
ocazie, o

In mai 
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cei, acești 
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urmare a 
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Mitea A.

In 
zarea 
drele

copii nu Învață bine, dar 
că ar fi incapabili, cl ca 
atitudinii nefuste pe care 
de el pedagogii.
are 7 ant șl jumătate (este

multe.
Trebuie să creștem din fiecare co

pil un om sănătos , vioi, plin de 
bucuria de a trăi, un muncitor des
toinic.

varăși. Obosește Ia 
bucuros la școală, 
diocru.

în calitatea mea

prea puțin pentru acești copil. To
tuși, tocmai în copilărie — cînd sis
temul nervos este deosebit de plas
tic și sensibil nu numai la influen
țele negative, dar șl la cele poziti-

lui 
Ke- 
ca-

In fiecare an, mii de tineri și tine
re, absolvenți ai școlilor profesionale 
și tehnice, pășesc tn viața indepen
dentă devenind constructori activi ai 
societății noi care se făurește In pa
tria noastră. Numele textilistei Petre 
St. Maria, al oțelarului Vaier Dăbu- 
neț sau al mecanicului de precizie Ion 
Prodan și al multor altor absolvenți 
de școală, profesională au ajuns cu-

anume acelei școli care va obține 
zultatele cele mai bune In procesul 
instruire și educare a cadrelor 
muncitori calificați.

Desfășurarea întrecerii socialiste

multe trăsături

Conținutul pedago 
învățătorului”, se 
prin prezentarea, 

a celei mai valo-

De la vîrsta de 27 ani și pînă la 
moarte, I. Creangă a făcut parte din 
tagma oamenilor școlii. Singura în
trerupere a acestei activități a fost 
între 1872 și 1874, cînd ministrul

„București, 1881, septembrie".
Cea mai bogată activitate a 

Creangă în ședințele Consiliului 
nerai de instrucțiune a fost in

lucrările de reparare a

ei. Părinții cer 
neglljînd în- 

bune oiganl- 
Și școala face

pentru înlăturarea 
ajutorul medicului, 
seninătatea unei 
zări a educației.

Margareta Săvulescu,

lui, îi rămăseseră 
„infantile”.

Venea bucuros 
chiar din primele

învățămînt pe data de 1 iulie 
ținînd seama, probabil, nu nu

de motivele invocate „oficial", 
de faptul că Creangă iscălise

reveneau și, 
sancționează pe 

„avertisment".

faptului că avea din anii 
o oarecare experiență in

privință și că una din pro
puse în discuție era aceea

drul sesiunii din septembrie 1882-

despre motoare!,» cu

învățătorului™

„INACTIVI

lare publicate mai apoi în „Contem
poranul", cu indicația „București, 
1881, septembrie". In aceeași etapă 
a definitivat și partea a III-a a .,A. 
nuntirilor", care poartă însemnarea

tema : „Educarea 
retului — sarcina 
drelor didactice".

Roadele acestor

și învățătorii sînt preocupați de In
troducerea elementelor de politehnizare. 
Astfel, tovarășa Ioana loneanu, în-

La Valea Putnei, în regiunea 
Suceava, în curtea sanatoriului 
pentru copii debili.

noastră un a- 
unul de lăcă- 
însușesc de- 

uneltelor și ln- 
schițe tehnice.

părirea „Invățătoriului copiilor" afîta 
vreme cît generalul Teii a rămas mi
nistrul Instrucției. Acesta, de altfel, 
a avut „satisfacția" de a-1 demite

1-a demis din învățămînt. 
i-a „plătit", cu această 
poliță mai veche.
1871, Creangă semnase, 
alți 45 de oameni ai școlii

ve, întăritoare

eforturile depuse pentru reeli- 
Invățămîntului politehnic, ca- 
didactite de 'a școala de 7 ani

GAZETA INVĂȚAMINTULUÎ

motorice, nu reușeasspectarea particularităților 
individuale ale copiilor con
stituie una din cele mai în
semnate cerințe ale pedago

giei. Această cerință capătă o im. 
portanță deosebită In educarea co
piilor nervoși.

Fiind medic psihiatru, am obser
vat, în decurs de trei ani, în calita
tea mea de membră a comitetului 
de părinți, cîțfva copii dovedind 
manifestări de nervozitate. M-am 
convins că pedagogii acordă de o- 
bicei o atenție specială copiilor mai 
zgomotoși. Aceștia sînt socotiți ade
sea drept „nervoși”, deși lipsurile 
conduitei lor se datoresc, în cele 
mai multe cazuri, unei educații 
proaste. Alți copil, în aparență mai 
liniștiți, rămîn neobservati, neluîn- 
du-se In seamă neîndoielnicile lor 
manifestări de nervozitate. De obl- 

cunoscut pe acest copil încă cu doi 
ani înainte. De pe atunci se obser
vau la el manifestări de slăbiciune 
nervoasă și fizică Aceste manifes
tări s-ar fi atenuat dacă băiatul ar 
fi avut condiții bune de educație, 
care să-i întărească organismul și 
sistemul nervos. Familia nu t-a asi
gurat însă asemenea condiții. Băia
tul a fost crescut în afara unui co
lectiv de copii (numai în societa
tea surorii sale) ; rudele subliniau 
mereu faptul că nu-1 sănătos, și l-au 
creat condiții deosebite, de soră. 
Nici tn școală nu s-a ținut seama 
de particularitățile copilului. Toate 
acestea i-au provocat un dezechi
libru nervos. Băiatul n a reușit să a- 
jungă la o suficientă dezvoltare ge
nerală.

Din cauza mutării domiciulului, 
Mitea a fost dat la altă școală. Șl 
lată că, pînă la sfîrșitul anului, el 
a devenit un elev bun Fără îndo
ială, în această școală a existat o 
atitudine plină de solicitudine față 
de copil, atitudine care i-a ajutat să 
facă față perioadei dificile pentru el 
a primelor Iun) de școală.

Primul an de școală este un eve
niment mare în viața copilului. Co
lectivul nou, regimul riguros, greu
tățile legate de însușirea primelor 
deprinderi cer eforturi importante 
sistemului nervos, care nu este încă 
consolidat. Practica dovedește însă 
că prlntr-o tratare Individuală justă 
se poate preveni dezechilibrul ner
vos și se pot asigura condiții bune 
pentru învățătura copiilor

Tolia R a avut. înainte de a Intra 
în școală, numeroase boli ; l-au a- 
părut greu dinții șl a vorbit cu în- 
tîrziere. Cînd a trebuit să intre în 
clasa l-a, părea mai mic decît vtrsta

documentare a orașului, vizita
rea cabinetului de geografie al 
profesorului Moldovan, a muzeu
lui și monumentelor iitorice șl 
audierea conferinței „Istoricul o- 
rașului Alba-Iulia" ținută de pro. 
iesorul pensionar Gh. Economu. 
Este semnificativ Interesul mani
festat de cărturarii satelor noas
tre pentru interesanta bibliotecă 
a acestui oraș. Intre exemplarele 
rare aflate !n această bibliotecă 
se află „Codex Aureus”, da- 
tind din sec. al IX-lea, scris pe 
pergament fin In tinctură de aur, 
cu o inegalabilă măiestrie, «Co
dicele Burgund”, .De bello Ju- 
gurihino’ al lui Salustius etc. In 
aiară de manuscrise biblioteca 
mai cuprinde un număr de a- 
proximativ 600 incunabule, nume
roase documente istorice și cî
teva din primele cărți rominești 
printre oare «Palia de la Orăș- 
tle“. Notez acestea In credința că 
vor stîrni interesul organizatori
lor de excursii în sezonul care se 
apropie.

Am stat două zile în mijlocul 
învățătorilor din Alba-Iulia. Am 
discutat împreună multe din pro
blemele care-t preocupă și care 
preocupă și colectivul redacției 
noastre. Am primit numeroase su 
gestii privind oglindirea în gaze 
tă a problemelor de învățămînt 
culturale și sociale.

Aș vrea să mă opresc puțin a- 
supra unor observații care pil 
vesc forma și conținutul „Zilei în
vățătorului". Pățite vor folosi pe 
viitor organizatorilor acestei zile. 
In primul rînd, cred că este de

măcar elementele cele mai simple 
ale literelor șl cilrelor. Tolia rămase 
izolat de copil, reacționa bolnăvi
cios la glumele lor. Pregătirea lec
țiilor îl dura mult șl îl obosea foarte 
tare. Treptat, pierdu interesul pentru 
școală. îi apărură diferite boli cu 
caracter nervos. Somnul îi era agi
tat (visa că „își face lecțiile"). Se 
puse chiar problema să întrerupă 
învățătura timp de un an. Totuși, 
lucrurile se petrecută altfel. Fiind 
bolnav, băiatul trebui să rămînă a- 
casă. In timpul convalescenței, care 
a durat o lună, el se ocupă în li
niște de lecții și își ajunse din urmă 
colegii. Astfel, încheie primul an 
școlar cu note bune.

Lui Tolia îi place teatrul, decla
mația, Iubește cărțile. După discuții 
îndelungate, a fost atras sd parti- 

clpe la activitatea artistică de ama
tori, care se desfășoară în colectiv. 
Aceasta l-a ajutat să învingă obiș
nuita lui timiditate.

Șl mal tîrziu s-au luat măsuri pen
tru înlăturarea neîncrederii în sine 
șl a timidității copilului. I s-au dat 
diferite însărcinări pe măsura pu
terilor sale, succesele lui au fost re
levate în fața întregii clase. Cu toa
te defectele lui de vorbire (respira
ție scurtă, glas răgușit), Tolia a în
ceput să declame versuri chiar în 
fața unui auditoriu mai larg (elevi 
din clasele superioare, membri ai 
comitetului de părinți). El a devenit 
mal încrezător în forțele sale, mai 
curajos, și-a făcut prieteni.

In cazul de față este evident că 
rămînerea în urmă și pasivitatea pe 
care le-a manifestat la început n-au 
constituit o urmare a înapoierii in
telectuale. Acasă, băiatul lucra bine 
dar condițiile din școală, care pu
neau In fața lui o sumedenie de 
cerințe noi, s-au dovedit grele pen
tru el, l-au provocat un dezechili
bru nervos. Faptul că s-a ținut în 
mod just seama de înclinațiile lui 
l-a ajutat însă să se obișnuiască 
cu școala, să se încadreze în co
lectiv. Este caracteristic că fiecare 
succes al său In munca extrașco- 
lară determina o ridicare generală 
a activității copilului, întărea capa
citatea lui de muncă, provoca ridi
carea nivelului la învățătură.

Desigur, nu se pot da rețete pen
tru tratarea individuală a copiilor 
nervoși. Totuși, experiența muncii 
cu acești copii ne permite să sta
bilim o serie de măsuri generale pe 
care trebuie să le respectăm în a- 
titudinea noastră față de el.

In primul rînd. pedagogul nu tre
buie să scape pe nici unul din ei 
din cîmpul atenției sale. Se întim- 
plă ca particularitățile specifice ale 
copiilor nervoși — izolarea, inacti
vitatea, sensibilitatea exagerată, o- 
boseala etc. — să fie socotite tn 
mod greșit de către pedagog drept 
urmări ale educării nejuste, tn „con
diții de seră”, din familie. Aceasta, 
la rtndul său, duce la măsuri peda- 

dorit să se evite supraîncărcarea 
programului. Cadrele didactice 
au cerut ca „Ziua învățătorului” 
să fie sărbătorită într-o singură 
zi. In ce privește conținutul : să 
se renunțe la referatele lungi șj 
obositoare, mergîndu-se pe cît 
posibil pe linia dezvoltării acelei 
laturi a acestei zile care privește 
stabilirea de legături directe, 
nemijlocite între învățătorii și or
ganele de partid. Sâ se dezvolte, 
așa dar, conținutul politic-oduca- 
tiv al acestei zile, discuțiile 
pe teme pedagogice urmînd să 
se facă în școală și la consfătui- 

roase experiențe pedagogice din 
cuprinsul raionului, experiență 
care ar putea influența direct a- 
supra procesului de învățămînt. 
In cazul raionului Alba, aceasta 
ar fi putut fi experiența profeso. 
rului de geografie Moldovan. In 
general, „Ziua învățătorului" tre 
buie să fie o zi de sărbătorire a 
cadrelor didactice, zi care să in
fluențeze și să mobilizeze efortu
rile pedagogilor noștri pentru îm
bunătățirea necontenită a activi
tății lor.

Nu pot încheia fără a sublinia 
contribuția comitetului sindical al 
muncitorilor din învățămînt din 
Alba (președinte tov. Nicolae Cio. 
botă) și a secției de învățămînt 
raionale (șeful secției tov. Ștefan 
Birlea) la realizarea acestei mi
nunate zile de sărbătorire a în
vățătorilor. 

gagice greșite — de exemplu, la 
observații în legătură cu „inactivi
tatea", la mustrări „pentru lene' în 
adunarea pionierească — ceea ce 
accentuează și mai mult nervozita
tea copilului. Se creează astfel un 
cerc vicios.

Copiilor nervoși trebuie să 11 se 
ușureze, pe cît posibil, prima pe
rioadă de învățătură, să li se iacă 

puțini pristeni, sînt inactivi în viața 
obștească a colectivului, se închid 
ușor în ei înșiși. Participarea lor ia 
activitatea obștească <ste foarte im
portantă pentru înlăturarea acestor 
trăsături.

In anumite cazuri, este util să fa
cem ca acești copil sâ fie aleși In
tr-o muncă de răspundere. In școală 
se tinde de obicei să fie puși pe 
planul întîl numai copiii cei mai ac
tivi, care dovedesc mal multă ini
țiativă. Aceasta nu este întotdea
una just, deoarece toți copiii trebuie 
sa învețe să organizeze șl să con
ducă o muncă, să răspundă de în 
deplinirea ei, să dovedească iniția
tivă. Cu atît mai mult au nevoie de 
o astfel de experiență copiii fricoși, 
timizi izolați. Nu uitați că cei mai 
mulți dintre copiii nervoși, aparent 
pasivi și izolați, sînt înzestrați cu 
multă îndemînare, cu fantezie, ci
tesc mult, visează. Timiditatea, tea
ma de a fi puși la punct sau batjo
coriți îl împiedică însă să-și aplice 
ideile în viață.

Desigur că, pentru a-șl îndeplini 
sarcinile obștești, copiii nervoși au 
nevoie, în special la început, de 
mult ajutor din partea adulților, ca 
să nu întîmpine eșecuri. Eșecul poa
te determina intensificarea fricii co
pilului. Succesul în muncă însă îl 
stimulează pînă într-atît, Incit ma) 
departe se poate lipsi de ajutorul 
adulților.

Cei mal mulți dintre copiii timizi, 
izolați, slabi, sînt indolenți, aleargă 
și sar rareori, sînt stîngacl în miș
cări. Un mijloc bun de înzdrăvenire 
șl întărire a acestor copiii îl con
stituie cultura fizică, gimnastica rit
mică, coregrafia. Acestor activități 
trebuie să 11 se acorde o mare a- 
tenție în munca cu copiii nervoși. 
Este de dorit, de asemenea, ca a- 
cești copii să participe la' cercurile 
„Mîini îndemînatice”.

Cercetînd condițiile vieții acestor 
copii în familie, observi adesea că 
aici fie că se acordă puțină aten
ție nervozității lor, fie că nu 1 se 
dă chiar nici o însemnătate, fie că 
nu se folosesc toate mijloacele 

Unelo date nci despre institutorul Creangă

din Iași — institutori, profesori se
cundari și profesori universitari — 
un memoriu de protest împotriva 
destituirii samavolnice de către gu
vernul conservator a unui grup de 
profesori din Botoșani în frunte cu 
filologul Al. Lambrior, directorul li
ceului local. Motivul destituirii îl 
constituia politica antiguvernamen
tală dusă de grupul lui Lambrior. 
Semnatarii memoriului arătau că sînt 
animați de „interesul înalt și bine 
înțeles al instrucțiunii". Ministrul 
Instrucțiunii din guvernul conserva
tor, Chr. Teii, respinge insă protestul 
profesorilor din lași, înștiințîndu-i, 
totodată, că au trecut peste limitele

Aceste fapte sînt relatate în broșura 
anonimă : „Goana din anul 1871 în 
contra școalelor" (lassy — 1871).

La Arhivele Statului (Anul 1871, 
dosar nr. 242) se găsește o adresă 
din 28 mai/10 iunie 1871 a revizo
rului școlar al districtului Iași către 
minister. Revizorul anunță că a pre
dat plicurile cu notificarea pedepsei 
celor incriminați, care au semnat de 
luare de cunoștință. Creangă sem
nează de primirea adresei („Am pri
mit adresa Ministerului Cultelor suh 
nr. 4504“), pe aceeași hîrtie împreu 
nă cu alți 4 institutori, printre care 
și colaboratorii săi la manualele 
școlare: V. Receanu și C. Grigorescu

Teii — nu-1 va ierta pentru aceasta 
atitudine dîrză. Deși la 22 mai 187). 
cu o zi înainte de semnarea memo 
riului de protest, Creangă și colabo 
ratorii săi trimiseseră Ministerului 
Instrucției o cerere pentru aprobarea 
manualului lor, „Invățătoriul copii 
lor", autorii n-au primit răspuns 
decît în 20 decembrie 1872 și asta 
numai în urma unor noi intervenții. 
Numeroasele modificări cerute de 
minister, care dovedeau animozitatea 
forurilor oficiale împotriva sa, l-au 
făcut pe Creangă să renunțe la reti-

Anallzind rezultatele munci! lor 
instructîv-oducatlve, pedagog!! co
muniști de la școala medie mixtă 
din Abrud au constatat că s-au ob
ținut realizări frumoase în direcția 
înarmării elevilor cu cunoștințe 
științifice, precum ș! în introducerea 
elementelor de politehnizare a in- 
vățămîntului. El și-au dat seama, 
totodată, că trebuie întărită munca 
de educație comunistă a elevilor, 
că trebuie intensificată preocupa
rea tuturor cadrelor didactice pen
tru rezolvarea justă a problemelor 
educative. Și pînă acum s-a acor
dat în școală multă atenție educării 
elevilor în spiritul unei discipline 
conștiente. Este necesar însd sâ ile 

avutul obștesc, al respectului față de 
vlrstnlcl.

Ținînd seama de toate acestea, 
organizația de partid a îndrumat 
conducerea școlii să la masuri pen
tru îmbunătățirea educației comu
niste a elevilor, lăclnd în acest sens 
unele propuneri valoroase. Astfel, 
organizația de partid a propus di
recției să urmărească cum se reali
zează educația comunistă a elevi
lor In cadrul predării lecțiilor șl să 
ajute în mod concret cadrele didac
tice să împletească problemele e- 
ducatlve cu cele instructive. De ase
menea, organizația de partid a pro
pus ca în cadrul comisiilor metodi
ce să re discute cum contribuie fie
care disciplină în parte la educa
rea comunistă a elevilor șl cum se 
realizează aceasta la lecții. Pe baza 
propunerilor organizație! de partid 
s-au îmbunătățit și planurile de 
muncă ale dirlglnților, acestea cu 
prinzînd sarcini legate mai strîns de 
specificul claselor.

Acțiunile întreprinse de organiza
ția de partid s-au reilectat în mun
ca întregului colectiv al școlii. Ast
fel, profesorii de limba romînă a- 
cordă acum o mai mare atenție ale
gerii textelor pentru exemplificarea 
lecțiilor de teorie a literaturii, ex
plică mai temeinic condițiile in care 
s-au creat cele mai valoroase lu
crări ale scriitorilor noștri clasici șl 

în mai 1871 protestul public împo
triva demiterii lui Lambrior. In pe
tiția pe care la 31 iulie 1872 o adre
sează lui Chr. Teii, 1. Creangă, deși 
intervine pentru anularea ordinului 
său de demitere, nu pierde totuși 
prilejul de a aminti cu ironie mi
nistrului că și în cazul său legea 
instrucțiunii a fost călcată, deoarece 
a fost destituit fără judecată. De
sigur că Chr. Teii a citit printre rîn- 
duri și învinuirea de a fi destituit 
în trecut pe nedrept și pe Al. Lam
brior.

Reintegrat în învățămînt la 27 mai 
1874, I. Creangă își va desfășura in 
continuare munca lui dăscălească și 
își va începe cu succes activitatea 
literară. In legătură cu viața insti 
tutorului 1. Creangă din această 
etapă dorim să aducem cîteva preci
zări, în deosebi în ceea ce privește 
activitatea sa în Consiliul general al 
instrucțiunii, deoarece, pe baza unei 
cărți rare (care nu se găsește la 
Biblioteca Academiei R.P.R.) putem 
da astăzi cîteva date suplimentare 
(E vorba de volumul „Lucrările Con- 
silielor generale de instrucțiune din 

rești — 1884). Timp de 3 ani (1880 
1882), Creangă a făcut parte din 
Consiliul general al instrucțiunii (nu 
din „Consiliul permanent al instruc 
țiunii" — cum afirmă greșit Pompiliu 
Caraioan în al său „loan Creangă" 
pag. 292 — consiliu alcătuit din 5 
membri cu sarcini permanente în mi
nister).

V. Conta, pe atunci ministru al 
Instrucțiunii Publice, l-a ales pe 
Creangă dintre institutorii propuși 
de districtul Iași. Consiliul general 
de instrucțiune, alcătuit dintr-un nu 
măr de delegați ai tuturor treptelor 
de învățămînt din țară, era convocat 
anual, intre 1 și 25 septembrie, în 
tr-o sesiune specială, pentru a fi con- 

contemporani. S-a îmbunătățit con
ținutul educativ al lecțiilor de geo
grafie. De pildă, in cadrul orelor de 
geografie economică a țărilor capi
taliste a-a scos în evidență lupta po
poarelor coloniale pentru eliberarea 
economică șl politică, a fost subli
niată problema adincirii contradic
țiilor între statele imperialiste etc.

De curînd, organizația de partid a 
convocat o adunare deschisă la 
care au participat activele organi
zațiilor de masă din școală — Sin
dicat, U.T.M,, A.R.L.U.S. etc. In șe
dință s-a analizat activitatea aces
tor organizații, Inslstîndu-se in deo
sebi asupra muncii utemlștilor și 
pionierilor. Participanjii la discuții 
au combătut cu tărie folosirea unor 
metode de muncă șablon, organiza
rea de acțiuni neinteresante, care, 
în loc să albă o Influență pozitivă 
asupra elevilor, ii îndepărtează d 
organizație. De asemenea, s-a com
bătut faptul că in organizațiile 
U.T.M. și de pionieri sînt primiți unii 
elevi slabi la învățătură șl nedlscl- 
plinațl, sub pretextul „ii primim ca 
să-i îndreptăm". In realitate primi
rea unor asemenea elevi nu face 
decît să scadă prestigiul organiza
ției de tineret în rlndurlle elevilor. 
Numeroși partlcîpanți la discuții, 
printre care tov. Vlrgll Volca. orga
nizatorul sindical. Cornelia Cher- 
cheș. Anton Baclu și alții au făcut 
în cadrul aceste! ședințe propuneri 
menite să contribuie la îmbunătă
țirea activității organizațiilor de ma
să. S-au propus unele metode con
crete prin folosirea cărora organi
zația U.T.M. din școală va putea a- 
slgura o organizare mai chibzuită a 
timpului liber al elevilor, Astfel, s-a 
propus, printre altele, să se organi
zeze proiecții de diafilme și filme, 
conferințe de popularizare a științei, 
seri literare, audiții muzicale etc.

Pentru Îmbunătățirea activității 
sindicale s-a recomandat organiza
rea uhei conslătulrl de producție cu 

ceput să se vădească. Astfel s-a Im. 
bunătății mult munca organizațiilor 
de tineret tn ceea ce privește orga
nizarea timpului liber al elevilor. Nu 
de mult, olevii au participat cu în
suflețire, sub îndrumarea profesoru
lui comunist Victor Mesaroș, la pre
gătirea unei serate literare cu tema 
„Munții Apuseni”. Cu mult Interes a 
lost vizionat do către elevi filmul 
„Poemul pedagogic” șl ascultată re
cenzia operei cu același nume a lui 
A. S. Makarenko Pentru pionieri se 
organizează in iiecare «îmbătă, cu 
ajutorul tov. Anca Smaranda, direc
toarea casei pionierilor, programe 
variate șl atrăgătoare.

Un ajutor prețios II acordă elevi
lor în pregătirea manifestărilor ar
tistice organizația U.T.M, a cadrelor 
didactice din școală, prin tovarășa 
Ana Cruciat, secretara brigăzii ar- 
tlstice a colectivului de dansuri și 
teatru al elevilor.

Toate aceste acțiuni contribuie la 
educarea in spirit comunist a elevi
lor. Aceștia slut acum mal discipli
nați, dovedesc mal multă dragoste 
de muncă.

Intensltlcîndu-șl eforturile, peda
gogii comuniști de la școala medie 
mixtă din Abrud sînt holărîțl să ob
țină noi succese în munca de edu
care a tineretului.

sulfat de ministru asupra problemelor 
legate de îmbunătățirea învățămîntu- 
lui. In., septembrie 1880, ședințele 
Consiliului general de instrucțiune 
au fost consacrate revizuirii progra
melor pentru licee și gimnazii și în
tocmirii unei noi programe pentru 
școlile centrale de fete. Dintre 
16 ședințe ținuțe între 1 și 25 
tombrie 1880, Creangă part cipă 
14. I. Slavici, în volumul sau 
„Amintiri", semnalează faptul 
Creangă era, în deosebi, foarte 
ocupat de problema introducerii 

cele 
sep

ia 
de 
că 

pre- 
stu-

diului limbii latine în școlile secun
dare de fete și că, în această pro
blemă, Creangă ar fi fost „unul 
dintre cei mai zeloși membri ai con
siliului general", căutînd „să-și dee 
în toate împrejurările pe față păre
rile sale". Afirmațiile lui Slavici au 
fost ulterior mereu reproduse de 

biografii lui Creangă. Intr-adevăr, în 
ședințele Consiliului problema limbii 
latine în școlile secundare de fete a 
constituit obiectul unor dezbateri a- 
prinse. Din procesele verbale ale șe
dințelor rezultă, însă, că participarea 
lui Creangă n-a fost prea activă — 
limitindu-se doar la 3 intervenții și 
acelea nelegate de problema predării 
limbii latine, ci de introducerea gim
nasticii și a cunoștințelor de econo 
mie casnică în școlile secundare de 

seara, Creangă a avut suficient timp 
să-și vadă de ale lui, mai ales sa 
dea ultimele retușări părții întîi a 
„Amintirilor" sale, datată „București. 
1880. septembrie".

In anul următor, în luna septem 
brie, Creangă participă din nou la 
ședințele Consiliului general de in 
strucțiune. Boala Începuse să 1 hîr 
țuiască serios. De aceea part cipă 
numai la 5 ședințe din cele 11 ținute 
între l și 25 septembrie. De la 16 
pînă la 25 septembrie, în procesele 
verbale ale ședințelor, printre cei 
„absenți din cauză de boală", numele 
lui Creangă apare fără întrerupere. 
Probabil că în acest timp s-a inter
nat în spitalul Brîncoveanu unde, 
în zilele cînd îi era mai bine, a cules 
de la „Mama Balașa" poeziile popu-

In atelierul de lăcătușerie al școlii de 7 ani nr. 15 din Ploești

nr. 15 din Ploești au căutat să evite 
practicismul îngust, munca mește
șugărească. In acest scop ele acordă 
o deosebită atenție predării în cadrul 
lecțiilor a noțiunilor legate de ba
zele științifice ale producției.

De pildă, elevii claselor a V-a șl 
a Vl-a au fost îndrumați în orele de 
matematică, eu prilejul studierii no
țiunilor cu privire la mărimile pre- 
porționale. să calculeze procentele de 
depășire a normelor în anumite între
prinderi ale industriei metalurgice și 
să întocmească graficul acestor de
pășiri. De asemenea, el au calculat 
pe teren distanța între două puncte 
inaccesibile și au efectuat o serie în
treagă de măsurători. Tot în cadrul 
lecțiilor de matematică elevii au în
vățat să întocmească devize tn le- 

profesoară de fizică, i-a obișnuit pe 
elevi să efectueze măsurarea tempe
raturii tn cadtul diferitelor lucrări 
de laborator și .să întocmească grafi
cul variației temperaturii apei în 
timpul încălzirii. Cu prilejul predă
rii capitolului : „Schimbarea stării 
de agregare a corpurilor" elevii au 
fost familiarizați cu metodele de tur
nare a fontei și a altor metale. Cu- 
rînd după această lecție a avut loc 
o vizită la uzina „1 Mbl" din Ploești 
unde, în hala turnătoriei, elevii au 
făcut observații asupra turnării me
talelor. In același mod, după preda- 

a îmbunătățirii manualelor școlare, 
Creangă, el însuși cunoscut șl apre
ciat autor de manuale școlare, ia 
parte activă la dezbateri și la lucrări. 
„D. 1. Creangă — se spune în pro
cesul verbal din ziua de 6 septembrie 
1882 — este de ideie a se băga de 
seamă cu cestiunea cărților ce se pun 
în mîinjie copiilor, citează exemple 
cum copiii vin la școală cu deprin
deri greu de desvățat, greutățile ce 
întîmpină institutorul sau învățătorul 
la intrarea lor în școală..."

Creangă e ales in comisia de re
dactare a unui proiect de lege pentru 
alcătuirea unei comisii oficiale de 
triere a manualelor școlare in ve
derea îmbunătățirii lor. El se ridică 
împotriva acelora care pretindeau că 
din Comisia de revizuire și aprobare 
a manualelor să facă parte numai 
profesori universitari și asta „sub 
cuvînt că profesorii de universități 
se poate întîmpla să nu poată revizui 
o carte didactică de clasele primare" 
Desigur că multilaterala experiență 
dobîndită în domeniul redactării ma
nualelor școlare i-a fost de mare fo
los în cursul dezbaterilor din Consi
liul general al instrucțiunii.

In anul următor, 1883, toate insis
tențele lui Creangă de a fi reales în 
Consiliul general de instrucțiune au 
rămas fără rezultat. I-a fost prefe
rat institutorul Ropală; Creangă nu 
va mai face mai apoi niciodată parte 
din acest Consiliu.

Dacă vrem să înțelegem adine ar
tistul din Creangă, trebuie să ne 
străduim să nu eliminăm, în mod 
schematic, pe omul școlii, pe pedago
gul cu idei înaintate, pe învățătorul 
strîns Jegat de popor.

vățătosrea clasei a IIÎ-ș ,,A“, dupl 
ce a predat elevilor lecția despre 
plantei^ textile, pe baza unui bogat 
și interesant material didactic, a 
vizitat cu ei întreprinderea textilă 
„Dorobanțul", arăttndu-le procesul 
de fabricare a țesăturilor. Au efec
tuat vizite în producție împreună 
cu elevii claselor pe care le conduc 
și învățătorii Gheorghe Roman, Lu- 
dovfca Mânu etc.

De curînd, cu sprijinul conducerii 
atelierelor C.F.R. și a școlii profesio
nale metalurgice din Ploești au luat 

aplictnd In practică cunoștințele în
sușite In timpul orelor de curs.

O contribuție Importantă 1a reali
zarea Invățămlntului politehnic In 
școala noastră o are laboratorul de 
prelucrare și chimizare a țițeiului, 
organizat în cadrul școlii cu spriji
nul comitetelor de partid șl al con
ducerilor rafinăriilor nr. 1 și nr. 5. 
In acest laborator lucrează, sub 
conducerea tov. Crăciun, șeful labo
ratorului de la rafinăria nr. 5. un 
grup de elevi al școlii organizați in 
cercul chimiștllor amatori. Ei efec- 
luează lucrări de prelucrare $1 e- 
mulsionare a țițeiului, intereslndu-se 
de principalele zăcăminte petrolifere 
din țara noastră și de tehnica ex
tracției țițeiului.

împletind în mod creator conținu
tul științific al lecțiilor cu lucrările 
practice, învățătorii și profesorii șco
lii noastre se străduiesc să obțină 
succese tot mai însemnate pe drumul 
politehnizăxii Invățămlntului.

Prof G ANGELESCU 
directorul școlii de 7 ani 

nr. 15 din Ploești

cile școlii să.și ridice neîncetat cali
ficarea și, Invățlnd cu sirguință. se 
pregătesc pentru ca odată intrați In 
producție să-și pună in valoare întrea
ga lor tngeniozitaite, întregul lor spi
rit de Inițiativă,

Năzuințele lor vor putea să se rea
lizeze încă de pe băncile școlii dato
rită unei noi acțiuni care va prinde 
In curînd viață in școlile profesionale. 
Pe linia măsurilor de îmbunătățire a 
calității Invățăminlului profesional, 
Direcția generală a Invățămlntului 
profesional și tehnic din Ministerul 
Invățămlntului a luat hotărirea de a 
se organiza întreceri socialiste in șco
lile profesionale, întreceri In cadrul 
cărora vor fi acordate titluri și insig
ne. Astfel, se vor acorda titlurile 
„Școală fruntașă". „Fruntaș pe cla
să" și „Fruntaș pe școală' In mese
ria respectivă.

In atelierele de producție ale școli
lor profesionale de ucenici vor fi or
ganizate întreceri socialiste Intre gru. 
pe (brigăzi, echipe, secții etc.), cît și 
Intre ucenicii din cadrul fiecărei gru
pe. Ucenicii anului II și III care vor 
lua parte la aceste întreceri vor putea 
să-și arate întreaga pricepere mun
cind pentru îndeplinirea și depășirea 
planului de producție, pentru executa
rea unor produce de bună calitate, 
pentru obținerea de economii cit mai 
mari, reducerea prețului de cost, or
ganizarea exemplară a locului de 
muncă, pentru Litreținerea In cele mai 
bune condiții a utilajelor și sculelor 
etc.

întrecerea socialistă va fi organiza

școlile profesionale va avea menirea, 
pe de o par!e, să inclwe șl mai mult 
colec'iuele de ucenici drzvolttnd rela
țiile de solidaritate și ajutor reciproc 
tn muncă, iar pe de altă parte, va da 
ucenicilor posibilitatea sătți dezvolte 
și mai mult priceperile și deprinderile 
profesionale.

Pornind In întreceri, ucenicii trebuie 
să aibă convingerea că, prin rezulta
tele ne care le vor obține. își vor dez
volta tntr-o măsură însemnată nu 
numai pregătirea profesională, ci și 
trăsăturile morale ale muncitorului 
înaintat șl vor contribui tot odată, 
prin produsele mai multe, mai bune și 
mai ieftine pe care le vor da la tra
ducerea tn viață a politicii economice 
a partidului și guvernului pentru ri
dicarea necontenită a nivelului mate, 
rial Și cultural al oamenilor muncii.
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Instrucțiunile Ministerului Invățămîntului

o probă pe zi,

care se dă probă
pentru absente nemo-

La fiecare obiect
profesorul

Ia clasa respectivă.

practice (la clasele

politică

cal-

La obiectele la care examenul con-
, . . . . H. Sint declarati corigenți la clasele

‘ 1V*1 elevii care la sfîrșitul anului(franceză* sty

dau obiecte facultative,

fizică, limba ro-
acestuia examenul de co- în afară de bilete deun alt profesor

specialitate,
școlii și aprobat

avut aprobarea

corlgenjă

înainte de începerea anului școlar ur-

aprobarea prealabilă pentru aceasta

1956/1957 se men-

stabilește la in programele
mediu la ur

și oral);

de absolvire și de maturitate
anul

Acei care nu reușesc nici a doua(scris și oral), la școlile cu
oral) ale naționalităților oară la examenul de maturitate, pre-

seefia

dă cerut la

III. Reînscrieri, acordareaelevii promovati ai

școlară de sfîrșit de anși serbarea

admi-clasă în urmă.

de începerea anului școlar

serale pentru

absolvireapentru
desfășoară în sediul

a

(Continuare tn pag. 4-a)— matematica (scris și oral);

clasei 
de al-

dcuă examinări, 
lor orale pentru 
mestru trebuie să 
numărul orelor 
obiect în planul

cu note de la „10“ 
incepind cu anul

unde se pre- 
elevii fac de-

„5“ la mai 
la mai mult 
din cele trei

21. Examenele 
clasei a IV-a se

la fiecare obiect din probă 
orală, prin care se, verifică 
țefe prevăzute în programa 
țămînt. Din cele două note 
(una la proba scrisă și alta

In lipsa 
rigență se 
examinator, 
de direcția

care 
avind

de 
la

reînscrierea e- 
obligatoriu. Cei

se trec 
din fie-

a clasei 
obiecte:

obținut medii anuale sub 
mult de două obiecte sau 
de trei obiecte cînd unul 
obiecte este facultativ ;

— elevii cărora li se

l-III care obțin la 
media anuală mai 
la două obiecte in 

din ele este obiect

între 5 și 12 
23-30 septembrie

sens din 
declarati

septembrie 
la școlile 
tineretul

și exa- 
inche- 

au loc

partea 
repe-

dă exa- 
obiect a

se pot 
în ace- 
ori pe

La examenele de 
— o clasă tine 

scrisă sau orală ;
— la obiectele la

conține 2-3 întrebări 
Pent u matematică,

cursu- 
odată

— istoria
— economia
— constituția

Numărul examinări- 
fiecarc elev pe tri- 
fie proporțional cu 
repartizate fiecărui 
de învătămint. In

că 
nu

pedagogic, la sfîrșitul 
ia cunoștință de situa- 

elevitor stabilită și pre

scrisă și 
cunoștin- 
de învă- 
obținute 
la proba

și trigonometrie ;
— la limba și 

compunere pe o
— la limba și 

o compunere pe

face de 
obiectul

cum și acei care nu au dat acest 
examen in primii doi ani de la absol
virea ultim,el clase, pot repeta acest 
examen numai după ce vor promova
din 
de 
tul

și înainte 
următor, 
(respectiv 
și secfiile 
sătesc).

dă cu 
de

la exa- 
exame-

de predare 
cuitoare ;

— limba
— limba 

umanistică

3 clase 
poate

propus 
de sec-

cultură generală — 
serale.

în pre- 
a unui

limbile 
conlo-

(20-22 
serale

nou ultima clasă a școlii medii 
cultură generală prin învățămîn- 
seral sau fără frecventă.

funcții 
învăță-

școlar obțin medii anuale sub „5“ la 
cel mult două obiecte, sau la cel mult 
trei obiecte în cazul cînd unul din 
ele este obiect facultativ.

a direcției școlii, dau examenul 
corigență sau examenul aminat

zența președintelui comisiei și 
singur asistent.

In școlile cu mai mult de 
a Vll-a președintele comisiei

literatura romînă: o 
temă literară;
literatura maternă : 

o temă literară;

ciplinare sau 
tivate.

Consiliul 
anului școlar, 
ția școlară a

ca
sau

se 
co- 
nu

— lucrările 
V-XI)

ce depășesc cu 4 ani vîrsta 
respective se trec la cursurile 
fabetizare;

— în clasele V—VII elevii 
reînscrie de cel mult două ori

repetenți în condițiile de mai sus se 
face în mod obligatoriu;

— în clasa a VlIl-a elevii se pot 
reînscrie numai dacă se prezintă din

examene și nu au 
prealabilă in acest 
direcției școlii sint 
tenți.

16. Examenele de

— psihologia .
— logica
— marxism-leninlsmul

o 
pre- 
res-

nou și reușesc la concursul de 
fere;

— elevii celorlalte clase ale 
lui mediu pot repeta cel mult

tar (clasele V—VII). In localitățile in 
care învătămîntul elementar de 7 ani 
este generalizat, reînscrierea elevilor

se reinscriu în aceeași 
toarele condiții :

— In clasele I—IV, 
levilor se face in mod

care nu se

42. Pe baza promovării unei clase, 
elevii au dreptul de înscriere în clasa 
imediat următoare.

Elevii repetenți la cursurile de zi

rusă (oral) ;
latină — pentru 
(scris și oral).

Absolvenții școlilor me'Vi de 
ră generală — cursuri de zi și 
— care au obținut diploma de

Elevii claselor 
unul din obiecte 
mică de „5“ sau 
cazul cînd unul

examen și la limba romînă (scris).
La limba maternă — în cazul 

acest obiect a fost facultativ — i 
se dă examen.

19. La fiecare obiect Ia care se <

ția de învățămint raională.
14. Se consideră promovați 

menele de corigență sau la

Educația
In școlile și

școlii, sub conducerea învățătorului 
care a predat la clasa a IV-a, asistat 
de un alt Învățător, desemnat de sec
ția de Învățămint raională (orășe-

intre în producție, să ocupe 
și să urmeze instituțiile de 
mint superior.

Pe diploma de maturitate 
mediile anuale ale obiectelor

minarea elevilor aminați cu 
ierea situației trimestrului iii

mător între 2-4 septembrie 
septembrie în școlile și secțiile 
pentru tineretul sătesc).

Elevii corigenți sau aminați 
nu se prezintă la examene

Examinarea elevilor amînați 
face în perioada examenelor de 
rigen(ă la toate obiectele la care

— științele naturale (oral);
— geografia R.P.R. (oral);
— istoria R.P.R. (oral);
— constituția R.P.R. (oral);
— limba romînă (scris și

examinarea se 
care a predat

purtare media anuală mai mică de 
„5“, indiferent de mediile obținute 
la obiectele de învățămint.

11. Situația școlară anuală a ele
vilor se prezintă in consiliul peda-

examen elevii sint verificați asupra 
materiei prevăzute in programele 
ciclului respectiv de invățămînt (cls. 
1-IV sau V-VII).

Subiectele probelor scrise la mate-

eași clasă și de cel mult trei 
durata cursului de învățămint elemen-

saa Hvba- maternă (icris șl oral).
ta școlile cii limbi de predare ale 

naționalităților conlocuitoare se dă

să se țină seama de următoarele, 
absolvire:

mină, limba maternă și limba latină, 
bază se întoc-

La limba maternă nu se 
men — în cazul că acest 
fost facultativ.

27. Volumul de cunoștințe

examene este de a 
de cunoștințe In

și orale din ca- 
absolvire se no- 
„10“ la „1“. La 
dă probă scrisă 
stabilește media

din sesiunea .... în

IV-a; . .
— examap țențru ^tasolvl.rea claț1J 

— examen de maturitate după clasa 
Xl-a.

— limba și literatura romină ‘ ,
—plimba |i literatura țu»t«tel (la

•școlile 'cu linibl db țuiAll* ale 
naționalităților conlocuitoare)

★

fizici șl sportul.

II. Examenele

a

a

a

ci 
s

tate se prezintă 
clasei a Xi-a.

Scopul acestor 
constata volumul

noștințelor candidatilor la examenul 
maturitate, comisia trebuie să aibă 
dispoziție dosarele acestora, care 
cuprindă :

— o fișă cu rezultatele școlare

Examenul de absolvire 
Vil-a se dă la următoarele

Notarea elevilor 
la „1“ se aplică 
școlar 1957/1958.

In anul școlar

17. Iu luvățăraintul de cultură ge
nerală — cursuri de zi și serale — 

dau următoarele examene:
— examen pentru absolvirea clasei

La examenele de absolvire se pre
zintă elevii care la sfirșitul cursuri
lor clasei a IV-a (respectiv clasa a 
VJI-a). au note de trecere la toate 
obiectele, iar la examenul de maturi-

lucrărilor practice. Lucrările scrise 
(teze) trimestriale sînt lucrări de 
sinteză pentru verificarea cunoștin
țelor predate într-o perioadă mai în
delungată (trimestru).

Pe baza orientării trasate prin Ho- iulie 1956, Ministerul Invățămîntului
tărlrea Comitetului Central al Parti- stabilește următoarele norme cu pri-
dulul Muncitoresc Romîn șl a Con- vire la încheierea situațiilor școlare din școlile de
siliulul de Miniștri nr. 1380 din 13 trimestriale și anuale și la examenele cursuri de zi și

ÎNCHEIEREA situațiilor școlare trimestriale și anuale 
Șl EXAMENELE LA ȘCOLILE DE CULTURĂ GENERALĂ-CURSURI DE ZI ȘI SERALE

I. Situațiile școlare trimestriale și anuale
a) încheierea situațiilor 

școlare trimestriale și anuale
1. încheierea situațiilor școlare ale 

elevilor din școlile de cultură gene
rală — cursuri de zi și serale — se 
face după terminarea fiecărui tri
mestru, cînd se stabilesc medii tri
mestriale și după terminarea cursu
rilor din fiecare an școlar, clrid se 
stabilesc medii anuale.

2. Se stabilesc medii trimestriale și 
medii anuale la toate obiectele prevă
zute în planul do Invățămînt al șco
lilor de cultură generală, pentru clasa 
respectivă, după cum urmeaza:

— matematica
— fizica
— chimia
— științele naturii (la clasele 1-tV)
— științele naturale (la clasele 

V-XI)
— geologia
— geografia
— astronomia
— bazele darwinismului
— lucrul manual (la clasele I-1V)

— limba rusă
— limba latină
— limba engleză 

germană)
— desenul
— muzica
— caligrafia

clarații scrise la începutul anului 
școlar (15-20 septembrie) pentru în
scrierea la cursurile acestor obiecte, 
după care frecventarea cursurilor devi
ne obligatorie, urmind ca și ia aceste 
obiecte să se stabilească medii tri
mestriale și medii anuale.

3. Verificarea cunoștințelor elevilor 
se face prin examinări orale și in 
scris. Notarea cunoștințelor se face 
cu note de la „10“ la „1“, nota „5“ 
fiind nota minimă de promovare. La 
obiectele cu o singură oră pe săptă- 
mină trebuie să se facă cel puțin

general, una din note se poate da pe 
baza unei lucrări de control curent, 
al cărei subiect, de regulă, trebuie 
să fie din materia predată în ora 
anterioară.

Se dau lucrări scrise (teze) trimes-
triale, incepind cu clasa a 
clasa a IV-a se dau teze la 
tică, limba romînă șl limba 
la clasele V-XI se dau teze 
obiectele de învățămint, cu 
desenului, muzicii, educației 

IV-a. La 
matema- 
maternă;
la toate 
excepția 
fizice și

ține notarea cunoștințelor elevilor cu 
note de la „5" la ,,1“ și sistemul de 
încheiere a mediilor trimestriale și 
anuale de pînă acum.

4. Media trimestrială a fiecărui 
obiect se stabilește pe baza mediei 
notelor obținute de elev Ia răspunsu
rile orale șl la lucrările de control 
curent pe de o parte și a notei ob- 

sușite de elevi, temeinicia acestor cu
noștințe, precum și priceperea elevilor 
de a aplica cunoștințele do' îndite ‘a 
rezolvarea problemelor practice.

a) Examenele pentru absol
virea clasei a IV-a

și clasei a Vll-a
18. Examenul de absolvire a clasei 

a IV-a se dă la următoarele obiecte:
— aritmetica (scris și oral);
— limba romînă (scris șl oral) 

sau limba maternă (scris și oral). 

ținute la lucrarea scrisă , (teza) tri. 
mestrială pe de altă parte.

Situația școlară trimestrială la fie
care obiect se exprimă prin note în- 
cepînd de la „10“ la „1" și nu se 
calculează aritmetic pentru a da po
sibilitate învățătorului și profesorului 
să aprecieze cît mai just cunoștințele 
reale ale elevului și eforturile făcute 
de acesta în ultima perioadă a tri
mestrului.

5. Media anuală a fiecărui obiect 
se stabilește de învățător sau de pro
fesorul de specialitae pe baza me
diilor trimestriale și împărțind suma 
rezultată la 3. In caz de recapitulare 
a întregii materii se va ține seama 
de felul cum stăpînește elevul în
treaga materie. La purtare media 
ultimiilui trimestru constituie și me
dia anuală.

6. Medii generale asupra situației 
școlare nu se stabilesc.

Toate notele obținute de elevi la 
examinările orale sau scrise, precum 
și mediile trimestriale, anuale și la 
examene, se trec în catalog de În
vățători și profesori și in carnetul de 
elev de profesori și diriginți.

7. Sint declarați promovați elevii 
claselor I-11I, V-VI și VI11-XI care 
la sfirșitul unui an școlar obțin la 
fiecare din obiectele prevăzute în pla
nul de învățămint al clasei respec
tive precum și la purtare cel puțin 
media anuală „5“.

Pentru a fi declarați absolvenți al 
școlii elementare de 4 ani elevii cla
sei a IV-a sînt obligați să se prezinte 
la examenul de absolvire.

De- asemenea, pentru a fi declarati 
absolvenți ai școlii elementare de 7 
ari, elegii clasei a Vll-a sînt obli
gați să se prezinte la examenul de 
absolvire. : 

facultativ sînt amînați cu încheie
rea situației școlare la obiectele res
pective, urmînd să efectueze teme 
pentru vară; la începutul anului 
școlar, învățătorul le verifică cu
noștințele și hotărăște asupra promo
vării lor.

9. Elevii care lipsesc de la cursuri 
în trimestrul III din cauză de boală, 
dovedită cu acte oficiale sau consta
tată la timpul sau de medicul școlii, 
fapt care Împiedică încheierea situa
ției școlare trimestriale și anuale, sint 
declarați aminați.

li s-a putut incheia situația în con
dițiile stabilite pentru aceste exa
mene.

Elevii care lipsesc motivat continuu 
de la cursuri în timpul anului pe o 
perioadă mai îndelungată, dar nu 
mai mult de 60 de zile, sînt exami
nați atît oral cit și scris (la obiec
tele Ia care se dau lucrări scrise — 
teze — trimestriale) din materia par
cursă în timpul absenței, în urmă
toarele trei săptămini de la prezen
tarea la școală, in cursul anului 
școlar.

Dacă lipsa de la cursuri este mai 
mare, elevii respectivi se consideră 
retrași, avind dreptul de a fi reîn- 
scriși la cursuri în anul școlar ur
mător.

10. Sînt declarați repetenți:
— elevii claselor I-III care au ob

ținut medii anuale sub „5“ incepind 
de Ia două obiecte;

— elevii claselor 1V-XI, care au 

matică trebuie să cuprindă cite 
problemă șl exerciții din materia 
văzută în programele claselor
pective. ,

Subiectele probelor scrise din 
drul examenelor la limba romînă 
limba maternă trebuie să cuprindă:

— la examenul pentru absolvirea 
clasei a IV-a: o dictare (80-90 cu
vinte, text închegat din manualul de 
citire al clasei a IV-a);

— la examenul pentru absolvirea 
clasei a Vll-a : o compunere pe baza 
unei teme literare indicate și o ana
liză morfologică și sintactică, din bu
cățile de lectură studiate în clasele 
V-VII.

Subiectele probelor scrise din ca
drul examenelor de limba romînă la 
școlile cu limbi de predare ale na- 

gogic și se consemnează in registrul 
de procese verbale al școlii. In re
gistrul de procese verbale se trece 
numele și pronumele elevului și si
tuația lui școlară:

— promovat
— corigent la
— repetent
— aminat 
— retras
— exmatriculat, pentru abateri dis- 

zentată de învățătorii și profesorii 
examinatori la fiecare obiect, fără a 
avea dreptul să o modifice în vreun fel. 
In cursul anului școlar consiliul pe
dagogic poate interveni cu măsuri 
pentru a ajuta îmbunătățirea situa
ției la învățătură.

Situația școlară anuală se afișează 
In ziua următoare ținerii consiliului 
pedagogic și se comunică în scris 
acelor părinți ai elevilor care au do
miciliul in altă localitate.

b) Examenele de corigenta
12. Examenul de corigență constă,

orală) se stabilește media Ia exame
nul de corigență. Ea nu se calculează 
aritmetic.

La desen, caligrafie, muzică și edu
cație fizică, se dă proba practică și 
teoretică. Elevii corigenți la lucră
rile practice efectuează cei puțin două 
săptamim pe lotul sau in aie.ierul 
școlar, în cadrul G.A.S., G.A.C. sau 
în alte ateliere, lucrări agricole sau 
de atelier, prevăzute în programa 
școlară sau apropiate de acestea.

La examenul de corigență elevului 
1 se va da să execute 2-3 operații pe 
care le prevede programa spre a se 
aprecia în ce măsură elevul și-a în
sușit tehnica respectivă și 1 se vor 
pune întrebări asupra importanței di
feritelor lucrări, a bazelor științifice, 
tehnologice etc. La desen, caligrafie, 
muzică, educație fizică, lucru manual 
și lucrări practice li se dă elevilor 
cite o singură notă.

13. La examenul de corigență exa
minarea o face numai profesorul care 
a încheiat situația școlară anuală la 
obiectul respectiv.

nele amînate elevii care obțin la fie
care obiect in parte cel puțin media 
„6“, ceea ce înseamnă că au răspuns 
pe depiin satisfăcător la examen.

15. Elevii care obțin la examenele 
de corigență sau amînate media sub 
„6“ chiar la un singur obiect, cit și 
cei care nu s-au prezentat la aceste 

data stabilită de școală, dar nu mai 
tirziu de 3 luni de la data stabilită 
prin dispozițiile de față pentru exa
menele de corigență.

Examenele se dau la școala în care 
elevul a urmat clasa. Excepții se pot 
face numai în cazuri bine întemeiate, 
cu aprobarea secției de învățămint a 
regiunii în care se află școala unde 
solicită să dea examenul de cori
gență.

ționalităților conlocuitoare trebuie să 
cuprindă:

— la examenul pentru absolvirea 
clasei a IV-a : o dictare (40—45 de cu
vinte, text închegat din manualul de 
citire al clasei a IV-a) ;

— Ia examenul pentru absolvirea 
clasei a VIl-a : o compunere pe o 
temă literară și o analiză morfolo
gică și sintactică din bucățile de 
lectură studiate în clasele V-Vll.

Pentru lucrările scrise la examenele 
de absolvire a clisei a IV-a și a cla 
sei a Vll-a subiectele se întocmesc 
de învățătorul sau profesorul exami
nator și sînt aprobate de directorul 
școlii; la școlile unde sint clase pa
ralele, subiectele sînt unice pe școală 
iar lucrarea scrisă se ține simultan 
cu toate clasele paralele. Pentru fie
care obiect se dă un singur subiect.

20. Examenele de absolvire au loc 
la sfîrșitul anu ui școlar, după înche
ierea cursurilor. între 5-15 iunie (res
pectiv 22-30 aprilie la școlile și sec
țiile seral; pentru tineretul sătesc) 

nească) cu 10 zile înainte de înce
perea examenelor.

Elevii de la școlile cu un număr 
mic de elevi (in care predarea se 
face simultan la două sau mai multe 
clase între care și clasa a IV-a) vor 
ti grupați pe centre de 2-3 școli iii 
funcție de oistanța dintre acestea. In 
acest caz învățătorii respectivi vor 
constitui comisia de examinare — 
fiecare învățător fiind examinator 
pentru elevii săi, iar ceilalți asistenți. 
Excepții de la organizarea examenu
lui pe centre de școli se aprobă de 
secțiile de invățămînt regionale, la 
propunerea secției de învătămint ra
ionale (orășenești) numai în cazuri 
bine întemeiate.

22. Examenul pentru absolvirea 
clasei a Vll-a se dă în fața unei co
misii. cunoscind că la fiecare școală 
va funcționa o singură comisie.

Comisia se compune din : directo
rul, directorul adjunct sau un profe
sor al școlii ca președinte, profesori 
examinatori (cei care au predat obiec
tele de examen în clasele respective) 
și profesori asistenți de aceeași spe
cialitate sau specialități Înrudite.

delega un profesor care să prezideze 
examinarea la un număr de clase.

Comisiile se numesc de secțiile de 
învățămint raionale (orășenești) și se 
comunică fiecărei școli în scris cu 
10 zile înainte de începerea sesiunii 
de examen.

23. Probele scrise 
drul examenelor de 
tează cu note de la 
obiectele la care se 
și probă orală se 
obiectului respectiv, 
culează aritmetic.

stă dintr-o singură probă (orală sau 
scrisă) nota dată are valoare de 
medie la acel obiect.

Mediile de la examenele de absol
vire sînt independente de cele anuale.

24. Elevii care obțin media cel 
puțin „5“ la fiecare din obiectele 
examenului de absolvire sint decla
rați absolvenți ai școlii elementare 
de 4 ani, respectiv ai școlii elemen
tare de 7 ani.

Elevii care la examenele de absol
vire din sesiunea iunie obțin medie 
sub „5“ la un singur obiect, pot re
peta examenul la acel obiect in se
siunea septembrie, cînd pentru a fi 
declarați absolvenți trebuie să obțină 
cel puțin media .,6“ la acest obiect.

Elevii claselor a IV-a și a Vll-a 
corigenți la terminarea cursurilor se 
pot prezenta la examenele de absol
vire în sesiunea septembrie numai 
după ce obțin notă de trecere la 
examenul de corigență.

Elevii, care la examenele de ab
solvire din sesiunea iunie obțin medii 
sub „5“ la două sau mai multe obiec
te, precum și cei care la examenele 
de absolvire din sesiunea septembrie 
obțin media sub „5“ la un singur 
obiect sint declarați repetenți și ur
mează să repete clasa in anul școlar 
următor.

25. Elevii care reușesc la exame
nele de absolvire a clasei a IV-a pri
mesc cert,ficat de absolvire a școlii 
elementare de 4 ani, iar cei care 
șese la examenele de absolvire a 
sei a Vll-a primesc diplomă de 
solvire a școlii elementare de 7

Pe certificate sau diplome se 
mediile anuale ale obiectelor 
fiecare clasă a cursului respectiv 

reu- 
cla- 
ab- 
ani. 
trec 
din
de

invățămînt și mediile de la examenul 
de absolvire. Pe bata certificatului de 
absolvire a școlii elementare de 4 ani 
sau a diplomei de absolvire a școlii 
elementare de 7 ani, elevii au drep
tul să urmeze școlile de grad imediat 
superior, cu îndeplinirea condițiilor 
legale.

b) Examenul de maturitate
26. Examenul de maturitate se dă

din materia prevăzută 
cursului de învățămint 
mătoarele obiecte:

— matematică (scris
— fizică (oral);
— chimia (oral);
— geografia (oral);
— bazele darwinismului (oral);
— istoria R.P.R. (oral);
— economia politică (oral).
— limba și literatura romînă (scris 

și oral);
— limba șl literatura maternă 

examenul de maturitate se stabilește 
de Ministerul Invățămîntului prin in
strucțiuni aparte.

Subiectele pentru probele scrise 
din cadrul examenului de maturitate 
trebuie să cuprindă:

— Ia matematică: 3 probleme pen
tru candidați! absolvenți ai secției 
reale și 2 probleme pentru candidații 
absolvenți ai secției umanistice. A- 
ceste probleme vor fi astfel alcătuite 
încit la rezolvarea lor să fie nece
sare cunoștințe de algebră, geometrie

— la limba latină : traducerea din 
limba latină în limba maternă a 
unui text necunoscut de 10-12 rln- 
duri la nivelul materiei parcurse și 
din autorii studiați în cursul mediu 
și un exercițiu gramatical.

Subiecte!* la lucrării* icrise din 

cadrul examenului de maturitate sînt 
secrete și sînt unice pe regiune; ele 
se întocmesc de cabinetul pedagogic 
regional.

La fiecare obiect se dau cite două 
rinduri de subiecte, din care se tra
tează numai unul, la alegere.

La lucrări scrise se admite folosi
rea dicționarelor și a tabelelor de lo
garitmi.

28. Examenul de maturitate are loc 
la sfîrșitul anului școlar, după înche
ierea cursurilor, între 10-25 iunie se
siunea de primăvară și înainte de în
ceperea anului școlar următor, între 
4-14 septembrie sesiunea de toamnă.

29. Examenul de maturitate are 
loc în incinta școlii și se dă in fața 
unei comisii de examinare. De re
gulă în fiecare școală medie funcțio
nează o comisie.

La școlile în care numărul candi
datilor înscriși la examenul de ma
turitate este mai mare de 120 — se 
pot constitui două comisii, iar dacă 
numărul candidaților întrece 250, trei 
comisii de examinare.

In sesiunea septembrie, secțiile de 
învățămint regionale (orașul Bucu
rești) stabilesc comisii pe grupe de 
școli cu aceeași limbă de predare în 
funcție de numărul cadidaților (mi
nimum 30 de Mndidați).

Președinții comisiilor sint numiți de 
Ministerul Invățămintului.

Din comisiile pentru examenul de 
maturitate pot face parte numai proîe- 
sori cu studii superioare de specia
litate.

Din flecare comisie vor face parte 
2-3 profesori de la școala în care se 
organizează examenul (din cei care 
au predat materiile de examen la ul
tima clasă a școlii medii), iar restul 
profesorilor vor fi numiți dintre cei 
care funcționează la alte școli din 
localitate sau din alte localități. Pen
tru examinare la limba și literatura 
romină la școlile cu limbi de predare 
ale naționalităților conlocuitoare vor 
fi numiți profesori care predau la a- 
ceste școli.

Pentru fiecare obiect se numește 
cite un profesor examinator.

Comisiile pentru examenul de ma
turitate se numesc de secțiile de 
învățămint regionale (orașul Bucu
rești) și se comunică fiecărei școli 
în scris cu 10 zile înainte de înce
perea sesiunii de examene.

La fiecare școală medie, participă 
la lucrările comisiilor de examinare 
cite un delegat permanent al secției 
de învățămint regionale (orașul Bu
curești). Delegatul secției de învăță- 
mînt veghează ca examenul să se 
desfășoare în conformitate cu nor
mele stabilite și sezisează imediat 
organele de învățămint pentru orice 
abatere.

30. Cunoștințele candidaților se 
notează cu note de la „10“ la „1“. 
La obiectele la care se dă probă 
scrisă și probă orală se stabilește 
media obiectului respectiv, care nu 
se calculează aritmetic. La obiecte
le la care se dă o singură probă 
(orală sau scrisă) nota dată are va
loare de medie la obiectul respectiv.

31. Candidații care obțin media cel 
puțin „5“ la fiecare obiect din ca
drul examenului de maturitate sint 
declarați reușiți. Ei primesc diplomă 
de maturitate, care le dă dreptul să 

care clasă a cursului de învățămint 
mediu și mediile de la examenul de 
maturitate.

Diplomele de maturitate se com- 
plectează de școala în cadrul căre.a a 
avut loc examenul, in termen de 10 
zile de la terminarea sesiunii și se 
eliberează la cerere, cu respectarea 
dispozițiilor în vigoare.

32. Candidații care nu obțin cel 
puțin medii „5“ la toate obiectele de 
la examenul de maturitate sînt con
siderați respinși. Ei au dreptul să 
mal repete odată examenul de matu
ritate, la toate materii.e. în sesiunile 
următoare în primii 2 ani de la data 
terminării ultimei clase, la aceeași 
școală. In cazul schimbării domiciliu
lui în altă localitate, candidatul poate 
să dea examenul la școala cea mai 
apropiată, cu aprobarea secției de în- 
vățămînt a regiunii de care aparține 
școala la care urmează să dea exa
men. Acestora Ii se eliberează copie 
de pe foaia matricolă cu situația șco
lară a cursului de învățămint mediu. 
Pe acest act se face, ori de cite <>r> 
esfe cazul, mențiunea: „respins la 
examenul de maturitate de la școala

c) Norme generale privind 
organizarea și desfășurarea 

examenelor
33. Examenele se țin conform pro

gramului stabilit de conducerea școlii 
și comunicat elevilor (candidaților) și 
cadrelor didactice cu 10 zile Înainte 
de sesiunea de examene.

La alcătuirea programului trebuie 

scrisă și probă orală se progra
mează întîi cea scrisă.

La examenul de maturitate:
— se dau întii toate probele scrise 

(cite o probă pe zi) ; după două zile 
urmează examenul oral;

— zilele și orele cînd au loc pro
bele scrise la examenul de maturi
tate se stabilesc de secțiile de învă- 
țămînt regionale (orașul București) 
fiind aceleași pentru toate comisiile 
de examinare din cuprinsul regiunii 
respective.

34. Directorii școlilor primesc tn 
păstrare subiectele lucrărilor scrise 
șl răspund de secretul lor. Plicurile 
cu subiecte se deschid cu o oră 
înainte de începerea probei scrise, 
în prezența membrilor comisiei.

Pentru efectuarea lucrării scrise 
se acordă 2 ore in cadrul examenu
lui de absolvire și 3 ore in cadrul 
examenului de maturitate.

Lucrările scrise se dau pe hirtle 
sau caiete pe care se aplică sigiliul 
școlii șl semnătura președintelui co
misiei (respectiv a învățătorului la 
examenul le absolvire a clasei a 
IV-a).

La examenul de maturitate, lucră
rile scrise sînt secrete. Candidații vor 
scrie citeț în colțul din dreapta de 
sus al coalei de hirtie numele și pro
numele, după care colțul se îndoaie 
și se lipește cu o etichetă pe care 
se aplică ștampila. Deschiderea colțu
lui cu numele candidatului se face în 
plenul comisiei înainte de începerea 
probelor orale, după ce lucrările scri
se au fost corectate și notate.

35. Examinarea orală se face prin 
bi ete de bază și bilete anexe, alcătui
te de învățătorul sau profesorul exami
nator și aprobate cu 3-5 zile înainte de 
sesiunea de examene de președintele 
comisiei. Conținutul biletelor de bază 
și anexe nu se comunică anticipat.

Totalitatea biletelor de bază 
pentru probele orale la un obiect tre- 
bu.e să cuprindă întreaga materie in
dicată pentru examen. Fiecare bilet 

mese și bilete anexă. La proba orală 
de la aceste obiecte, una din întrebă
rile cuprinse în biletul de bază constă 
în rezolvarea unei probleme, a unui e- 
xercițiu, o analiză gramaticală etc. Tex
tul problemei, exercițiului, analizei etc. 
va fi cuprins in biletul anexă, care 
poartă numărul biletului de bază.

Fiecare bilet dî bază va avea mai 
mu te bilete anexă pentru a se evita 
repetarea aceluiași bilet anexă la mai 
mu ți candidați.

36. La examenele de absolvire, pen
tru probele orale clasa se împarte în 
grupe pînă la cel mult 10 elevi. In 
timpul examinării toți elevii care fac 
parte din aceeași grupă asistă la exa
minarea grupei respective.

Biletul pentru proba orală se ia per
sonal de elevul chemat la răspuns. 
Pentru pregătirea răspunsului se acor
dă elevilor cîte 15-20 minute, Răspun
sul poate dura 5-15 minute.

Examinatorii ascultă răspunsul ele
vului fără să-1 întrerupă prin între
bări. După ce elevul a expus tema in- 
d catj în bilet și dacă răspunsul său 
nu a fost complect sau a fost confuz, 
examinatorul poate să-i pună între
bări suplimentare din materia cuprin
să în programa de invățămînt, spre a 
cunoaște nivelul real de pregătire al 
elevului. Dacă un elev nu poate răs
punde la întrebările din biletul luat și 
anunță pe profesor despre aceasta Îna
inte de a formula răspunsul, i se dă 
voie să ia un al doilea bilet. In acest 
caz, la notarea răspunsului i se va 
scădea nota cu un punct.

La probele orale din cadrul exame
nelor de absolvire și de maturitate, 
pot asista cadre didactice, părinți ai 
elevilor și e evi, cu aprobarea preșe
dintelui comisiei, fără a stînjeni buna 
desfășurarea a examenelor. Este inter
zisă orice intervenție a auditorului în 
cu-sul examinării.

37. Pe baza cunoștințelor elevi’or do
vedite la probele orale de la examene, 
învățătorul sau profesorul examinator 
stabilește notele, cu asentimentul în
vățătorului sau al profesorului asis
tent.

Note’e se stabilesc imediat după e- 
xaminarea orală a fiecărei grupe de 
elevi, după ce aceasta a părăsit sala de 
examen

In caz că la stabilirea notei la pro- 

una din clase și de două ori pe în. 
treaga durată a cursului de Invăță- 
mînt mediu (clasele VIII-X1). Drep
tul de repetare a clasei la cursurile 
serale este nelimitat.

43. Elevii care obțin medii anuale 
,,10“ și ,,9“ Ia toate obiectele clasei, 
la purtare și la examenele de absol
vire, primesc „diploma de merit" 
pentru rezultate excepționale obținute 
în clasa respectivă. 

ba orală există divergențe de păreri* 
președintele comisiei hotărăște nota de
finitiv. Acest fapt se consemnează in 
catalogul de examen la rubrica obser^ 
vații și în procesul verbal.

Notele la lucrările scrise *e slabii 
lese de învățătorul sau profesorul exa
minator. Corectarea lucrărilor scrise se 
face numai în școală.

38. La examenul de maturitate, exa
minarea orală se face în fața întregii 
comisii pe grupe de cite 6 candidați.

După verificarea cunoștințelor la toa^ 
te obiectele de examen, pentru întrea
ga grupă, după ce aceasta a părăsit 
sala de examen, comisia stabilește no
te e fiecărui candidat Ia propunerea 
fiecărui profesor examinator.

Pentru o notare cit mai justă a cu- 
de 
la 
să 

a-<
nuale la clasele cursului de învăță^ 
mînt mediu:

— lucrările scrise la examenul dd 
maturitate ;

— caracterizarea întocmită de pr<H 
fesorul diriginte.

39. Notele obținute de elevi (candl-, 
dați) la fiecare obiect de examen sd 
consemnează In „catalogul de exa^ 
men“ al obiectului respectiv, cârd 
conține următoarele coloane :

— numele elevului (candidatului)( 
— media anuală;
— notele la examen;
— numărul biletului la examenul 

oral;
— observații.
Pentru elevii care dau examen de abM 

solvire a clasei a IV-a în cadrul altoit 
școli declt cele ce le-au frecventat —1 
se întocmesc cataloage de examen sei 
parate. După terminarea examenului^ 
aceste cataloage împreună cu copia 
procesului verbal se trimit școlilor da 
la care provin elevii.

Cataloagele de examen se semnează* 
Ia încheierea lucrărilor, de întreaga co
misie șl se păstrează în arhiva școlii 
ca documente școlare.

Notele consemnate In cataloagele da 
examen se trec de fiecare învățător, 
și profesor diriginte, în cataloagela 
de clasă.

Comisiile de examinare consemnea
ză în procese verbale situația fiecărui 
candidat în urma examenului de abH 
solvire sau de maturitate șl le predau, 
împreună cu întreaga documentație a, 
examenului, direcției școlii.

Notele obținute la examene se tred 
în cataloagele de clasă și in matricole.

Candidatul care dă examenul de ma
turitate la altă școală decît aceea la 
care a promovat ultima clasă nu sa 
trece în matricola școlii la care dă ei 
xamenul de maturitate. In asemenea 
căzuii, școala la care elevul dă exaJ 
menul de maturitate trimite diplomJ 
de maturitate școlii la care candidatei 
a terminat ultima clasă pentru a fi com-l 
plectată cu situația la învățătură înr 
cursul de invățămînt mediu și pentnJ 
a fi eliberată absolventului. Totodată 
școa’a de unde provine absolventul 
trece în matrico ă mediile la examenul, 
de maturitate, pe baza situației trecu-l 
te în diplomă. |

La examenele de maturitate rezultai 
fele se afișează în fiecare diminea'ir 
pentru grupele examinate în ziua anJ 
terioară. j

Situația nominală a fiecărui cârtit! 
dat obținută ta examen ul de ma u ilal 
te se comunică Ministerului Invățămîid 
tului în termen de 15 zile de la închal 
ierea fiecărei sesiuni. I

40. In caz de neprezentare a unJ 
elev la o probă din cadrul examen J 
lor de absolvire din sesiunea luciJI 
învățătorul sau profesorul examinat™ 
trece în catalogul de examen, în rJ 
brica „observații" mențiunea: abset® 
Directa u| și dirigintele sau învățata! 
rul clasei respective apreciază motive® 
absenței, după care pot încuviința pr® 
zentarea ta examen, la obiectul la cal 
a absentat, ta o altă dată in perioa® 
ace’eiași sesiuni. Elevul pentru ca® 
motivul absenței nu este justificat tB 
aminat cu examenul pentru sesiun® 
septembrie Ia obiectul ta care a lipi®

Din ses'unea septembrie elevii ® 
pot fi amînați cu examene pentru 4® 
siunile din anul școlar următor. fl

Scutiri de examene nu se admit. H 
41. Eventualele contestații cu p® 

vire 1a situația școlară anuală sau ■ 
examenele de absolvire se adresea® 
secției de invățămînt raionale (orăi® 
nești) în termen de 7 zile de la ® 
șarea ei. Contestațiile se cercetează® 
maximum 7 zile — comunicîndu® 
rezultatul in scris. ®

In cazul că în urma cercetării 
constată că s-au săvînșit abateri Bl 
la dispozițiile legale cu privire la^H 
cheierea situației școlare și la exa^H 
ne de absolvire și că elevul ar fi 
nedreptățit — secția de învățămint^® 
gională (orașul București) poate^® 
proba in cazuri cu totul excepțioi^H 
— reexaminarea elevului — in cc^B 
sie de 3 profesori de specialitate, 
care să facă parte și profesorul 
a încheiat situația școlară contest^®

Rezultatul reexaminării se cons^B 
nează ’n registrul de procese ver^® 
al școlii. MB
distincțiilor I

în toate clasele cursului mediu, 
la examenul de maturitate nota 
la toate obiectele primesc „diplone 
onoare" pentru rezultate excepțkl 
în activitatea școlară.

Absolvenții de onoare au drept] 
se înscrie, fără a se prezenta lai 
cursul de admitere. în instituții^ 
învățămint superior, cu resped 
normelor stabilite pentru acea st*

44. Numele absolvenților de o* 
și anul absolvirii școlii medii de 
tură generală se trec pe placa d 
noare a școlii. ’

In acest scop, flecare școală n
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așează la locul cel mai potrivit o pla
că de marmoră, de piatră, sau de 
lemn de esență tare pe care se înscriu 
numele absolvenților cu diplomă de 
onoare.

Pe placa de onoare pot fi trecuți. 
în primele rînduri, foști absolvenți ai 
școlii fruntași la învățătură care s-au 
distins apoi în viată printr-o remar
cabilă activitate științifică, culturaî- 
artistică, didactică sau politică, pusă 
în slujba poporului Trecerea pe pla
ca de onoare a foștilor absolvenți se

face cu încuviințarea prealabilă a 
Ministerului Invătămintului.

45. Serbarea de sfîrșit de an se or
ganizează în fiecare școală după ter
minarea cursurilor, între 27—30 iunie 
și va consta din :

— ziua adunării solemne
In cursul acestei zile în fiecare 

școală se va prezenta în ședință festi
vă bilanțul activității desfășurate în 
timpul anului școlar, se vor sublinia 
rezultatele la învăfătură și comportare 
ale elevilor, cu care prilej se vor face 
premieri și evidențieri.

— ZIUA MANIFESTĂRILOR SPOR
TIVE.

In cursul acestei zile se vor organi
za programe de gimnastică, atletism, 
jocuri și întreceri sportive, între cla
se sau școli din aceeași localitate.

— ZIUA MANIFESTARILIR CUL
TURAL-ARTISTICE.

Serbarea de sfîrșit de an va culmi
na în cursul acestei zile cu desfășura
rea unor programe cultural-artistice 
variate, organizate pe clase și pe fie
care școală, alcătuite din; coruri șl con- 
certe ale orchestrelor proprii, recitări,

lecturi, cintece și jocuri populare, sce
nete și piese de teatru. La sfirșitul 
acestei zile se pot organiza și reu
niuni tovărășești.

La toate aceste festivități vor fi in
vitați să participe părinții elevilor, 
absolvenții școlii, reprezentanți ai sfa 
turilor populare și ai celorlalte orga 
nizații obștești, delegati ai instituții
lor și întreprinderilor care patronează 
școlile, astfel ca serbarea de sfîrșit de 
an să constituie un prilej de bucurie 
pentru toți cetățenii care sprijină 
școala și se interesează de bunul mers 
al școlii.

/V. Organizarea practicii, excursiilor în producție
și a activităților social-obștești obligatorii

46. Elevi] cursurilor de zi începlnd 
cu clasa a V-a sint obligați după ter
minarea cursurilor școlare să presteze 
timp de două săptămîni, între 2—20 
iunie, practica agricolă sau industria, 
lă, să efectueze excursii pentru a cu-

noaște munca productivă șl să par
ticipe la activități social-obștețti și 
cu caracter didactic (confecționarea, 
repararea și colecționarea de material 
didactic, înzestrarea și organizarea 
muzeelor și cabinetelor școlare, pre-

cum și a bibliotecilor, amenajarea te.
renurilor de sport, 
curților și grădinilor 
un plan aprobat de 
gic al școlii.

Eventualele scutiri

infrumusefarea 
școlii etc), după 

consiliu! pedago-

de la aceste ac-

V. D ispoziții finale

tivități se pot acorda de directorul
școlii pentru motive bine întemeiate.

Elevii claselor VII $1 XI care 
prezintă 1a examene sint scutiti i
activitățile stabilite mai sus

se 
de

înscriși în învățhM fără frecvență

47. Elevii clasei a X-a cursuri de zi 
— din anul școlar 1956/1957, precum 
ți cei din clasa a Xi-a de la școlile 
serale pentru tineretul muncitoresc din 
M.F.A. terminind școala medie de cul
tură generală, dau examen de maturi
tate la sfîrșitul acestui an școlar.

Obiectele de examen sînt cele stabi
lite pentru secția reală, cu excepția 
geografiei R P.R ți a economiei po
litice.

Elevii clasei a XI-a — cursuri se
rale — din anii țcolari 1957/1958 ți 
1958/1959 dau examen de maturitate

Ia obiectele stabilite pentru secția rea
lă. cu excepția geografiei R.P.R. și e- 
conomiej politice.

48. Candidații care au terminat 
școala medie în anii țcolari anteriori 
și nu au trecut examenul de maturita
te, dau acest examen după materia 
stabilită pentru anul școlar cînd se 
prezintă Ia examen.

Elevii de la învățămîntul de zi, se
ra] și fără frecvență, corigenți la e- 
xamenul de maturitate in anul șco
lar 1955/1956 dau examene de cori
gență în sesiunea de primăvară a e-

xamenului de maturitate din 1956/1957, 
in condițiile valabile in anu] școlar 
1955/1956, In caz de promovare, a- 
cețti candidați primesc diplomă de 
maturitate în condițiile valabile în a- 
nul școlar anterior.

49. Candidații înscriși la învăță, 
mîntul fără frecvență dau examen de 
maturitate după programele ți sesiu
nile stabilite pentru cursurile de zi, 
cu comisii constituite aparte.

50. Toate dispozițiile ți instrucțiu
nile anterioare cu privire 1a încheie
rea situațiilor țcolare ți la examenele

din școlile de cultură generală — 
cursuri de zi și serale — se abrogă.

★
Aplicarea prezentelor norme cu 

privire la încheierea situațiilor școla
re trimestriale șl anuale ți la exame-' 
nele din școlile de cultură generală 
este obligatorie pentru toate organele 
de Invățămînt ți unitățile țcolare și 
constituie o datorie a cadrelor didac
tice, astfel ca acestea să contribuie la 
ridicarea nivelului invățămîntului de 
cultură generală.

Numărul elevilor înscriși în învăță- 
mîntul de cultură generală fără frec
ventă este, în acest an școlar, aproa
pe de trei ori mai mare decît în a- 
nul școlar trecut.

Pentru a veni în sprijinul celor în
scriși la această formă de învătămint 
s au înființat în toate raioanele și o- 
rașele tării secții fără frecventă pe 
lîngă școli medii sau centre de con
sultatii pe lîngă școli de 7 ani.

Noul regulament al Invățămîntului 
fără frecvență acordă o atenție deo
sebită creării celor mai bune condi
ții de pregătire pentru elevii acestor 
cursuri. Pe baza acestui regulament 
s-au organizat ore de consultații, de 
sinteză și ore de laborator cu profe
sori special numiți pentru aceasta ; 
s-au difuzat îndrumări metodice prin 
secțiile de învățămint regionale, iar 
prin grija Ministerului Invățămîntu- 
lui s-au tipărit și difuzat elevilor pes
te 30.000 planuri de învătămint.

Tn același timp, prin aplicarea Ho- 
tărîrii Consiliului de Miniștri din ia
nuarie 1957 li s-a asigurat elevilor din 
producție timpul liber necesar pentru 
studiul individual și în vederea par
ticipării lor la orele de consultații și 
de laborator Li s-a acordat de ase
menea elevilor dreptul la concedii cu 
plată cîte 15 zile pentru examenele 
de absolvire a școlii de 7 ani și cîte 
20 de zile pentru examenul de maturi
tate.

Datorită măsurilor luate, organiza
rea învătămîntului fără frecventă s-a 
îmbunătățit. Examenele din sesiunea 
ianuarie 1957 s-au desfășurat la un 
nivel superior anilor școlari trecuți.

Tn regiunea București, secția de în- 
vățămînt a stabilit din timp sec
țiile fără frecvență, a organizat pre
gătirea elevilor și a asigurat o bună 
desfășurare a examenelor, numind ca 
președinți al comisiilor de examinare 
inspectori școlari și metodiști. O preo
cupare atentă au arătat bunei orga
nizări a învătămîntului fără frecven
ță și secțiile de invățămînt dm regiu
nile Timișoara și Galați, precum și 
secția de invățămînt a Regiunii Auto
nome Maghiare.

Tn unele locuri, însă, pregătirea ele
vilor prezentați la examenele din se
siunea ianuarie a Fost nesatisfăcătoa
re. $i aceasta, în bune parte, din 
cauza secțiilor de învătămint, care în 
unele cazuri nu au controlat în mod 
organizat felul cum se realizează în 
școli îndrumările date de Ministerul 
învătămîntului prin Regulamentul în
vătămîntului fără frecvență. O serie 
de organe de învățămint nu iu luat 
la timp măsurile corespunzătoare pen
tru ca în munca de pregătire tn vede
rea examenelor să fie antrenați toți 
elevii înscriși la cursuri. Este suficient 
să arătăm că în regiunea Oradea 
unele școli au organizat consultații 
numai în cîte 2—3 ședințe. Tn alte re
giuni, profesorii numiți la orele de 
consultatii au fost schimbați foarte des 
și nu rareori au venit insuficient pre
gătiți la orele de sinteză și de labora
tor, deși pentru aceasta se cere □ a- 
tentă pregătire.

Secția fără frecvență din raionul 
Drăgănești-Pitești nu a depus o mun
că insistentă pentru ca toți elevii să-și 
trimită lucrările de control cu cel

puțin 30 de zile înaintea eximenelor. 
C« urmare, profesorii n-au mai avut 
timpul necesar corectării lucrărilor de 
control mi condițiile cele mai bune, 
iar unii elevi nu au putut afla din 
timp greșelile făcute și lipsurile pa 
care le au tn pregătirea lor.

In asemenea condiții nu este de mi
rare de ce tn unele regiuni numărul 
elevilor prezentați la examene în Se
siunea ianuarie este foarte mic, ter 
pregătirea acestor elevi nesatisfăcă
toare.

Va trebui dusă o luptă hotărîtă îm
potriva acelor elevi care se prezintă 
la examene contind pe indulgența co
misiilor de examinare sau pe posibi
lități de fraudă. Just au procedat șco
lile medii din Pitești, Rimnicu Vîlcea 
și raionul Salonta care, In fața unor 
astfel de încercări nedemne, au eli
minat pe autorii lor din examene și 
au făcut cunoscut în scris lucrul acesta 
organelor superioare unde aceștia își 
aveau locul de muncă. Bine au proce
dat și secțiile fără frecvență ale șco
lilor medii din Capitală care după exa
mene au arătat elevilor rezultatele ob
ținute și cauzele rezultatelor slabe.

La începutul unei noi etape de 
muncă, să învățăm din experiența e- 
xamenelor date în Ianuarie și să asi
gurăm o mai bună pregătire a elevi
lor care se vor prezenta tn fața co
misiilor de examinare tn sesiunea mai- 
iunie. Șefii secțiilor de tnvățămmt 
trebuie să asigure o mai susținută 
muncă de îndrumare și control a șco
lilor cu secții fără frecvență și a cen
trelor de consultații.

DUMITRU 10MSCL'

Să organizăm cu grijă timpul liber 
== la casele de copii eehezzz

REGULAMENTUL DE ORGANIZARE 
A PRIMULUI CONCURS PE ȚARĂ 

| AL CERCURILOR ARTISTICE DE AMATORI 
ALE SINDICATULUI MUNCITORILOR

DIN ÎNVĂȚĂMÎNT
In scopul îmbunătățirii activității ar

tistice de amatori desfășurată de cercu
rile artistice de amatori ale Sindica
tului Muncitorilor din Invățămînt, pen- 
Jru îmbogățirea repertoriilor formații- 
lor artistice cu cele mai bune lucrări 
■•.spirale din folclorul regiunii și din 
Kipta pentru construirea socialismului 
■i patria noastră, precum și pentru 
Beatea de noi cercuri artistice de a- 
■atori. pentru a da un caracter de 
Ba să activității artistice în rîndul 
■embrilor S.M.I., se organizează pri- 
■ul concurs pe țară al cercurilor ar- 
hstice de amatori ale Sindicatului 
lluncitorilor din Invățămînt 
■ La concurs pot participa :
I I. Coruri mixte pe una sau mai mul.

■ voci, 
kxtete,

soliști vocali, duete, cvartete, 
octete etc.

2. Orchestre populare, simfonice și 
de cameră, soliști instrumentali.

3. Cercuri de teatru și teatru de pă
puși.

4 Echipe de dansuri populare, for
mații de balet soliști de dansuri popu
lare sau clasice.

5 Brigăzi artistice de agitație, echi
pe de estradă și colectivele lor de cre
ație, cititori artistici, povestitori, reci
tatori.

6. Cercuri literare și creatori în do
meniul literaturii și al muzicii, culegă
tori de folclor.

7 Autori de conferințe privind răs- 
pîndirea cunoștințelor politice și știin
țifice în masele populare și în special 
în rîndurile oamenilor muncii de la 
sate, autori de monografii de școli șt 
localități.

Pentru cercurile artistice
a) Conținutul repertoriului, b) cali

tatea interpretării, c) activitatea de
pusă de la apariția hotăririi: specta
cole susținute, ieșirile 1a sate și în 
întreprinderi (evidența întregii acti
vități a cercurilor artistice de amatori 
se va ține într-un caiet special), d) 
costume, ținută, prezentare scenică.

Fiind un concurs de ramură, în tot

timpul se va avea în vedere ca reper
toriul să oglindească, pe cît posibil, as
pecte din viața școlii din patria noa
stră, din viața și preocupările oameni
lor muncii din Invățămînt. Se vor sti
mula permanent formațiile în al căror 
repertoriu se întîlnesc lucrări origi
nale, compoziții ale membrilor de sin
dicat

Pentru cercurile literare și compozitorii amatori
a) Conținutul de idei și originalitatea tematicii, b) realizarea artistică

Pentru autorii de conferințe

. Se

I. Repertoriul a) Importanța temei alese, b) acce- pective la căminul cultural, cluburi,

recomandă corurilor și soliș-
Br vocali, orchestrelor și soliștilor 
Itrumentali să folosească lucrări va
riase ale compozitorilor noștri cla
ri și contemporani, ale compozitorilor 
kionalităților conlocuitoare din țara
lastră, lucrări ale 
Itici și ale celor 
icrație populară, 
I compozitorilor

compozitorilor so- 
din țările de de- 
precum și lucrări 
progresiști din ță-

l capitaliste, materiale editate de 
t.S. cu prilejul celui de al IV-lea 
scurs artistic, de Casa- Centrală a 
tației Populare și C.C. al S.M.I., 
fări ce se vor publica în revistele 
lizica" „Cultura Poporului", ,,Clu- 
I1 și alte publicații.
I atenție deosebită trebuie acordată 
■irilor muzicale din folclorul regm- 
Bespective și creațiilor originale ale 
Bibrilor de sindicat.
■ Colectivelor de teatru li se reco- 
Biă să pună în scenă, după posibi- 
K. piese într-un act sau mai multe 
■ cu un bogat conținut educativ, 
■literatura clasică universală sau 
■dramaturgia națională, precum și 
■ care prezintă aspecte din viața 
■togilor, sau care să oglindească

problemele actuale din țara noastră.
3. Colectivelor de dansuri și soliști

lor dansatori li se recomandă să pre
gătească dansuri și suite de dansuri 
populare romînești și ale minorităților 
naționale din regiunea respectivă și din 
alte regiuni, dansuri pe teme actuale, 
precum și dansuri ale popoarelor 
U.R.S.S. și ale altor popoare

4. Brigăzilor artistice de agitație, e- 
chipelor de estradă li se recomandă să
folosească în programele lor 
cu aspecte din viața școlii, a 
lor și instituțiilor respective.

5. Creatorilor în domeniul 
și muzicii li șe recomanda

lucrări 
institute-

literaturii 
să oglin-

dească în lucrările lor aspecte legate 
de preocupările școlii și de viața 
nouă de pe întinsul patriei noastre.

6. Autorii de conferințe pot alege 
subiecte legate de condițiile specifice 
în care se desfășoară munca de cultu
ralizare a maselor în localitatea res
pectivă. Pentru orientare și consultații 
li se recomandă să ia legătură cu 
secțiile științifice ale filialelor S.R.S.C. 
Autorii de monografii- vor prezenta în 
lucrările lor istoricul localității res
pective sau al unei instituții de in
vățămînt sau de cultură.

II. Organizarea 
i desfășurarea concursului

ucursul se organizează în perioa- 
nartie 1957—martie 1958. El se va 
■ura astfel:
llaza de pregătire LIII. — 15.VL

aza 
pza 
nza 
sza

pe raion LVI.—30.VI. 1957 
pe regiune I.XL—15.XI.1957 
interregională 3.1.—15.1.1958 

pe țară în vacanța de primă-

Norii amatori în domeniul lite- 
și muzicii, precum și autorii de 

Ințe vor depune lucrările la co- 
raionale pînă la data de 1 no- 

î 1957.

Selecționarea materialelor la raion se 
face între 1 noiembrie 1957—1 febru
arie 1958.

Materialele literare, muzicale și con
ferințele selecționate de comisiile raio
nale vor fi trimise pînă 1a data de 20 
februarie 1958 la Clubul Sindicatului 
Muncitorilor din Invățămînt din Bucu
rești. bulevardul 6 Martie nr. 32, unde 
funcționează comisia centrală de con
curs.

In desfășurarea concursului se va 
ține seama de următoarele criterii d? 
•elecționare:

sibilitatea prezentării subiectului, c) universități populare etc, 
numărul expunerilor conferințelor res-

Comisiile de concurs și sarcinile lor
Pentru organizarea și desfășurarea 

concursului in bune condițiuni, pe lin
gă fiecare comitet sindical raional sau 
orășenesc al muncitorilor din învăță- 
niînt se înființează o comisie de con
curs (raionala sau orășenească). In 
raionul reședință de regiune va func
ționa o comisie regională

In componența comisiei raionale de 
concurs vor mira : președintele sau 
locțiitorul de președinte al comitetului 
sindical respectiv, responsabilul comi
siei muncii culturale de masă, un re
prezentant al secției de invățămînt, al 
filialei S.R.S.Q, profesori de muzică, 
desen, limba romînă, organizatori sin
dicali, fruntași din învățămint.

Comisia organizează, pe plan raio
nal, o largă popularizare a primului 
concurs al echipelor artistice de ama
tori din învățămint, organizează spec
tacole, schimb de experiență, se îngri
jește de desfășurarea concursului pe 
raion și propune comisiei regionale 
cercurile artistice ce urmează să par
ticipe la faza regională a concursului.

La fazele regională și interregională 
selecționarea va fi făcută de jurii. A- 
cestea vor propune comisiei centrale 
cercurile artistice care urmează să 
participe la fazele următoare.

Fazele regională și interregională se 
vor desfășura sub formă de spectacole.

In București vor fi invitate forma
țiile artistice care s-au clasat pe pri
mul loc în faza interregională, precum

cea mai bună echipă din fiecare cate
gorie, care să participe la faza urmă
toare.

In etapele de desfășurare a con
cursului vor putea fi premiați și inter
pret i care s-au distins în mod deose
bit, chiar dacă formațiile din care fac 
parte nu s-au clasat pe locuri frunta
șe în fazele de concurs.

Creatorii în domeniul literaturii și 
al muzicii, precum și autorii de con
ferințe și monografii ale căror lucrări 
vor fi apreciate ca fiind de mare va
loare artistică și științifica, vor primi 
diplome și premii în valoare de 1000- 
3000 lei fiecare.

Din conferințele prezentate la con. 
curs, comisia centrală va selecționa 
pe cele mai bune, care vor fi publicate 
cu drept de autor.

Instructorii ale căror formații vor 
fi clasate pe locurile 1, 11, 111, vor 
primi o diplomă și următoarele premii

Organizarea timpului liber al copii
lor este o problemă care trebuie să 
preocupe mult școlile, casele de copii, 
părinții. Nu este de loc lipsit de im
portanță ce face copilul în timpul său 
liber, încotro sînt dirijate preocupările 
sale. Casele de copii sînt datoare să 
organizeze în așa fel timpul liber al 
copiilor, Incit activitățile în care se 
angajează aceștia să contribuie efec
tiv la dezvoltarea lor multilaterală, la 
educarea lor în spirit comunist.

Unele case de copii au obținut oare
care succese în această privință. Casa 
de copii din Miercurea-Niraj, de pildă, 
ajutată de Teatrul de păpuși din Tg. 
Mureș, a reușit să monteze un teatru 
de păpuși ale cărui spectacole sînt ur
mărite cu mult interes de copii. Casa 
de copii din Cîmpulung-Muscel a or
ganizat o orchestră și un colectiv de 
teatru. Succesele pe care le-au avut 
artiștii amatori de la această casă in 
spectacolele prezentate In regiunea Pi
tești și în Capitală au făcut să crească 
mult dragostea lor pentru ocupațiile 
artistice. Și casele de copii din Tlrgo- 
viște, din Constanța, din Bușteni au 
reușit să ocupe o mare parte din tim
pul liber al copiilor cu activități artis
tice, care contribuie la educația lor 
estetică.

Educatorii din unele case de copii 
au înțeles că nu este important numai 
de a umple timpul liber al copilului cu 
tot felul de activități, ci că trebuie să 
organizeze activități care, (intnd sea
ma de interesele și preocupările copii
lor, să contribuie la canalizarea inte
reselor acestora pe făgașe sănătoase.

Casa de copii nr. 6 din București, de 
exemplu, a dobindit multă experiență 
în această privință, lată cum a orga
nizat colectivul de educatori din 
această casă timpul liber al copiilor în 
una din duminici. O grupă de eleve 
din clasele V— VII a mers la Muzeul 
de artă al R.P.R. Aici copiii au vizitat 
partea de muzeu consacrată operelor 
lui N. Grigorescu. Pe Ungă cunoștin
țele noi pe care le-au căpătat aici des-

pre 
tor, 
fi 
lui

viața și opera marelui nostru pic-
copiii au putut înțelege mai bine

valoarea artistică a 
Grigorescu. O altă

copii din clasele V—VI/ a 
poziția de artă decorativă,

picturilor 
grupă «« 
vizitat ex- 
iar a treia

grupă (cl. I—IV) a vizionat filmul 
„Fetița mincinoasă". Ceilalți copii au 
participat, în interiorul casei, la dife
rite jocuri (loto, domino, șah, călătorii 
pe glob etc.), iar fetițele mici s-au ju
cat cu păpușile. In curte, echipa de 
volei a școlii a jucat cu o echipă din 
casa de copii. O parte din eleve au ră
mas tn sala de meditație, citind cărți 
de literatură artistică.

Intruclt se apropiau lucrările de 
control, elevele din clasa a V-a au vi
zionat un diafilm privitor la orlndul- 
rea primitivă — una dintre temele 
studiate de ele tn cursul trimestrului, 
iar elevele din clasa a Vl-a diaftlmul 
„Nicolae Bălcesou", al cărui conținut 
este strins legat de un capitol din ma-

Cu toate largile posibilități de orga
nizare a timpului liber al copiilor, mai 
există destule case de copii care nu 
acordă suficientă atenție acestei pro
bleme Unele case de copii, de exem
plu, neglijează organizarea timpului 
liber tn zilele de odihnă și In vacante, 
lăsînd totul să meargă de la sîtte. ue 
curlnd, o educatoare din București 
a arătat deschis, Intr-o ședință, cit de 
greșit a procedat clnd a fost pentru 
prima dată de serviciu, tntr-o dumi
nică : a adunat toți copiii In suțrage. 
ne la ora opt dimineața și i-a ținut 
acolo pînă la apt seara „ca să-t aibă 
pe toți sub ochi tai timpul". Pentru 
buna desfășurare a tuturor activități
lor planificate în iimpul liber, este 
cesar ca în zilele de sărbătoare să 
programați mai mulți educatori 
serviciu, așa cum se procedează,

le, 
jie 
de 
de

nualul de limba romînă.
Sigur că nu toate casele de copii 

din (ară dispun de posibilitățile celor 
din București. Diafilmul, cinematogra
ful , lectura In afara de clasă, cercu
rile și mai ales audițiile la radio tmt, 
însă, la tndemîna oricărei case de co
pii. Audițiile la radio oferă un izvor 
nesecat de posibilități pentru educarea 
comunistă a copiilor. Răsfoind „Pro
gramul de radio" pe ultimele săptă- 
mini, găsim tn emisiunea din fiecare 
duminică, la orele 8,30, pe programul 
I, teatru pentru copii („Toni ți portița 
fermecată" după o nuvelă de Howard 
Fast, „Omul cu masca de fier" după 
Al. Dumas-tatăl etc.). La orele 1955 
în cadrul emisiunii „Noapte bună, co
pii" se transmit povești și povestiri 
care au o mare valoare educativă 
(„Galoșii înfumurați" de Permiak, 
„Nuca lăudăroasă" de Vi. Colin etc). 
Pentru copiii de 12-14 ani sint deose
bit de utile unele din emisiunile „Tea
tru la microfon" (duminica la 19.05. 
luni la 19,15, miercurea la 11,03 pen
tru copiii care învață după amiază).

exemplu, la casa de copii din Sinaia.
In general, se observă puțin interes 

față de copiii care au cursuri de di
mineață. La Casa de copii nr. 4 din 
București de exemplu, există o slabă 
activitate a educatorilor tn orele de 
dimineață, fapt ce dăunează bineînțe
les, bunei dezvoltări a copiilor care au 
cursuri după masă.

Alte case de copii, tn grija de a nu
lăsa ca 
lor liber 
plare, ti 
ocupații

activitatea copiilor in timpul 
să se desfășoare la Intim- 
încorsetează așa de mult .u 
rupte de interesele lor, incit

numai „timp liber'' nu se mai poate 
numi. Copiii de la Casa din Găețti, de 
pildă, din cauza lipsei de colaborare 
a educatorilor cu cadrele didactice de 
la școală, participă la două rlnduri de 
cercuri (la școală șt in casa dt copii).

Conducerile caselor de copil, educa
torii și instructorii de pionieri pot ob
ține reale succese dacă folosesc cu 
grijă, cu pricepere pedagogică, timpul 
liber al copiilor, organitlndu-l-eșa tel 
Incit toate activitățile programate să 
corespundă intereselor ți preferințelor 
copiilor, să ducă la reconfortarea u- 
cestorn, să contribuit la educarea lor 
în spirit comunist.

IOANA TONESCU

Realizările unei școli sătești

și soliști, recitatori, cititori artistici,
povestitori etc. care vor lua parte la 
faza finală a concursului

Formațiile artistice care se vor pla
sa pe locurile I. II și III în faza regi
onală și cea finală, și soliștii, reci
tatorii, povestitorii etc. ai acestor for
mații, precum și cei care se prezintă 
individual, vor primi diferite distinc
ții și premii constînd din: diplome, in
signe, obiecte de valoare și excursii 
în țară și în străinătate.

Fazele raională și interraională sînt 
faze de selecție în care se stabilește

în bani: 1000, 700, 500
Membrii comisiilor de 

ponsabilii organizatorici 
și alți activiști care au

lei.
concurs, res- 
ai formațiilor 
contribuit la

buna organizare și desfășurare a con
cursului vor fi propuși să primească 
insigna de fruntaș în munca culturală, 
precum și alte distincții.

La sfîrșitul concursului, cît și în 
timpul desfășurării lui, comisia centra 
lă poate face propuneri prezidiului C.C. 
al S.M.I. ca în afara premiilor de cla
sificare, să decearnă premii în obiecte 
celor mai active comisii raionale sau 
regionale de concurs, comitetelor sin
dicale de învățămint. responsabililor 
organizatorici și activiștilor culturali 
care au contribuit la buna desfășurare

Problema învătămîntului politehnic 
preocupă în mod deosebit conducerea 
și cadrele didactice de la școala de 7 
ani nr 1 din comuna Teaca, raionul 
Bistrița. In ședințele consiliului peda
gogic al școlii, pe lingă problemele 
curente, este dezbătută cu regularitate 
și activitatea care se desfășoară în 
școală pentru înarmarea elevilor cu 
temeinice cunoștințe politehnice și cu 
deprinderi de muncă practică.

Cadrele școlii au lămurit și părinții 
asupra însemnătății învătămîntului 
politehnic. Părinții elevilor au îmbră
țișat cu multă căldură aceasta orien
tare a școlii în vederea unei mai bune
pregătiri a copiilor

Toate condițiile 
școala sînt folosite 
se obține rezultate 
această direcție. In

pentru viață.
de care dispune 
din plin pentru a 
cît mai bune în 
școală se acordă

a concursului.
Cheltuielile pentru organizarea 

desfășurarea concursului în fazele 
ionale și regionale vor fi suportate 
Comitetele sindicale raionale.

Cheltuielile pentru organizarea

Și 
ra
de

Și
desfășc -re* concursului în faza inter- । 
regională și în faza republicană vor fi | 
suportate de C.C. al S.M.I,

tot mai multă atenție legării de prac
tică a unor discipline ca fizica chi
mia. științele naturale, motoma ica e'.c. 
In laboratorul de fizică al școlii elevii 
au nu numai posibi'itatca de a efectua 
numeroase experiențe, ci și de a exe
cuta unele ’i'crări simple de lăcătușe- 
rie. Pe lingă laborator funcționează și 
o cameră oiiscură, înzestrată cu apa
rate de fotografiat și de developat.

Profesorii de fizică și chimie au or
ganizat vizite cu elevii la uzina din 
localitate, la moară, la prese de ulei 
etc. <

Multă atenție se acordă în școală 
lucrărilor practice pentru formarea de
prinderilor agricole. Pe parcela ex
perimentală a școlii elevii au plantat 
40 de pomi fructiferi diferiți. De ase
menea. ei au făcut probe de germina
ție în lădițe confecționate special în 
acest scoip. au însămînțat 320 m.p. 
cu meri, peri. duzi, pruni etc pentru 
pepiniera școlii și au efectuat culturi 
comparative. O activitate interesantă 
desfășoară elevii, sub conducerea pro
fesorului de științe naturale, pentru 
creșterea viermilor de mătase. Ei vor 
scoate din pepinieră și vor planta pe 
marginea drumurilor din comună a- 
proape o mie de duzi.

O activitate bogată în direcția le
gării teoriei de practică se desfășoară 
și în cadrul internatului școlii. De pe 
terenul agricol a! internatului sau 
scos anul trecut legume și zarzava
turi pentru întregul an școlar. Lucră
rile agricole de pe acest teren au fost 
executate în mare parte de către elevii 
școlii, sub îndrumarea profesorului de 
specialitate.

Legarea teoriei de practică se rea
lizează în școală Și prin sprijinul a- 
cordat sectorul» socialist din agricul
tură. In toamna trecută, gropari de 
elevi au dat un important ajator gos
podăriei agricole de stat „Octombrie 
Roșu* din localitate, la culesul Viilor.

Ca urmare a acestei preocupări pen
tru apropierea școlii de viață, de ac
tivitatea practică cadrele didactice au 
satisfacția de a obține rezultate tot mei 
bune în ceea ce privește însușirea cu
noștințelor și în întărirea disciplinîi In 
școală, Și elevii școlii au avut mulțu
mirea de a obține recunoașterea meri
telor cîștigate prin muncă, la concursul 
tinerilor grădinari și agricultori, unde 
un număr de e'evi ai școlii, împ eunâ 
cu profesorul David Gălățeano, au 
fost premiați la faza regională. Ca
drele didactice de la școala de 7 ani 
din comuna Teaca au convingerea 
fermă că activitatea ce se desfășoară 
în cadrul invățămîntului politehnic 
contribuie la pregătirea unor oameni 
priceputi capabili să aplice tn viață 
cunoștințele însușite ta școală.

J BALABAN 
inspector la secția de învățămint 

raionul Bistrița, regiunea Cluj
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O CARTE VALOROASA * Pentru ca munca in ultimul trimestru
De cițiva ani se Întreprinde o acțiu

ne dintre cele mai interesante: cerce
tarea minuțioasă a contribuției clasi
cilor noștri la progresul invățămîntu- 
lui. După lucrarea lui Mircea Ștefan 
despre activitatea de revizor școlar a 
lui Eminescu, o nouă carte lărgește 
substanțial cîmpul de investigare, oe 
poate spune de la bun început că 
volumul lui Cremer „Scriitorii noștri 
și problemele școlii", cuprinztnd stu
dii despre Creangă, Odobescu. Cara- 
giale, Vlahuță și Slavici constituie o 
lucrare remarcabilă, utilă atit pentru 
istoria pedagog.ei, cît și pentru isto
ria literară.

Legate între ele nu numai tematic.
ci și prin referiri reciproce, cele cinci 
studii privind pe scriitorii amintiți, 
și un al șaselea, dedicat manualelor

i, ca

școlare alcătuite de clasici, se diferen
țiază totuși prin latura căreia i se 
acordă atenție. Așa, de jrildă, în ceea 
ce-1 privește pe Creanga se cercetea
ză activitatea lui în primii ani de în- 
vățămint, lui Odobescu i se evidențiază 
meritele ca pedagog, iar Caragiale 
este adus în discuție în calitate de cri
tic al educației și școlii burgheze. Me
toda, în oarecare măsură impusă de 
latura principală a contribuției scriito
rului respectiv, dă studiilor un carac
ter variat. Această metodă are Insă 
dezavantajul de a lăsa lacune ce vor
trebui umplute. Constatarea nu tm- 

și-aplică un reproș. I. Cremer nu 
propus să trateze monografic, adică

lerarhi, autorul ne informează despre 
organizarea școlii, despre metodele de 
predare, despre numărul elevilor. În
treg studiul este îmbogățit cu multe 
date sugestive. In felul acesta, pagi
nile despre primii ani de activi
tate în învățămînt a Iul Creangă ca
pătă aspectul unui capitol din istoria 
școlii romînești, cu un atrăgător ca
racter evocator. Regretăm că incursi
uni către aspecte ce nu țineau direct 
de tema tratată nu s-au produs și în 
alte capitole. Prea în pripă se trece, 
de pildă, peste plecarea, într-un fel 
silită, a lui Odobescu de la direcția 
Școlii Normale

Caracterul avansat al ideilor clasi
cilor studiați este pus în lumină de I. 
Cremer prin confruntarea cu părerile 
unor contemporani și cu practica im
pusă de oficialitatea școlară a vremii. 
Ideile pedagogice ale lui Odobescu 
sau tezele lui Slavici în legătură cu 
limba, de pildă, apar cu atit mai va
loroase cu cît sînt opuse, prin referiri 
suficiente, teoriilor altora Confruntări 
se fac și în sens pozitiv In studiul 
dedicat unui scriitor se amintesc, fie 
și numai în .treacăt, opiniile similare 
ale altor clasici sau ale unor oameni 
de cultură de notorietate. Delavran- 
cea, V. A. Urechie, Simion Bărnuțiu, 
A. D. Xenopol și alții nu sînt ignorați, 
ceea ce confirmă încă odată competen
ța autorului, amploarea informării sa

sub toate aspectele, relațiile clasicilor 
cu școala. Dar chiar sugestiile și in
dicațiile t>e care le <|ă evidențiază 
prețul unor asemenea monografii.

Despre activitate? în legătură cu în- 
vățămîntul a unora din clasicii noștri 
s-a mai scris și în trecuț, uneori s-au 
publicat chiar cărți anume. I. Cremer 
]e pomenește, obligat să le complecteze 
cu date noi, dar, mai ales, să com
bată păreri greșite puse în circulație 
din lipsă de informare ori din rea cre
dință. Ar fi fost poate util să exercite 
critica aceasta cu mai multă fermita
te și ratai detailat (de exemplu, în 
cazul lui I. D. Marin, autorul volumu
lui Pedagogia lui Creangă).

„Scriitorii noștri clasici și problemele 
școlii" este o carte de riguroasă ținută 
științifică. Documentația autorului e 
remarcabilă Tratarea insuficientă în 
trecut a chestiunilor care-1 interesea
ză l-a obligat să întreprindă cercetări 
personale. A făcut-o călăuzit de un
simț sigur al investigării și cu
exemplară.

il investigării și cu pasiune 
Răsfoirea tipăriturilor și

scormonirea arhivelor nu l-au satis
făcut. A dus cercetarea mai departe, 
pînă la manuscrisele aflate în oioasă 
păstrare la rubedeniile în viață ale 
scriitorilor. Recolta se arată a fi dintre 
cele mai prețioase. Registrele de în
semnări zilnice ale învățătorului 
Creangă, scrisoarea lui Vlahuță în le
gătură cu unele probleme ale literatu
rii pentru copii și tineret, analiza fă
cută de Slavici pe marginea poemului 
Dan, Căpitan de plai sînt numai cîteva 
din documentele scoase la lumină. A-
lături de ele, 
noi, articole 
duse pentru 
dezgropate 
sau manuale

o sumedenie de alte date 
și bucăți literare sînt a- 
prima dată în discuție, 
din foile unor periodice 
uitate. Cercetarea aceas-

ta minuțioasă a îngăduit autorului 
corectarea unor erori, dintre care unele 
firoduse recent, ca în cazul pretinsu- 
ui manual de aritmetică al lui Crean

gă. întotdeauna I. Cremer se ferește 
a formula ipoteze nesigure, preferă cu
mulul excesiv de argumente. Interpre
tările privesc uneori date b ogralice, 
poate nu esențiale, totuși nu lipsite de 
interes. Autorul subordonează însă pa
siunea arhivistică sarcinilor istoricului. 
In studiul despre Creangă, care (ală
turi de cel despre Slavici ca și ulti
mul, despre clasicii noștri și li
nele probleme ale manualelor școlare) 
ni se pare că întrunește calități spe
ciale, prezentarea istorică depășește 
tonul palid al unui studiu științific, 
pentru a căpăta culori vii. Faptul a- 
cesta se datorește acumulării unor in
formații de ordin secundar, însă utile 
din multiple puncte de vedere. Pome
nind despre trecerea lui Creangă, ca 
preparandist, prin școala de la Trei

le. Aici este locul a pomeni încă un 
merit al lui I. Cremer. Așa cum, în a- 
precierea criticii sau istoriei literare 
in trecut, obișnuiam pînă nu de mult 
să afirmăm o atitudine general nega
tivă, tot astfel în caracterizarea mun
cii pedagogilor de altă dată ne limi
tam la epitete ce dovedeau o descon
siderare pe cît de categorică, pe atît 
de nedreaptă. Era, desigur, o poziție 
antiștiințifică. Moștenirea pedagogică, 
la fel cu moștenirea culturală în ge
neral, nu poate fi, desigur, preluată în 
bloc. Ea nu trebuie însă nici respinsă 
în bloc. In privința pedagogiei, a pro
blemelor învățămintului din trecut, în 
general, eroarea grosolană se datora 
unei poziții ideologice reprobabile, v- 
nei abateri de la teza leninistă despre 
prelucrarea moștenirii trecutului, dar 
și ignoranței. Mai precis, aveam a fa
ce cu un cerc vicios. Condamnînd glo
bal trecutul pedagogiei rominești, îl 
ignoram ; ignorîndu-1, îl puteam con
damna cu ușurință. Spărgînd acest 
cerc (fepomenul acesta înoitor este 
în cultura noastră, în ultimii ani, ge
neral) I. Cremer scoate la iveală nu
me de oameni ai școlii și titluri de lu
crări ce ne cuceresc interesul prin jus
tețea unor păreri, prin sinceritatea unor 
demascări, prin pasiunea pusă în sluj
ba adevărului și progresului. Ne refe
rim la acei învățători, autori de ma
nuale, inspectori școlari, referenți pe 
care I. Cremer îi citează în studii sau 
note, ca G. Costaforu, I. Bumbăcilă, P. 
Rășcanu, Ștef. C. Michăilescu, I. Man- 
liu și alții. Din părerile extrase de 
autor și folosite pentru a caracteriza 
un moment sau altul din istoria șco
lii romînești înțelegem că, cel puțin 
sub un anumit aspect, contribuțiile 
unor oameni ai școlii ca aceia citați 
și desigur ale altora au avut însem
nătatea lor în dezvoltarea învățămîn- 
tului din țara noastră. Recunoscîn- 
du-le, chiar dacă nu declarat, acest 
merit, I. Cremer face un act de drep
tate.

Datele extrase de autorul cărții din 
activitatea scriitorilor sau a unor das
căli modești sugerează existența, la 
un moment dat, a unui front de luptă 
mai larg. In acest sens citarea unor 
campanii purtate de „Contemporanul", 
ca organ al mișcării muncitorești, îm
bogățește substanțial expunerea din 
punct de vedere istoric și politic. Pe 
alocuri se simte, însă, lipsa unor refe
riri, măcar aluzive, la fapte poate cu
noscute dar care, pomenite în context, 
ar fi slujit la încadrarea în epocă a 
activității pe tărîm pedagogic a scrii
torilor amintiți în lucrare. In aceeași

ordine de idei, credem că ar fi util să 
se stabilească mai multe legături între 
activitatea didactică și creația litera
ră a scriitorilor. Legături de această 
natură se fac în ceea ce-1 privește pe 
Creangă, autorul demonstrînd mai con
vingător ca pînă acum însemnătatea 
bucăților scrise de Creangă pentru ma
nualele didactice în pregătirea și dez
voltarea activității creatoare a marelui 
povestitor (de precizările pe care le 
face, spulberind unele erori acceptate 
îndeobște ca adevăruri, istoria literară 
va trebui să ia act de îndată). De a- 
semenea, autorul își axează studiul 
despre Odobescu pe ideea esențială 
demonstrată recent prin studiul ope
rei literare și științifice a acestuia, a- 
nume pe ideea caracterului pașoptist 
și umanist al acestei opere. Ocolind 
Insă pe alocuri punctele de interferen
ță între istoria literară și istoria peda
gogiei, I. Cremer nu luminează sufi
cient unele laturi ale activității scrii
torilor studiați.

Dacă bogăția de informații consti
tuie o calitate a cărții lui I. Cremer, 
această carte e instructivă și prin fap
tul că subliniază marele exemplu pe 
care Lau dat înaintașii. Studiul despre 
Creangă, de pildă, ni-1 prezintă pe 
marele humuleștean ca pe un moc.el 
de învățător, ca pe un om însuflețit de 
un devotament impresionant față de o 
nobilă meserie. Informindu-ne asupra 
modului în care Creangă preda gra
matica, insistînd asupra felului Iscu
sit în care același stimula spiritul 
creator al școlarilor (le dădea să corn 
pună cimilituri și ghicitori) sau lucra 
pentru îmbogățirea vocabularului co
piilor, I. Cremer aliază istoricului pe 
metodist Metode ingenioase In preda 
rea gramaticii subliniază autorul ți 
în studiul despre Slavici, ale cărui 
idei despre limbă — In treacăt (ie
zis, încă necercetate plnă acum 
de atent cum o face I. Cremer — 
dintre cele mai interesante.

Acum, cînd se afirmă insistent 
rința de a se Îmbogăți manualele

atit 
slnt

do- 
șco-

lare, studiul „Scriitorii noștri clasici 
și unele probleme ale manualelor șco
lare" este cît se poate de bine venit. 
Cum subliniază și autorul, manualele 
lui Creangă, Odobescu și Vlahuță, 
Coșbuc, Sadoveanu și Topîrceanu ofe
ră multe învățăminte E limpede că 
nici un autor de manuale de limba ro- 
mînă nu va mai putea păși astăzi la 
lucru fără să cerceteze cu cea mai 
mare atenție moștenirea trecutului, in 
paginile manualelor alcătuite de cla
sici, Editura didactică și pedagogică 
va găsi multe bucăți de citire admira
bile pe care va trebui să le valorifice; 
din aceleași manuale. Editura tinere
tului va putea extrage (cum a făcut 
cu cîteva poezii de Coșbuc) versuri și 
proză vrednice a fi publicate în cărți 
pentru copii.

„Scriitorii noștri clasici și proble
mele școlii" este deci, în ansamblu, o 
carte dintre cele mai folositoare și con
stituie un îndemn pentru continuarea 
cercetării moștenirii clasicilor. Seria în
cepută trebuie dusă mai departe; în- 
vățămtntul și istoria literara vor pro
fita în egală măsură. 

ION
P. S. Este regretabil 

s-a îngrijit suficient

ROMAN
că editura nu 

de imprimarea
corecta a textului. Sînt în volum des
tule erori, dintre care cităm cîteva : la 
pag. 145, primul rînd al aliniatului 2 
se repetă ca prim rînd al aliniatului 3, 
astfel că o frază devine de neînțeles. 
Corect, aliniatul 3 începe astfel: „In 
1890, Slavici se întoarce la București 
unde ocupă postul de“. La pag. 197, 
în loc de „un dialog între cele două 
obiecte, inul și cămeșa" apare, greșit, 
„un dialog între cele două p'ante tex
tile inul și cînepa" Corectura, pare-se, 
nu e prea tare nici în limba germană. 
La pag. 173, art masculin la nomina
tiv este înlocuit cu forma de genitiv 
des. In cele două exemple date de 
Slavici în germană trebuie citit: der 
Hund și der besonders.

*) I. Cremer, Scriitorii noștri clasici 
și problemele școlii. Editura de stat 
didactică și pedagogică, 1956, 242 pa
gini.

50 de ani de la răscoalele din 1907

tavățMntul rural în anul răscoalei
(Urmare din pag. 1)

Prețiosul buletin al lui Colescu pu. 
blică și un material care ne intere
sează In mod special: ,,Statistica în. 
vățămintului primar in Rominia pen
tru anul școlar 1906—1907" (Bul. st. 
R., s. HI, a. 1909, nr. 5-6, p. 187-215). 
Limitindu-ne la totalizările din articol 
și din cele 12 tablouri in care cifrele 
slnt desfășurate pe județe, iată datele 
in care se circumscria statistic invă- 
țămintul rural în 1907 :

La sate, existau in toată țara 19 
școli primare de băieți, 17 de fete, 
3.395 mixte, 648 de cătun; cu totul — 
4.079. Din cei 5,365 de învățători, 
3.394 erau definitivi, 807 provizorii, 
1,164 suplinitori. In plus. 345 de 
maiștri predau lucrul manual. Deci. In 
majoritatea satelor, la fiecare școală 
preda cite un învățător, în multe ca. 
zuri și acela fără pregătirea corespun
zătoare. Sint recenzați copii de virstă 
școlară în mediul sătesc in număr de 
808,636, Incit proporția de copii pe 
școli primare se ridică la 198. In mod 
practic, în condițiile în care un sin. 
gur învățător era repartizat la o școa. 
lă și localul școlii avea de cele mai 
multe ori numai o încăpere obișnuită, 
școlarizarea tuturor copiilor sau a

Iar 1906—1907 în școlile primare să
tești 438.809 copii (298.969 băieți, 
139 840 fete). Dintr-un condei reduși 
la jumătate! Au frecventat în mod 
regulat 269.096 (200 606 băieți, 68.490 
fete), au promovat 238.848 (178 344 
băieți. 60,504 fete). Raportind la nu
mărul școlilor, s-au înscris în general 
la o școală primară rurală pen/tru 
anul, școlar 1906—1907 cite 73 de bă
ieți și 34 de fete, in total 107, A- 
ceasta arată marele interes al țărani
lor muncitori pentru învățătura șl vii.
torul copiilor 
binefăcătoare 
cita, chiar tn 
populației, și

lor, atracția imensă și 
pe care școala o exer. 
condițiile acelea, asupra
nici decum, așa

pretinde articolul din buletinul
cum 

citat.

să se îmbunătățească
Secția de învățămînt a raionului

Sf. Gheorghe a căutat să-și orga- 
anului acti-nizeze de la începutul

vltatca în așa fel incit să asigure 
buna cuprindere a tuturor proble
melor. Șeful secției de învățămînt, 
tov. Carol Baka, s-a îngrijit mai 
întii de împărțirea teritorială a ra
ionului între cei patru inspectori ai 
secției. Ținindu-se seama de pro
blemele specifice școlilor și de re
zultatele muncii anului precedent 
s-au întocmit apoi planurile tri
mestriale de activitate.

Analiza felului cum s-au adus la 
îndeplinire sarcinile prevăzute în 
planurile trimestriale ajută acum 
secția de învățămînt să-și dea sea
ma in ce direcție a obținut re
zultate bune și asupra căror laturi 
ale activității trebuie să se oprea
scă cu mai multă grijă în etapa 
actuală de muncă a anului școlar.

Folosirea în munca de îndruma
re și control a brigăzilor alcătuite 
din cadre didactice bine pregătite
a adus roade bogate în 
secției. S-au creat două 
de acest fel, cu ajutorul 
s-au putut cerceta cu 
problemele predării, pe

munca 
brigăzi
cărora 
atenție 
specia-

îități, și s-a putut cerceta ac
tivitatea unui mare număr de 
școli In urma controlului atent 
efectuat în școli de către inspec
tori și de către brigăzi, s-a strîns 
un bogat material privitor la des
fășurarea activității instructiv-edu- 
cative. Secția de învățămînt a cu
noscut astfel din vreme șl îndea
proape mersul activității din școli 
și a putut interveni la timp cu mă
surile necesare.

In majoritatea cazurilor, orga
nele de îndrumare și control au dat 
sprijin direct școlilor prin obser
vațiile făcute cu prilejul inspec
țiilor. S-au încheiat în școli proce
se verbale în care s-au făcut ob
servații și s-au dat îndrumări con
crete care au folosit colectivelor 
pedagogice la îmbunătățirea mun
cii. Procesele verbale de inspecție 
dovedesc cunoașterea situației con-
crete din școli șl competență 
partea inspectorilor care le-au
cheiat.

Printre 
planurilor 
secția de

din 
în-

obiectivele principale ale
trimestriale de muncă 

învățămînt a prevăzut
problemele legate de politehnizarea 
învățămintului. De aceste probleme 
răspunde în mod special un inspec
tor al secției — tov. Kutasl. O se
rie de școli au obținut realizări In 
această privință. Așa, de pildă, la 
școala de 7 ani din comuna Arcuș 
funcționează un atelier de tîmplă- 
rie biije înzestrat cu uneltele nece
sare. Activitatea în atelier ajută 
elevii să-și însușească cunoștințe și 
deprinderi de muncă practică șl 
face ca, odată cu aceasta, să creas
că dragostea elevilor față de mun
că, grija lor față de unelte, față 
de bunurile școlii, să se întărească 
disciplina in muncă. La școala din 
comuna Arcuș se desfășoară o bo
gată activitate șl pe lotul experi
mental. Aici se fac anumite expe
riențe pentru gospodăria colectivă 
din localitate.

Școli cu rezultate bune în privin
ța politehnizării învățămintului 
sînt insă puține in raion. Deși in 
evidența raionului figurează încă 
opt școli cu ateliere, controlul a a- 
rătat că situația reală este alta. 
Școala din Ozum care figurează în 
evidența secției cu atelier, nu are. 
Secția de învățămînt și directorii 
școlilor trebuie să intensifice ac
țiunile menite să realizeze politeh
nizarea învățămintului.

Analiza felului cum s-a desfășu
rat activitatea școlilor și a organe
lor de Învățămînt din raionul Sf. 
Gheorghe arată că sint probleme 
cărora nu li s-a acordat atenție su
ficientă în primele două trimestre 
și scoate la lumină direcțiile in 
care trebuie să se facă eforturi 
mai mari pentru buna îndeplinire 
a sarcinilor prevăzute în plan.

Dacă, de pildă, munca de îndru- 
mare și control a fost întărită prin 
crearea brigăzilor și culegerea 
unui bogat material referitor la 
activitatea școlilor, secția de învă
țămînt trebuie să facă un pas mai 
departe în îmbunătățirea controlu
lui, in sensul că trebuie să instruia-

fășurat controlul activității școli
lor secția de Învățămînt a avut 
pînă acum o lipsă peste care nu 
trebuie să se treacă cu vederea : 
au fost ocolite, lăsate în afara con
trolului unele școli care se presu
pune că sînt conduse de directori 
foarte buni. Această poziție gre
șită a secției a avut ca urmare, cum 
era de așteptat, slăbirea activității 
acestor școli. Poate fi dată ca 
exemplu în această privință școala 
din comuna Ozum, al cărei direc
tor — tov. Zsigmond — a neglijat 
aproape complect controlul proce
sului instructiv-educativ.

In etapa de muncă în care ne 
aflăm grija organelor de îndruma
re și control ale raionului trebuie 
să se îndrepte în mod stăruitor a- 
supra nivelului de cunoștințe ai 
elevilor, asupra felului cum se în
deplinesc programele de invăță- 
mînt. In mod deosebit în raionul 
Sf. Gheorghe trebuie să se dea a- 
tenție pregătirii elevilor la mate
matică, la limba romînă in școlile 
maghiare și la istorie, materii la 
care cunoștințele elevilor sînt în 
general slabe. La lecțiile de limba 
romină in școlile maghiare trebuie 
să se folosească limba maternă a 
elevilor numai în măsura în care 
ea contribuie la însușirea cunoștin
țelor la limba romînă.

Cadrele didactice care predau 
limba romină trebuie să arate mul
tă grijă corectării caietelor elevi
lor. Nici lucrările de control nu 
slnt corectate cu grijă. Din aceste 
caiete se desprinde că elevii din 
clasa a VH-a nu sînt în stare să 
redea conținutul unei povestiri sau 
al unei lecturi literare.

Secția de învățămînt raională 
trebuie să urmărească îndeaproape 
predarea limbilor maternă și ro
mină, ca și a celorlalte limbi pre
văzute în planurile de invățămint.

Este necesar să existe mai mul
tă exigență din partea organelor 
de control. Slnt cazuri cînd inspec
torii, constatînd lipsuri, caută sin
guri să le motiveze, în loc să tra
gă la răspundere pe cei vinovați. 
Bunăoară, tovarășii inspectori Peto 
și Mărkus arată în procesul ver
bal Încheiat in urma controlului 
făcut la 10 octombrie în școala de 
7 ani din Micfalău că directorul 
școlii nu a întocmit planul de mun
că, nu a asistat la nici o lecție 
plnă la acea dată. Totuși, ei caută 
să dovedească că directorul mun
cește bine. Consecința acestei ati
tudini a inspectorilor a putut fi 
constatată cu prilejul controlului 
efectuat in februarie, cînd au fost 
constatate aceleași lipsuri.

Activitatea școlilor se îmbunătă
țește atunci cînd directorul des
fășoară zi de zi o atentă muncă 
de îndrumare. Secția de învățămînt 
are datoria să se ocupe mai Îndea
proape de munca directorilor, pen
tru a întări activitatea de condu
cere a școlilor. Constatările făcute 
în primele două trimestre au scos 
la lumină o situație nemulțumitoa
re în privința muncii directorilor. 
Aceștia, in general, se lasă absor
biți de problemele administrative 
și neglijează procesul instructiv- 
educativ. Dacă secția de învățămînt 
va continua să au ia in seamă a- 
ceastă problemă, lipsurile constata
te se vor menține și se vor adînci.

De sigur că pentru lipsurile sem
nalate In munca secției de invăță- 
mint raionale răspunzător este în 
primul rînd șeful secției. Dar 
pe Ungă șeful secției este răspun
zător și inspectorul regional care 
răspunde de acest raion și care nu 
a analizat munca inspectori’or ra
ionali. Inspectorii regionali trebuie 
să îndrumeze și să controleze în 
permanență activitatea secției de 
învățămînt, ceea ce nu s-a făcut.

Acum in ultima etapă a anului 
școlar trebuie făcute toate efortu
rile pentru lichidarea lipsurilor, 
pentru consolidarea cunoștințelor 
elevilor, pentru pregătirea lor te
meinică în vederea examenelor.

asupra predării împărțirii
Studierea operațiilor de împărțire 

contribuie mult la dezvoltarea puterii 
de judecată a elevilor din școala ele. 
mentară.

In general, învățătorii se pregătesc 
cu deosebită atenție pentru lecțiile re
feritoare la împărțire și de aceea reu
șesc să obțină rezultate bune In ceea 
ce privește înțelegerea acestei opera
ții și rezolvarea problemelor la care 
se aplică ea. Cu toate acestea, înlr.o 
serie de școli împărțirea este predată 
cu unele greșeli care se resimt apoi 
serios în pregătirea elevilor. Astfel, 
unii elevi fac confuzie între împărți
rea în părți egale și împărțirea prin 
cuprindere. Chiar în clase mai bine 
pregătite sint elevi care nu consideră 
împărțirea prin cuprindere ca operație 
aritmetică de sine stătătoare, cu sens 
propriu. Acești elevi nu pot motiva de 
ce la o problemă folosesc cuprinderea, 
iar la alta nu, In alte cazuri nu se 
face nici un fel de distincție între îm
părțirea în părți egale și împărțirea 
prin cuprindere. Probleme tipice de 
cuprindere sînt rezolvate prin simpla 
împărțire. Analiza și raționamentul se 
înlocuiesc tn asemenea cazuri prin în
trebarea : ,,ce operație avem de fă. 
cui Aceste confuzii și greșeli pri
vind stabilirea sensului celor două fe
luri de împărțire se complică și dau 
naștere la altele, cu prilejul efectuării 
împărțirilor cu numere concrete și 
abstracte.

Deseori In practica școlară exerci
țiile de împărțire a'două numere abs
tracte sint socotite numai ca împăr
țiri în genere și au drept scop numai 
formarea deprinderii de calcul. Pro- 
cedindu-se astfel, se pierde aspectul 
rațional al împărțirii și deprinderea 
de calcul ajunge mecanică. Interogînd 
elevii mici am constatat de multe ori 
că expresii de felul 18:2— 9, chiar 
cînd sint știute pe din afară, nu sînt 
pe deplin înțelese. Expresia 18: 2 =• 9 
devine însă inteligibilă pentru copii 
cînd este considerată ca împărțire 
in părți egale. Metodica predării a. 
ritmeticii in școala elementară de A.S, 
Pcelko (ediția II-a 1954, pag, 234, 
Editura de Stat didactică și pedago
gică) precizează că la începerea în
vățării împărțirii nu trebuie să se facă 
uz de forma convențională a împărți, 
rii. Expresia 18:2 = 9 nu trebuie să 
se citească „18 împărțit la 2 fac 
nouă", ci „18 împărțit în două părți 
egale fac cite 9". In acest fel copilul 
înțelege sensul operației menținîn- 
du-se pe planul logicii și nu este lă
sat să prindă gustul memorării meca. 
nice. De asemenea, explictndu-le co
piilor împletirea înmulțirii cu împărți, 
rea, arătindu-le că 18:2 — 9 fiindcă 
de două ori. cite nouă fac 18, ei își
dau 
nuu 
mal 
rii.

seama că tmpărfitorul este conți- 
descompus în unități și înțeleg și 
bine aspectul rațional al împărți.

Exercițiul de împărțire a două nu
mere abstracte poate fi rezolvat șl 
prin împărțirea prin cuprindere Acest 
mod de rezolvare trebuie abordat însă

în citirea necomplectă a citului, 12 m 
împărțit la S nu fac pur fi simplu 
patru metri, și nici o bucată de 4 
metri. Numai dacă citim: ,,12 metri 
împărțit în trei părți egale fac cite 4 
metri într-o bucată (parte) — numă
rul bucăților fiind dat de împărțitor 
— expresia devine inteligibilă. De a. 
semenea, dacă se citește: 12 metri 
împărțit’ta 3 fac patru metri, ca și in 
cazul precedent, copilul nu înțelegi 
unde a dispărut restul de opt metri. 
Copilul înțelege de exemplu expresia: 
12 m. : la 3 copii — (fîte) 4 metri. 
Aici, cei 3 copii slnt prezenți, real sau 
mintal, ca trei indivizi, fiecare prin 
mind cite o bucată de patru metri.

Problemele de împărțire a unui nu
măr concret la un număr abstract, ca 
de pildă : ,,14 iepuri slnt puși tn mod 
egal în 7_cuști. Cîți iepuri vor fi în- 
tr.o cușcă ?" sau ,,12 mere sleit așe* 
za te în mod egal în 3 farfurii. Cite 
mere sînt intr-o farfurie 7^, „Cinci 
plini costă 10 lei. Cit costă o pline ?“ 
etc. se rezolvă. In unele clase astfel: 
după o judecare sumară — (cîți iepuri 
stnt, cile cuști, ce se face cu iepurii, ce 
se cere să aflăm) pe tablă se scrie și 
se citește că 14 iepuri ; 7 cuști - 2 
Iepuri; 12 mere : 3 farfurii - 4 mere } 
10 lei: 5 plini “ 2 lei. Din astfel de 
expresii' deși sîntem in cadrul împăr
țirii unui număr concret la un număr 
abstract (caz tipic pentru împărțirea 
în părți egale), copilul are impresia 
că operează cu două numere concrete 
(caz tipic împărțirii prin cuprindere) 
și ajunge la greșeli ca obținerea unul 
cit concret din împărțirea a două nu
mere considerate amîndouă concrete, 
ceea ce este o imposibilitate, sau la 
concluzia că se pot împărți obiecte la 
obiecte, și încă obiecte diferite din 
punct de vedere calitativ. Or, cum nu 
se pot înmulți obiecte cu obiecte, toi 
așa nu se pot împărți obiecte la o. 
biecte. Abia cînd sini de același fel 
obiectele se pot împărți fie in părți 
egale, fie grupa sau compara prin cu
prindere. Atunci cum să se poată îm
părți obiecte de un fel (iepuri) la 
obiecte de altfel (cuști) ? Și. totuși, 
după astfel de probleme, copilul rămfa 
ne cu convingerea că se poale.

Mal trebuie de adăugat că din ex
presii ca cele de mal sus nu se des
prinde esențialul problemelor și se 
stingherește procesul generalizării 
matematice. In astfel de probleme nu 
e vorba de „copii", „iepuri" etc., care 
primesc ceva, de .,farfurii" tn care se 
pune ceva, ci de învățarea împărțirii 
tn părți egale. Trebuie să se ajungă 
la înțelegerea semnificației tmpărțito- 
rulul abstract, și anume : număr care 
împarte detmpărțiiul concret tn atliea 
părți egale cite unități conține el, îm
părți torul.

Greșeala de a considera impărțito- 
rul ca un număr concret își are origi
nea tn însăși predarea împărțirii fn 
părți egale. încă din clasa întîta 
luăm 4 bețișoare și le împărțim In 
mod egal la 2 copii. Adică 4 bețișoa-

majorității lor era imposibilă, 
cum se constată și in articol: 
lurile slnt cu totul insuficiente 
port cu populația școlară" In

După 
„loca- 
tn ra. 

felul
acesta, încă de la vlrsta școlarității 
cei mai mulți dintre fiii de țărani erau 
sortiți sau, mai bine zis, consirînși 
să îngroașe rîndurlle robilor pămintu. 
lui. In aceste condiții, principiul ar
borat al generalității și obligativității 
învățămintului primar sună ca o sfi
dare stridentă, iar procedeul amenzi
lor școlare, folosit în „aplicarea" a. 
cestui principiu, capătă de-a dreptul 
caracterul de comic lugubru.

S-au înscris la începutul anului șep-

„refuzul locuitorilor de a se supune 
obligativității învățămintului primar 
și de a-și trimite copiii la școală". 
Din cei 107 elevi înscriși au frecven
tat In medie la o școală 66 (cite 49 
de băieți și 17 fete) ; mulți dacă a- 
vem tn vedere posibilitățile de cuprin. 
dere ale localului și cele de predare 
ale unui învățător; și în aceste con
diții vitrege, neacceptate de nici o pe
dagogie, nevoia de lumină, de carte 
s-a dovedit un stimul puternic. Numai 
că, tn complexul de condiții și împre. 
furări mult prea greu de răzbit de că
tre copiii din sate, foarte puțini reu
șeau să termine cei cinci ani de școa
lă, cum era pe atunci. Abia aici, la 
cunoașterea rezultatelor definitive, 
putem dobîndi o apreciere justă asu
pra realității: numărul elevilor care 
au terminat școala primară rurală in 
1906-1907 se ridică la 24.897, dintre 
care 20.462 băieți și 4.435 fete. Ca 
medie generală pe (ară. au absolvit 
în fiecare școală primară rurală cite 6 
elevi. In județul Vlașca, media absol. 
venților era doar de 3 pentru fiecare 
școală primară rurală.

Dacă luăm cifrele din articolul bu
letinului statistic tn altă relație, ne

dăm seama că 200:5=40 de copii 
de virstă școlară în medie trebuiau să 
termine anual fiecare școală primară 
sătească' Absolvind însă numai 6, 
adică aproximativ a 7-a parte din ei, 
înseamnă că in 1907 — avînd In ve
dere că in anii anteriori trebuie să fi 
absolvit tot mai puțini — puteau să 
existe cu adevărat știutori de carte tn 
rtndurile sătenilor cel mult un pro
cent de 15°/o, ceea ce este cu totul 
altceva decît „poate 28 la sută de oa
meni cu știință de carte", cum sus
ținea Haret. Deci nu numai din punct 
de vedere economic țăranii erau apă
sați de o grea nedreptate, ei suportau 
și în privința Invățămlntului rigorile 
stăpînirii asupritoare.

VICTOR TOROK
Inspector general 

în Ministerul învățămintului

G. VARZARU

Lectură dintr-un

pamflet antidinas-

tic

la

!n

Hi

București.

numai după ce 
sensul fiecăreia 
țiri

Exercițiul de 
măr concret la

elevii au înțeles bine 
din cele două Impar.

împărțire a unul nu- 
un număr abstract se

poate rezolva numai prin împărțirea 
in părți egale și dă totdeauna un cît 
concret. Dacă elevii nu sînt edificați 
asupra acestui lucru, aspectul rațional 
al împrățirii se pierde ca și in cazu
rile precedente. Să luăm expresia 
12 m :3 = 4 m. In unele clase ele
vii o consideră ca împărțire „tn gene
re" și o citesc astfel: 12 metri împărțit 
la 3 fac 4. Exprimată astfel, expresia 
devine neinteligibilă. Răspunsul copi
lului este lipsit de judecată, se sori- 
fină pe memorarea mecanică. Copilul 
dă răsounsul numai pe baza iul 
12:3 — 4 Denumirea de metri la 
delmpărțit și cît i se pare ca un
adaos 
că el 
dea
12 m

de prisos. Așa se explică faptul 
uită de cele mai multe ori să 
citului denumirea și scrie
: 3 = 4, Greșeala constă

re : 2 (părți egale) Pentru co-
pil, însă, acest exemplu se prezintă ca 
o împărțire de numere concrete (4 
bețișoare la 2 copii =• ...) Această im
presie e întărită ulterior prin asocie. 
rea continuă a unei denumiri la Im- 
părților (ca tn problemele de mai 
sus), învățătorul, pentru a nu permite 
ca aceasta să se transforme tntr.o 
piedică a înțelegerii sensului trebuie 
să asigure desprinderea de concret, 
abstractizarea. Lucrul nu e greu. Pe
tablă, 
se va 
se va 
părți

deci, după judecarea problemei, 
scrie 14 iepuri: 7 = 2 iepuri și 
citi: 14 iepuri împărțit în șapte 

egale, după numărul cuștilor.
fac cite doi iepuri In fiecare parte 
(pentru fiecare cușcă). Sau, se va 
citi: 10 lei : 5 “ 2 lei, și se va citi; 
10 lei împărțițl în 5 părți egale (care 
reprezintă numărul plinilor) fac cite 
doi lei în fiecare parte (tn cazul de 
față pentru fiecare pline). Prin acea
sta, evident, erorile de mai sus slnt 
eliminate.

scă mai atent brigăzile 
ele să meargă în școli, 
obiective precise pentru 
lor. De asemenea, este 
deplasările in școli ale 
lor raionali să aibă un

înainte ca 
să fixeze 
activitatea 
necesar ca 
inspectori- 

caracter

primul rînd în aspectul imprecis 
tmpărțitorului: împărțit la „3”

în
al 

este
ceva nedefinit. Apoi, greșeala constă

I. ROMAN
lector la catedra de 
pedagogie a I.P.C.D.

Iași

mai organizat, mai sistematic.
De cele mai multe ori, inspecto

rii aduc de pe teren observații inte
resante Constatările lor și ale bri
găzilor trebuie analizate cu mai 
multă atenție și valorificate, trebu
ie ca pe baza lor să se ia întotdea
una măsuri de îmbunătățire a mun
cii acolo unde este cazul, pentru 
ca deplasarea inspectorilor pe te
ren să aducă într-adevăr toate 
roadele așteptate.

In privința felului cum s-a des-

o oră educativă

clasa V-a a șco-

medii nr. 1 din

apărut în 1907,

Instituția preșcolară trebuie să la 
educe copiilor, de la cea mai fra
gedă vîrstă, priceperea de a simți 
frumusețile naturii și sentimentul 
de dragoste pentru natură, trebuie 
să le dezvolte îndemînarea de a 
reda impresiile lor în desen.

Lucrînd la grădinița nr. 1 din Ca
pitală mi-am dat seama că mai am 
multe de făcut pentru a.i învăța pe 
copii să deseneze. Am observat că 
unii nu au priceperea de a lucra în 
mod liber, ci copiază' deeenele ve
cinilor, alții nu respectă tema dată, 
manifestă lipsă de interes pentru e- 
fectuarea desenelor. Pornind de la 
aceste constatări, făcute încă din 
primele zile ale anului școlar, 
mi-am propus să le dezvolt copiilor 
interesul pentru desen și pricepe
rea de-a desena. Acest lucru mi-a 
cerut o minuțioasă organizare și 
pregătire a activității.

La început am căutat să-i fami
liarizez pe copii cu materialul cu 
care vor lucra, să-i învăț să-1 folo
sească. Astfel am început să-i învăț 
pe copii să tragă linii cu creionul 
pe hîrtie. să rotunjească bastonașe 
și mingi din plastilină. De la aceste 
activități simple am trecut treptat la 
activități mal complicate, cu un 
conținut mai larg. Astfel am trecut 
la activități cu temă, servindu-mă 
de indicațiile date în «îndrumător*. 
Am început cu temele ; gardul, sca
ra, frînghia și cleștele de prins rufe, 
pomul șl cărarea, căsuța păpușii, a 
iepurelui sau a celor șapte pitici. 
Copiii au reușit să redea schematic 
desenele. Am trecut apoi la imagini

în instituțiile

legate de un anumit subiect, inspi. 
rat din realitatea apropiată, cunos
cută de copii. Pentru a le forma o 
imagine justă, exactă despre o- 
biecte, despre realitate, le-am pre
tins copiilor să respecte dimensiu
nile, proporția dintre părțile compo. 
nente ale imaginii sau obiectului, 
precum și distanța dintre ele. De a- 
Bemenea, pentru a-i deprinde să re- 
dea în desen imagini legate de su
biect, am ales lecțiile într-o anumi
tă succesiune, pe baza observații
lor, convorbirilor, lecturilor cu ima
gini, memorărilor sau jocurilor di
dactice. Am organizat apoi aseme
nea activități în legătură cu tema 
„Copii în jurul pomului de iarnă', 
„Copii la săniuș” etc.

De la acesta activități am trecut 
la sarcini și mat complicata, ca re. 
darea personajelor dintr-o poves
tire. Copiii au redat astfel în desen 
scene și personaje din povestirile 
.Mașenka', «Mănușa", «Oul năzdră
van', „Ridichea uriașă*, „Ciuboțe- 
lele ogarului' etc. Am observat că, 
după o complicare treptată și gra
dată a temelor, accesibilă puterii 
lor de înțelegere desenele copiilor 
sînt mai interesante, l-am stimulat 
continuu să scoată în evidență ele
mentul principal al desenului, să 
muncească asupra formei, să colo
reze just și frumos. In cazul cînd 
conținutul desenului era sărac, îi a-

melor a variat după conținut, re. 
fleetlnd, de exemplu, Impresii de la 
o serbare din grădiniță, de la un 
teatru de păpuși etc. In activitățile 
creatoare am ținut seama de faptul 
că este necesar ca materialul să fie 
bine pregătit, ordonat, variat, viu șl 
frumos, pentru a trezi interesul și 
inițiativa copiilor.

Desenele decorative dezvoltă mult 
simțul pentru frumos al copiilor. De 
aceea m-am străduit să le formez 
deprinderea de a executa astfel de 
desene.

Am urmărit să stimulez creația 
artistică a copiilor prin examinarea 
in comun a lucrărilor, prin alegerea 
deseneloi executate de copii pen. 
tru gazeta do perete. Acest proce
deu a avut și un alt efect — șl a- 
nume a făcut să crească încrederea 
copiilor în propriile lor forțe.

Plimbările și excursiile au contri- 
bșiit de asemenea la îmbogățirea 
cunoștințelor copiilor, le-au dat un 
material bogat pentru dosen. Pentru 
ca excursiile să fie cît mai folosi
toare, în timpul desfășurării lor a-
trăgeam atenția copiilor 
lorii cerului sau norilor, 
milor, formei frunzelor și 
diferite anotimpuri.

In acest mod, copiii

asupra cu- 
asupra po- 
coroanei la

mel din

jutam pe copii, prin întrebări și 
gestii, să-1 dezvolte.

Pentru controlul cunoștințelor 
piilor am organizat activități cu 
me la libera alegere. Alegerea

SU-

co.

te.

grupa mijlocie au învățat să dese
neze corect șt frumos și acum se o- 
cupă cu plăcere de această activi
tate.

MARGARETA LAZAR 
•ducătoare la grădinița de copii 

*x. 1, București
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n călătorie de documentare
prin Uniunea Sovietica

Am avut fericirea să fac parte din 
delegația C.C. al S.M.I. care, răspun- 
tind invitației Comitetului Central al 
Sindicatului muncitorilor din învăță- 
mint din R.S.F.S.R., a făcut între b 
și 30 ianuarie a.c. o călătorie de do
cumentație prin Uniunea Sovietică, 
vizitind orașele Moscova, Leningrad, 
Tbilisi și Chișinău. A fost o călătorie 
din care ne-am înapoiat cu o bogăție 
de impresii greu de redat în numai 
cjteva însemnări sumare ca cele de 
față, din care am cules o sumedenie 
de informații și am tras prețioase 
concluzii.

Jn cele ce urmează mă vpi strădui 
să cuprind numai unele din cele vă
zute și aflate de noi în timpul călă
toriei de care încă multă vreme ne 
vom aminti ca de unul dintre cele mai 
însemnate evenimente din viața noas
tră.

După cum se știe, scopul călătoriei 
întreprinse de noi a fost studierea or
ganizării învățămîntului de toate gra
dele din marea țară vecină, a meio. 
delor folosite de organele sindicale — 
de la C.C. al sindicatului pînă la 
grupa sindicală — tn descoperirea, 
stimularea și popularizarea celei mai 
bune experiențe, precum și cunoaște
rea formelor de colaborare dintre or
ganele administrative și cele sindicale 
pentru îmbunătățirea procesului de 
învățămînt. In acest sens, delegația a 
avut întilnirl cu prezidiul C.C. al Sin. 
dicatului Muncitorilor din Invățămîn- 
tul elementar și mediu din R.S.F.S.R., 
cu reprezentanți ai C.C. al Sindicatu
lui Muncitorilor din, Învățămintul su
perior din Uniunea Sovietică, ambele 
avind sediile la Moscova; al comite
telor centrale sindicale de învățămînt 
din R.S.S. Gruzia și R.S.S. Moldove
nească. ai ministerelor învățămîntului 
din R.S.F.S.R,, R.S.S. Gruzia și 
R.S.S. Moldovenească, ai unor comi
tete sindicale regionale șl raionale de 
învățămînt, cu activul sindical din 
orașele vizitate. De asemenea, delega
ția a cercetat activitatea unor școli 
elementare și medii de la orașe și 
sate, precum și a cltorva instituții de 
învățămînt superior.

Chiar a doua zi după sosirea noas
tră la Moscova, am avut prilejul sd 
participăm la una din ședințele Ple
narei a IlI-a a C.C. al S.M.I. din 
R.S.F.S.R., la care tov. Ludmila Du- 
brovina. prim.locțiitor al ministrului 
învățămîntului din R.S.F.S.R., pre
zenta un raport asupra școlilor 
muncitorești de la orașe și sate. Am 
luat în felul acesta cunoștință. încă de 
la început, de una din formele de co
laborare dintre minister și sindicat.

Emil Boldan 
directorul Institutului pedagogic 

din București, membru în 
Prezidiul C.C. ai S.M.I.

In primele opt zile ale șederii noas
tre la Moscova, am avut la sediul 
C.C, al S.M.I, din R.S.F.S.R. o serie 
de ședințe de informare și de docu
mentare, în cadrul cărora membrii 
Prezidiului și șefi ai secțiilor C.C. at 
S.M,I. ne-au dat numeroase date asu
pra muncii lor, făcîndu.ne amănunțite 
expuneri și răspunzînd cu o bunăvo
ință rar întîlnită la numeroasele noas
tre întrebări.

Informații prețioase despre activita
tea unui comitet sindical regional și a 
unor comitete raionale de invățămint 
am primit la întllnirea pe care am 
avut-o la „Casa învățătorului" din 
Moscova cu reprezentanți ai prezidiu
lui comitetului regional și ai unor co
mitete raionale din Capitala Uniunii 
Sovietice. Deosebit de interesante au 
fost de asemenea discuțiile pur
tate la Ministerul Învățămîntului 
din R.S.F.S.R. cu tov. Dubrovina, 
care ne-a comunicat multe lucruri în 
legătură cu rezolvarea sarcinilor puse 
în fața învățămîntului sovietic de că
tre Congresul al XX-lea al P.C.U.S. 
Tov- Dubrovina ne-a informat asupra 
discuțiilor care au loc în prezent 
tn legătură cu pregătirea tineretului 
pentru producție și pentru tnvățămîn- 
tul superior, ne-a făcut cunoscute o 
serie de măsuri care se vor lua pen
tru înlăturarea supraîncărcării elevi
lor, pentru ridicarea generală a nivelu
lui muncii de instruire și educare a 
tineretului. In mod deosebit s-a oprit 
tov. Dubrovina asupra problemei în
vățămîntului politehnic, arătindu-ne 
părerile care se fac auzite în legătură 
cu această problemă și subliniind 
că Ministerul învățămîntului al 
R.S.F.S.R. pornește de la principiul 
transformării școlii de cultură gene
rală intr-o școală de cultură generală 
politehnică. Pentru apropierea cît mai 
strînsă a învățămîntului de practică, 
de nivelul contemporan al tehnicii se 
reorganizează și institutele pedago
gice, așa Incit să poată pregăti în 
condiții mai bune cadrele necesare 
realizării învățămîntului politehnic.

Tov. Dubrovina ne-a dat informații 
amănunțite asupra rodnicei colaborări 
principiale dintre Ministerul învăță, 
mîntului și organele sale pe de o 
parte și C.C. al S.M.I. și organele 
sindicale de altă parte. Am aflat ast

fel că membri al Prezidiului C.C. at 
S.M.I. participă activ la ședințele Co
legiului ministerial, iar ministrul șt 
locțiitorii lui prezintă referate nu 
numai la plenarele sindicale (cum am 
putut constata noi înșine) dar și în 
unele ședințe ale Prezidiului C.C. al 
S.M.I.

Munca unui comitet de instituție am 
cunoscut-o mai îndeaproape vizitind 
școala medie de 10 ani nr. 243 din 
Moscova, condusă de tovarășa Osipo. 
va, directoare energică și cu o fru
moasă experiență, care ne-a vizitat 
țara de două ori și vorbește cu mult 
entuziasm despre cele văzute la noi.

Despre felul cum se realizează co
laborarea dintre conducerea unui in. 
stitut de învățămînt superior și co
mitetul de instituție respectiv, despre 
felul cum poate sprijini sindicatul bu
na desfășurare a procesului de învă
țămînt. despre diverse probleme ale 
muncii conducerii, ale muncii studen. 
ților etc. am aflat multe lucruri utile 
in timpul vizitei noastre la Institutul 
pedagogic „Lenin', care numără 8 fa
cultăți. 3915 studenți și 401 cadre di
dactice.

Delegația noastră a vizitat, de ase
menea, redacția publicației „Ucitels. 
kaia gazeta", a cunoscut instituțiile de 
artă ale Moscovei, monumentele ei, a 
vizionat spectacolele minunate prezen. 
tate tn Capitala sovietică. Nu pot să 
nu vorbesc despre fermecătoarele ser
bări închinate pomului de iarnă la 
care a asistat delegația noastră. După 
ce la „Casa învățătorului", ne-am 
bucurat și noi, alături de copil, la ve
derea lui Moș Gerilă, am avut prile
jul să ne dăm seama de dragostea 
caldă, de nesfirșita grijă pentru copii, 
pentru viața lor fericită asistînd la 
serbările pomului de iarnă de la Casa 
de cultură a sindicatelor, de la Krem
lin șl de la „lujnikii", sala uriașă de 
iarnă a stadionului „Lenin". Pretu
tindeni copiii rîdeau, cintau, aplaudau 
odată cu artiștii, priveau cu încln- 
tare darurile primite, bucurlndu-se din 
plin de minunile extraordinare de 
care se împărtășesc cei mai mici ce. 
tățeni tn această imensă țară a bucu
riilor, a vieții optimiste, în cc^e cu 
adevărat totul se face pentru fericirea 
copiilor.

Nu vom putea uita nici spectacolul 
de o înaltă valoare artistică văzut la 
„Balșoi Teatr" în seara în care — 
fericire nesperată — au asistat la 
spectacol oaspeți chinezi, în frunte cu 
premierul Ciu-En-lai, alături de tova
rășii Hrușciov, Bulganin, Mikoian 
și alți reprezentanți ai partidului și 
guvernului sovietic, aclamați cu căl
dură, cu dragoste, de miile de spec
tatori.

O impresie covîrșitoare a făcut asu
pra noastră, oameni ai învățămîntului, 
vizita la Universitatea „Lomonosov". 
Acest gigantic palat al științei cuprin
de nu mai puțin de 27 clădiri princi
pale și 10 clădiri auxiliare. In cele 
cîteva ore cit a durat vizita noastră 
la Universitate n.am putut cunoaște 
decît o infimă parte a acesteia : am
fiteatrul cu peste 1500 de locuri, cîte
va laboratoare, imense săli de expozi
ție, săli de lectură, camere de recrea, 
(ie, săli de sport, de educafie fizică, 
minunate camere pentru studenți. De 
jur împrejurul Universității, arhitectii 
au reușit să creeze ansambluri arhi
tectonice minunate, frumos încadrate 
de parcul-pădure care înconjoară Uni
versitatea. Contururile sobre ale aces
tei construcții înalte șl mărețe se re
duc treptat de la centru spre aripi și 
par încadrate în parcul-pădure, ceea 
ce dă senzația unei legături armoni
oase între natură și palatul creat de 
mina omului, demonstrind prin întrea. 
ga sa înfățișare for(a culturii sovie
tice.

înainte de a părăsi Capitala Uniunii 
Sovietice, delegația noastră a avut 
la „Casa învățătorului" o întîlnire cu 
cadrele didactice din oraș și regiune, 
la care subsemnatul a făcut o expu
nere asupra organizării Invățămtn- 
tutui din R.P.R.. împărtășind de ase
menea impresiile culese de delegație 
In timpul vizitei în U.R.S.S.. iar o 
altă membră a delegației, tov. Elena 
Popescu, a vorbit despre folosirea ex
perienței școlii sovietice de către în
vățătorii din (ara noastră.

Să menționez tn sftrșit, tn această 
primă parte a notelor acestora, că tn 
tnttlnirile cu membrii Prezidiului C.C. 
al S.M.I. din R.S.F.S.R. am reușit să 
perfectăm o declarație comună — cea 
dinții în acest sens între sindicatele 
noastre — prin care (cum au puiuț 
lua cunoștință cititorii „Gazetei în
vățămîntului") se stabilesc bazele 
concrete ale conlucrării noastre, ale 
dezvoltării legăturilor prietenești și 
colaborării dintre muncitorii din tn- 
vățămlnt din R.P.R. șt cei din Uniu
nea Sovietică.

In urma aplicării hotărîrîlor parti
dului și guvernului cu privire la îm
bunătățirea condițiilor de muncă ale 
cadrelor didactice aprovizionarea a- 
cestora cu combustibil s a îmbunătă
țit simțitor. Numeroase sfaturi popu
lare comunale și raionale, precum și 
secțiile de Învățămînt și organele sin
dicale ale muncitorilor din învăță- 
mint s-au preocupat Îndeaproape de 
aceste probleme, asigurind învățători
lor și profesorilor condiții tot mai bu
ne de muncă în timpul iernii. Astfel, 
prin grija organelor locale de stat 
din raioanele Vatra Dornei, Luduș, 
Brad, Tg. Neamț, Marghita, Cărei, 
Bujor, Pucioasa, Cri", Safu Mare, 
Cluj etc., învățătorii și profesorii șî-au 
primit cantitățile de combustibil pe 
bază de tichet sau au fost aprovizio

Mai multă grijă pentru aprovizionarea 
cadrelor didactice

nați direct din pădure. Dar mai stnt 
o serie de organe locale care și-au 
neglijat Îndatoririle In această pri
vință.

Deși ne găsim la începutul primă
verii și s-ar părea că, prob'ema corn- 
bustibilului n-ar mai fi o preocupare 
de actualitate, nu putem trece cu ve
derea peste lipsurile existente. Din 
scrisorile primite de C.C. al S.M.I., 
precum și din constatările de pe teren, 
reiese că o serie de cadre didaciice 
n-au beneficiat In acest an de preve
derile hotărîrîlor partidului și guver
nului și aceasta datorită lipsei de 
preocupare a unor organe locale de

stat care au dat uitării sarcinile ce le 
revin pentru a asigura lucrătorilor 
din învățămînt condiții cît mai bune 
de viață și de muncă. De pildă, majo
ritatea cadrelor didactice din raionul 
Strehaia, regiunea Craiova, cu toate 
intervențiile făcute de secția de în
vățămînt și comitetul sindical raio
nal al muncitorilor din învățămînt, 
n-au fost aprovizionate cu lemne, ele 
fiind nevoite să-și procure combusti
bilul prin mijloace personale.

In raionul Negrești, regiunea Iași, 
învățătorii și profesorii din 19 comu
ne au fost nevoiți să renunțe la com
bustibil, deoarece li se repartizaseră

lemne la distanțe foarte mari. Ase
menea situații mai există și în raioa
nele : Turnu Severin, Bozovici, Ple- 
nița, Zeletin, Turda, Sibiu, Mizil.

Astfel de lipsuri nu pot fi însă to
lerate. Organele locale au datoria de 
a respecta cu strictețe prevederile ho- 
tărîrilor partidului și guvernului, de 
a la aplica în viață.

Organelor și organizațiilor sindi
cale din învățămînt le revine sarcina 
ca, acolo unde mai există lipsuri în 
privința aprovizionării cadrelor di
dactice cu combustibil, să ceară spri. 
jinul staturilor popu'are și împreună 
cu acestea să soluționeze această pro. 
blemă.

MIHA1L FIL1PESCU 
activist al C.C. al S.M.I.

In țările de democrație populară 
se soluționează cu succes problema 
pregătirii planificate și permanente 
a cadrelor calificate pentru econo
mia națională. Amploarea învăță
mîntului profesional, organizarea și 
formele lui sint determinate de con
dițiile specifice ale dezvoltării eco
nomice, de nivelul industriei și de 
posibilitățile ' interne ale fiecărei 
țări.

R. P- Chineza

O vastă activitate de extindere a 
Instituțiilor de învățămînt profesio
nal se desfășoară în Republica 
Populară Chineză. In comparație 
cu anul 1952 numărul școlilor pro
fesionale a crescut de 11 ori.

In ultimii doi ani au fost pregătiți 
în școlile protesionale din Republica 
Populară Chineză 20.000 de munci
tori calificați. Durata de școlarizare 
a fost prelungită de la 1—1,5 ani la 
2 ani, iar caliilcarea absolvenților 
s-a ridicat în mod corespunzător, 
înainte planurile de studii și pro
gramele erau alcătuite de școlile 
profesionale ; în prezent această ac
tivitate este centralizată ; planurile 
de învățămînt și programele anali
tice sint alcătuite de Direcția pen
tru pregătirea muncitorilor callHcațl 
a Ministerului Muncii, în subordinea 
căruia se află învățămintul profe
sional în Republica Populară Chi
neză.

R. P. Polono

In Republica Populară Polonă 
conducerea învățămîntului profesio
nal este asigurată de Direcția cen
trală a tnvățămîntulul profesional. 
Aceasta conduce școlile medii teh
nice și școlile profesionale elemen
tare.

O parte din școlile profesionale, 
care poartă numele de școli de u- 
zină, se află în subordinea minis
terelor și departamentelor Industria
le. Planurile de învățămînt șl pro
gramele analitice sînt alcătuite pen
tru toate școlile profesionale de Di
recția centrală a învățămîntului pro
fesional.

In școlile medii tehnice din Polo
nia învață peste 280.000 de persoa
ne. In țară funcționează circa 700 
de școli profesionale, dintre care 
344 sînt subordonate ministerelor și 
departamentelor, iar celelalte Direc
ției centrale a învățămîntului profe
sional. în școlile profesionale sînt 
primiți tineri în vlrstă de 14—15 ani. 
Iar la specialitățile metalurgie și 
transporturi tineri de 16—17 ani, 
care sînt absolvenți al școlilor de 
șapte ani. Durata de școlarizare în 
școlile profesionale este în general 
de trei ani.

In sistemul Direcției centrale a în
vățămîntului profesional funcționea
ză 16 școli S F.U. cu durata cursuri
lor de un an, în special pentru pre
gătirea constructorilor. In afară de 
obiectele de specialitate programul 
de studii cuprinde desenul tehnic, 
organizarea producției, fizica, mate
matica, limba polonă, învățămintul 
politic și cultura fizică. Instruirii 
practice de producție îl revine 46—■ 
48 la sută din timpul de studii. A. 
ceas*a se tace în producția com
plexă (construirea strungurilor, ma
șinilor de frezat și de găurit și scu
lelor). Elevilor li se asigură o bună

învățămintul profesional
în țările de democrație populară
documentația tehnică. Atelierele ți 
cabinetele de studii sînt bine în
zestrate.

R. D. Germana
In Republica Democrată Germană 

In 680 de școli profesionale de uzi
nă sînt pregătiți 212.000 de munci
tori calificați pentru economia na
țională socialistă. Intr-un număr de 
785 de școli profesionale comunale 
tnvață 501.000 de elevi din mici În
treprinderi de stat și din sectorul 
particular. In afară de aceasta, In
2.589 de atelfere-școală
nomiel 
145.700 
182.000 
rect in

naționale fac
ale eco- 

practică
de ucenici, iar aproximativ 
de ucenici sint instruiti di- 
productie.

hota „uhu 'ne țfiianc
Lecție de matematică la clasa 

a IX.a „B* de la școala medie 
din Rădăuți. Profesoara, ca de 
□biceî, a scos la tablă trei eleve, 
pe care le examinează cu multă 
răbdare și atenție.

Demonstrind cu glas tare, cal- 
culînd cu ușurință și rapiditate, 
prima dintre elevele examinate 
desfășoară cu pricepere raționa
mentul, reușind să rezolve cu 
succes toate exercițiile Ce 1 s-au 
dat. Fericită de izblnda care i-a 
fost răsplătită cu o notă mare, 
trece Ia loc radioasă, căci nu e 
puțin lucru să te laude o profe
soară așa de bine pregătită și 
exigentă ca tovarășa Barbu care, 
pe deasupra, mai e și diriginta 
clasei.

Eleva următoare este chemată 
să ducă ma! departe lupta cu 
„necunoscutele" din Infinita îm
părăție a algebrei. La început, 
reușește să se descurce mulțumi
tor, însă în zorul demonstrațiilor 
și de teama necunoscutului, la un 
moment dat se încurcă. Slab în
armată, luptătoarea este amenin
țată să piardă bătălia. Profesoa
ra li vine In ajutor și o întrerupe 
brusc • „ai greșit... Fii atentă 1* 
Nedumerită, eleva cercetează In 
pripă șirul operațiilor șl In za
dar se străduieșto să-și adune 
gîndurlle răvășite de emoție șl 
nesiguranță, căci răspunsul nu 
vrea să vie. Clasa șl profesoara 
dau semne de nerăbdare, fiindcă 
orice clipă pierdută înseamnă o 
pagubă seric ră pentru lecție. A- 
tunci, în tăcerea apăsătoare ce se 
așternuse pest clasă, se aude o 
șoaptă salvatoare: «pune un mi
nus... minus*. Eleva cuprinsă de 
panică se dezmeticește, pune la 
locul cuvenit miraculosul semn, 
reluînd cu liniște tirul întrerupt al 
raționamentului, ca și cum nu 
s-ar fl tntîmplat nimic. Examina
rea. Insă, nu mai putea continua. 
Se petrecuse un act cu totul ne
îngăduit de disciplina muncii 
școlare și aceasta nu se putea

trece eu vederea, mal ales cînd 
firoiesoara e și diriginta clasei.
ntrerupînd supărată lecția, În

treabă aspru, grăbit :
— Cine sullat ?... Spuneți cine 

i suflat ?
Degeaba repetă insă întrebarea 

de mai multe ori, din ce în ce 
mai insistent și mai amenințător. 
Nimeni nu răspunde. Pe semne 
că vinovata nu are curajul, sau 
poate nici deprinderea de a-șt 
mărturisi greșeala, iar clasa, din- 
tr-o înțelegere nejustă a faptelor, 
nu ia atitudine împotriva acestei 
abateri, pe care o tăinuiește, cu 
convingerea total greșită că a- 
ceasta ar il o «faptă de vitejie".

Fără a sta prea mult pe cîn- 
duri, tovarășa profesoară șl diri
gintă, sub impresia supărării, 
trece imediat la aplicarea celei 
mai «simple* șl mai «eficace* 
măsuri educative : pune nota „1* 
tuturor elevelor. Deschide ceremo
nios catalogul și începe să înșire 
o coloană de cîrlige bine aliniate, 
tocmai douăzeci ș* două de note 
„1*, pentru toate elevele clasei a 
IX-a „B* ce se aflau prezeiîre în 
clasă. Apoi, privind tăios peste 
cele douăzeci și două de capete, 
Iși decretează cu autoritate sen
tința :

„V-am dat la toate „unu" la 
matematică, pentru necinste, 
minciună șl indisciplină. Să mai 
poftiți șl altădată 1"

Elevele se privesc speriate șl 
nedumerite...

♦
Aceasta este povestea celor 

douăzeci și două de note „unu* 
care au apărut într-o zi posomo
rită de iarnă în catalogul clasei 
a IX-a «B* de la o școală medie 
din regiunea Suceava.

Povestea este simplă, fiindcă 
eroul său principal nu săvîrșeșle 
nici cine știe ce fapte mărețe și 
nici nu trăiește procese de con
știință deosebite. Mizgălește cu 
ușurință foaia catalogului, așter-

nînd pe ea așa, dlntj.un condei, 
aproape douâ duzini de note de la 
limita inferioară a sistemului de 
notare, pe care in curînd avea 
să le șteargă, tot cu aceeași ușu
rință. Fără să chlbzutască dacă 
această măsură pripită șl cu to
tul nepedagogică va reuși să in
fluențeze pozitiv colectivul clasei, 
tovarășa profesoară a recurs to
tuși la acest procedeu greșit.

★
Prin asemenea măsuri pripite și 
nejuste sîntem amenințați să dis
credităm pînă și cefe mai efica
ce mijloace educative de care 
dispunem.

Din păcate, asemenea Intîm- 
plări sînt încă frecvente, pe o 
scară mai mică sau mai mare, 
în numeroase școli, cu pretenția 
absurdă că ar avea urmări „bine, 
făcătoare". Nu sînt rare cazurile 
și nici prea mic numărul profe
sorilor care, în loc să folosească 
mijloace educative eiiciente, no
tează elevii cu „1* sau cu „2* 
la învățătură pentru abateri de la 
disciplină. Asemenea profesori 
consideră că lac operă educativa 
serioasă, că educă pe copii în 
spiritul disciplinei conștiente fo- 
losind nota ca mijloc de con- 
strîngere, ca sperietoare. Bazîn- 
du-se pe o concepție asemănă
toare cu privire la rostul notei, în 
unele școli colective întregi de 
profesori consideră că în primul 
trimestru al anului școlar e nece
sar să dea elevilor note mai 
mici, fiindcă numai așa vor fi sil. 
mulați aceștia să învețe bine în 
trimestrele următoare. De altfel, 
explicația aceasta o dau foarte 
mulți directori de școli pentru 
justificarea numărului prea mare 
de note mici din primul trimestru. 
Există, însă, un bogat material 
pedagogic care lămurește știin
țific rolul notării elevilor și pre
cizează criteriile de aplicare a 
sistemului de notare. De aceea 
cred că este de prisos să încer
căm să revenim, în cuprinsul a-

cestul articol, asupra unei pro
bleme de mult lămurită și bine 
cunoscută. Nu mai este, de ase
menea, necesar să se reaminteas
că nici faptul că abaterile de la 
disciplină nu pot duce în nici 
un caz la scăderea notelor la 
învățătură, cl trebuie să deter
mine luarea unor măsuri de or
din educativ. Notarea elevului la 
învățătură trebuie să oglindească 
în mod obiectiv calitatea și can
titatea cunoștințelor sale, la data 
cînd a fost examinat șl la lecția 
sau capitolul din care s-a făcut 
examinarea.

Greșit procedează șl acei pro
fesori care împart elevii In cate
gorii, printr-o apreciere genera
lă, socotind că unii sînt elevi 
«de cinci*, alții «de patru*, «de 
trei* etc. și țin seama de a- 
ceastă clasificare cînd li notea. 
ză. Astfel, mai zilele trecute, o 
directoare de școală medie din 
București susținea că este greșit 
ca un elev „foarte bun’ să fie 
notat cu o notă mică atunci 
cînd din întîmplare este găsit cu 
lecția neînvățată, după cum tot 
atit de greșit este să se dea no
ta cea mai mare unui școlar 
„mediocru" care reușește odată 
să dea răspunsuri foarte bune. 
Nici nu se poate o concepție mal 
greșită ca aceasta în privința 
aprecierii cunoștințelor elevilor. 
Ea duce la anularea rolului edu
cativ și a valorii de stimulent la 
învățătură a notei.

In aceeași greșeală cad și pro
fesorii care apreciază cu prea 
multă ușurință șl dărnicie cunoș
tințele elevilor, acordîndu-le note 
ce depășesc cu mult pregătirea 
lor. Nu mică ml-a fost surpriza, 
cînd am constatat că majorita
tea elevilor din clasa a IX-a de 
la școala medie nr. 11 din Ca
pitală au fost notați de tov. pro
fesor R. Cantar cu note de „4* 
și „5", Ia psihologie, deși nu stă- 
pîneau nici măcar noțiunile ele
mentare.

Se cere mai multă chibzuință 
în acordarea notelor șl în alege
rea mijloacelor educative, așa 
îneît acestea să corespundă cu 
adevărat rolului lor.

H. SEPEȚEANU 
Inspector general în 

Ministerul învățămîntului

A apărut revista Natura, organ al 
Societății de științe naturale și geo
grafice din Republica Populară Ro- 
mînă, nr. 1, ianuarle-februarle 1957.

In cuprins :
V. Hllt : Orașul București de Ieri șl 

de astăxl.
A. Bogdan : Realizări In economia 

R.P. Chineze In perspectiva îndepli
nirii primului plan cincinal.

A Năstase : Noțiuni de cartografie 
cu privire specială asupra sisteme
lor de proiecții.

D. Melber : Obținerea pollplolzlloz 
prin folosirea substanțelor chimice.

P. Jitariu : Contribuția fiziologie! 
ecologica în explicarea comportării 
animalelor

Ch. Darwin: Originea specllloi 
(cap. VII), Dțferlte obiecții împotriva 
teoriei selecției naturale.

I. Sucitu : Organizarea șl melodico 
desfășurării lecțiilor de repetare in 
vederec consolidării cunoștlnțeloi 
geografice.

Lucia Popescu : Folosirea dneflcă- 
rli In predarea șt. naturale.

Durata de pregătire a tinerilor 
muncitori este de trei ani. La absol
virea cursurilor el devin specialiști 
în strungărie, lăcătușerie, mecanică, 
sculărie etc. In instituțiile de învă- 
țâmînt profesional sint primiți In 
special tinerii absolvenți a 8 clase.

învățămintul teoretic necesită cir
ca 30 la sută din timpul de studii 
și este folosit pentru Însușirea dis
ciplinelor speciale, a istoriei mișcă
rii muncitorești, limbii germane, ma. 
tematicii, fizicii și chimiei. Instrui
rea practică are loc In atelierele 
școală ile întreprinderilor. O aten
ție deosebită se acordă pregătirii 
maiștrilor instructori care se face In 
cinci institute cu o durată de șco
larizare de trei ani.

Profesorii care predau discipli
nele speciale In școlile profesionale 
sînt pregătiți în facultățile de peda
gogie ale școlii tehnice superioare 
din Drezda șl ale Universității 
„Humboldt" din Berlin. Durata stu
diilor In aceste instituții de învăță
mînt este de patru ani. Facultatea 
de pedagogie a școlii tehnice supe
rioare are două secții : Intr-una se 
pregătesc pedagogi pentru școli 
profesionale în disciplinei) specia
le, în cealaltă ingineri care predau 
discipline speciale In școlile medii 
tphnice. Secția pedagogică pregă
tește profesori de matematică, chi
mie, fizică șl discipline speciale — 
electrotehnică. producție textilă, 
producția mărfurilor alimentare și 
industriale. Cei care urmează cursu
rile In această secție trebuie să 
aibă un an de practică In specia
litatea respectivă. In secția peda
gogică se studiază istoria pedago
giei, istoria și didactica Invățămîn- 
tului profesional, pedagogia profe
sională și psihologia. Se acordă o 
mare atenție lucrărilor practice din 
laboratoare și cabinete, precum șl 
studierii metodicii predării.

Secția pentru școlile medii tehni
ce pregătește proiesorl pentru teh
nica mașinilor, electrotehnică, teh
nica construcțiilor. Ea est< urmată 
și de studenții din ultimii ani al fa
cultăților de specialitate, care auho- 
tărît să desfășoare o activitate pe
dagogică. Pînă în semestrul al VII- 
lea studenții învață la facultățile de 
specialitate, iar apoi la facultatea 
de pedagogie unde primesc o pre
gătire pedagogică pentru predarea 
materiilor cuprinse în programele 
școlilor medii tehnice, studiază di
dactica de specialitate și metodica 
predării. Lucrările practice au loc 
în cabinete și laboratoare bine a- 
menajate pentru specialitățile ; teh
nica mașinilor, metalurgia prelucră
toare, electrotehnică, construcții, 
chimie, fizică, didactica învățămîn- 
tulul profesional. Scopul final al 
practicii este să facă cunoscută stu
denților din această secție meto
dica predării și să-l deprindă cu 
predarea independentă a lecției.

După trecerea cu succes a exa
menului absolventul primește un 
certificat care îl dă dreptul să pre
dea discipline speciale in școlile 
medii tehnice. Proiectul de diplomă 
este susținut pe baza materiilor de 
specialitate ale facultății urmate.

Un loc important in sistemul invă- 
țămtntului profesional este acordai 
organizării activității metodologice. 
In fiecare școală și in atelierele 
școală au fost constituite comisii 
metodologice. In centrele regionale 
și la Berlin funcțio >ază 16 cabinete 
metodologice ale Instituțiilor de în- 
vățămînt șl constituie centre pentru 
schimbul de experiență tn activita
tea pedagogilor din școlile profe. 
sionale și atelierele școală. La ca
binete se țin prelegeri, seminar!!, se 
organizează expoziții pentru cadrele 
didactice din școlile profesionale, 
se ridică calificarea lor.

Se acordă multă atenție aprovi
zionării școlilor profesionale cu ma
nuale și material didactic. Institutul 
central de materiale Intuitive din 
Berlin elaborează și aprobă tot fe
lul de materiale intuitive, punîn- 
du-le la dispoziția instituțiilor pre
școlare, școlilor de cultură generală 
șl profesionale, școlilor medii teh
nice și instituțiilor de Învățămînt su. 
perior din republică. In acest scop 
în 1956 au fost alocate institutului 
12 milioane de mărci. Institutul achi
ziționează numeroase filme șl dia
pozitive didactice.

R. Cehoslovacă

l-a Republica Cehoslovacă școlile 
rezervelor de muncă sint tutelate 
de Ministerul Forțelor de Muncă. Iu 
sălile de cursuri ale școlilor se des
fășoară numai Învățămintul teoretic. 
Instruirea practică este concentrată 
în secțiile întreprinderilor și in ate- 
lierele-școală repartizate pentru 
practică ale Întreprinderilor. între
prinderile repartizează pentru in
struirea practică utilajul, materiale
le, sculele, dispozitivele necesare șl 
asigură comenzi pe baza contracte
lor încheiate cu școlile.

Instruirii practice îl revine aproxi
mativ 40 la sută din timpul de stu
dii. Planurile de învățămînt cuprind 
studiul materialelor, desenul liniar, 
matematica, fizica. Pentru toate pro
fesiile este prevăzută studierea lim
bii materne.

Potrivit cerințelor întreprinderilor, 
planurile de studii cuprind supli, 
mentar cîteva obiecte de speciali
tate. necesare lărgirii orizontului 
tehnic al tinerilor muncitori. Astfel, 
In școlile tehnice de mine se predă 
mecanizarea minelor, In școlile me
talurgice — chimia metalurgică etc.

R. P. Bulgaria
In Republica Populară Bulgaria 

învățămintul profesional dispune de 
91 de școli profesionale de ucenici 
și 23 de școli tehnice. Pregătirea 
muncitorilor se face pentru indus
triile minieră, metalurgică, electro
tehnică. chimică, alimentară, de 
prelucrarea lemnului, pentru trans
portul feroviar șl construcția de ma
șini.

In școlile profesionale de ucenici 
durata de școlarizare este de 2—3 
ani, iar tn școlile tehnice de un an. 
In școlile de prima categorie sint 
primiți tineri în vlrstă de 14—17 ani, 
iar în școlile de a doua categorie 
— tineri între 16 și 18 ani.

Planul d® învățămînt al școlilor 
profesionale de ucenici prevede In
struirea practică, tehnologia de spe
cialitate, bazele electrotehnicii, me
canica tehnică, desenul liniar, stu
diul materialelor, limba bulgară, 
matematica, învățămintul politic, e- 
ducația fizică.

Pregătirea maiștrilor instructori se 
face in școlile medii tehnice. Elevi
lor școlilor profesionale de ucenici 
șl școlilor tehnice statul le asigură 
întreținerea complectă.

'Antrenament de baschet la școala 
medie sportivă din București

De curlnd, reprezentan
ța companiei cinematogra
fice americane Metro-Gold- 
win-Mayer (M.G.M.), care 
furnizează filme Indone. 
ziei a organizat la Ban
dung un „Film-bal".

Ce este „film-balul" 2 O 
definiție precisă ar fi greu 
de găsit. Ceea ce se poate 
afirma insă cu toată sigu. 
ranța este că avem de-a 
face cu o clară manifestare 
a „modului de viață ame
rican". In cazul de față 
lucrurile s-au petrecut în 
modul următor. La hotelul 
olandez „Homan", organi
zatorii au pus la cale o 
distracție curat americană: 
vizionarea unor filme ame
ricane decernarea de pre
mii tinerelor invitate și a- 
mețite de băutură, execu
tarea de către jazz a stri
dentelor „rock and roii" și 
„boogie-woogie" și de că
tre participanți a strimbă- 
turilor, zbieretelor, mior
lăiturilor și invîrtiturilor 
corespunzătoare.

Efectul acestei serate 
dansante, străină obiceiu
rilor și moravurilor po
porului indonezian, a fost 
cu totul altul dectt cel 
scontat de inițiatorii ei. 
Opinia publică indonezia- 
nă și-a manifestat tn for
me foarte variate indigna, 
rea față de această mani
festare a culturii ameri
cane.

Influentul ziar ,,Bintang 
Timar", aritînd că balul 
cu pricina a constat în 
„dansuri prostești și be

fie", tn distracții imorale 
de felul celor din cluburile 
de noapte americane, a 
numit „film-balul" o mo.
șiră de „cultură coca-cola'
șl a protestat cu vehemen.
tă 
unei

O 
luat

împotriva propagării 
asemenea culturi.
atitudine demnă au 
organizațiile studen-

(ești. Organizația studen. 
(ească din Bandung a ca
racterizat serata respectivă 
drept un pericol pentru 
morala și cultura societății 
indoneziene și a condam
nat-o ca pe una din for. 
mele de infiltrare străină 
în (ară. O altă organizare 
studențească, care reunește 
pe veteranii de război șl 
pe luptătorii pentru liber- 
tate a declarat că „film- 
balul" este o rușine și și .a 
exprimat părerea că o ast
fel de manifestare trebuia 
să fi fost curmată prin 
măsuri polițienești.

La Consiliul municipal 
din Bandung s-a prezentat 
o delegație a comitetului 
indonezian pentru combat 
terea imoralității — corni, 
tet care grupează 41 de 
organizații de tineret, fe
mei, studențești, de prr>. 
fesori, veterani de război 
etc. — și a exprimat un 
protest hotărît împotriva 
organizării unor asemenea 
reuniuni tn Indonezia.

Se vede ireaba, că 
popularizarea „modului de 
viață american" deși costă 
scump, merge greu șl 
prost.
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